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ENVIO Nº 13  –  1º DE JUNIO DE 2007

(¡Bienvenidas las críticas, las diferencias y el debate!)

· SUMARIO

· Grandes potencias - Continúan transitando por un peligroso sendero

Pág.  2

Pasamos revista a la situación del sistema capitalista mundial, resumiendo la evolución que tuvo desde que se inicia la última crisis estructural, para concluir considerando la situación planteada en los primeros años de este nuevo siglo. Un tema que ya es reiterado en nuestros Envíos, pero no por ello agotado en su tratamiento. Sólo observamos la continuidad de las tendencias enunciadas oportunamente, y ratificadas en la información que reproducimos a continuación.

· La Argentina de los contrastes (subsidios para unos, hambre para otros)
Pág. 12
Este vez el tema de las irregularidades en la era K nos consume bastante espacio. Y eso que sólo tomamos un botón de muestra. Se trata de la vergonzosa situación planteada con los subsidios que recibía el empresario Taselli a pesar de no cumplir con las condiciones que eran necesarias para realizar esos desembolsos públicos. La generosidad oficial con el empresario K se da en un marco de graves problemas sociales, que no se han resuelto a pesar de los números tan publicitados de la macroeconomía.

· La contracara del saqueo y la corrupción





Pág. 18
Se reproducen algunas noticias donde se informa sobre algunos indicadores que tienen que ver con la verdadera economía, humana y sustentable. Y esos indicadores, que muestran en forma parcial la calidad de vida en la sociedad argentina, no son para nada optimistas.

· Humor variado (de nuestros políticos y del otro)




Pág. 19
Después de pasar revista a la situación del mundo y del país, no podíamos continuar si no pasábamos por esta sección. Hoy presenta dos partes bien diferenciadas: la primera, es humor de nuestros dirigentes, que es muy sutil porque pareciera que lo dijeran en serio: y la segunda, es un humor más general, pero que no puede competir con el nivel de nuestros políticos. 

· Del Estado social al Estado delincuente





Pág. 22
Una noticia que impacta por la crudeza, y nos asombra si consideramos que viene de un país que denominamos como desarrollado, dentro del capitalismo mundial. Sólo pone al desnudo cómo avanzó el neoliberalismo en las últimas décadas, reflejando cómo se va naturalizando la lógica pura del capitalismo donde la máxima ganancia es la prioridad absoluta de la sociedad, por encima de cualquier otra consideración.

Grandes potencias de la economía mundial

Continúan transitando por un peligroso sendero

(…y arrasando con lo que encuentran a su paso)

   En nuestros análisis sobre la marcha del sistema capitalista internacional hemos reiterado la preocupación por los graves desequilibrios que se han generado durante la larga crisis, y por la marcha hacia situaciones de extremo peligro para la estabilidad global (en un mundo donde –nos guste o no- estamos todos inmersos).

   Afirmábamos que producto de las causas profundas de la crisis estructural iniciada a comienzos de los años ’70 del siglo XX (vinculadas a la caída tendencial de la tasa de ganancia en las actividades productivas), se desataron varias reacciones procurando recuperar la debilitada rentabilidad para el gran capital. 

   Por un lado, el retiro de grandes cantidades de capital de la esfera productiva hacia las actividades especulativas, procurando elevados beneficios. Esto creó una enorme masa de capitales en la especulación financiera, que fue creciendo a un ritmo desenfrenado y muy por encima del incremento del comercio y de la producción mundial, lo que anticipaba una situación no sustentable en el mediano plazo. Una burbuja que crecía en forma desmedida y que arrasaba no sólo con la nueva riqueza, sino con la riqueza acumulada en actividades pasadas (quiebras masivas en el sector privado, fusiones y absorciones por parte de grandes empresas, privatizaciones de activos públicos, etc).

   Por otro lado, las grandes empresas de los países centrales comenzaron con una nueva estrategia de acumulación a escala mundial, llevando muchas actividades productivas con tecnología de punta hacia países de la periferia con muy bajos salarios, de manera de aumentar de nuevo y en forma sostenida sus ganancias en la producción. Esta estrategia se fue generalizando, con la disección de la fabricación de un producto en distintos países, en función de las ventajas que ofrecían para la acumulación de capitales (sueldos miserables, subsidios públicos, exenciones tributarias, etc), en una tendencia a la desintegración gradual de las economías nacionales.

   Las dos “reacciones” anteriores fueron acompañadas (y necesitaban) de políticas de liberalización de mercados y de libre movimiento de capitales y de mercancías. Había que derribar las “barreras artificiales” de los Estados nacionales, removiendo las políticas proteccionistas y promoviendo acuerdos de libre comercio de bienes y servicios, junto a una mayor protección a las inversiones extranjeras y a la “seguridad jurídica” de las empresas transnacionales. También abriendo la posibilidad de nuevos mercados para los grandes negocios privados, como la salud, la educación, los servicios públicos, etc.

   Los cambios institucionales requeridos para la expansión mundial de los grandes capitales financieros y productivos, significaron nuevos organismos internacionales como la Organización Mundial de Comercio, y los intentos de nuevos espacios regionales de control por parte de las grandes potencias (algunos concretados efectivamente como la Unión Europea, y otros frustrados parcialmente como el ALCA).

   Las nuevas políticas y las nuevas instituciones promovidas desde el Consenso de Washington, denominadas bajo el nombre genérico de “neoliberalismo”, se caracterizaron por favorecer y facilitar la transferencia de riquezas desde los países periféricos hacia los más desarrollados, y dentro de cada país desde los sectores de menores ingresos hacia los sectores económicos más concentrados. El estado benefactor fue gradualmente mutando hacia el Estado del malestar, provocando una creciente desigualdad en la distribución del ingreso y la riqueza a todo nivel.

   Uno de los efectos más importante de este nuevo paradigma del Estado concentrador, fue la fenomenal exclusión de decenas de millones de personas en todo el planeta, arrojadas al desempleo, la marginalidad, la precariedad laboral, la pobreza y la indigencia. Esto llevó a conformar mercados más anémicos, con una minoría de privilegiados y un porcentaje significativo de la población con escaso poder adquisitivo.

   A la vez, la necesidad de recuperar la tasa de ganancia en las actividades productivas por parte del gran capital, promovió y apuntaló la llamada “tercera revolución industrial”, que de la mano de la informática, la ingeniería genética, la robótica, los nuevos materiales, etc, fue recreando un crecimiento fenomenal de la productividad del trabajo. 

   En la medida de que las nuevas tecnologías se van generalizando no sólo a nivel geográfico sino en los distintos sectores de la economía y de la sociedad, se van produciendo dos consecuencias de fuerte impacto: por un lado, va modificándose profundamente la sociedad capitalista, con nuevas formas organizativas y nuevas modalidades productivas; por el otro, se van recreando las condiciones para obtener altas y crecientes rentabilidades en las actividades de producción de bienes y servicios.

  En los últimos años del siglo XX asistimos a un nuevo escenario mundial donde van madurando los cambios desatados por la propia crisis. Las inversiones de las ET en la periferia (con tecnología de punta y personal poco calificado) se apoyan en una mano de obra abundante y barata que reemplaza a los trabajadores bien remunerados de los países centrales, y tienen como característica destacada que se instalan para producir con destino a las exportaciones (es decir, hacia el mercado mundial). 

   Pero lo anterior va a configurar una situación donde hay un acrecentamiento del potencial productivo que encontrará rápidamente sus límites en la demanda. Esto es, se desata una tendencia a la sobreproducción de mercancías industriales que no encuentra un acompañamiento paralelo en mercados demandantes. 

  Si sumamos a esto la sobreacumulación de capitales en la esfera financiera, sin un sustento real en la generación de riqueza genuina, veremos las primeras señales de una nueva crisis que va a caracterizar el ingreso del capitalismo al siglo XXI. Son las explosiones de pequeñas burbujas, desde mediados de los ’90 con el “tequila” mexicano, hasta el 2001 con “el corralito y el corralón” y el fin de la convertibilidad en la Argentina, pasando por las crisis del sudeste asiático, de Brasil, de Turquía, etc.

   ¿Cómo se sostiene el actual crecimiento de la economía mundial, frente a la existencia de esos factores críticos? Se sostiene en forma “artificial” (desde la perspectiva del libre mercado y de la lógica pura del capitalismo), con una política fuertemente intervencionista y keynesiana promovida por el Estado norteamericano, que generó en el país del norte durante la década de los noventa un elevado gasto público y privado, a costa de enormes desequilibrios macroeconómicos.

   Más aún, cuando a principios del siglo XXI se avizoraba una recesión en los EEUU, un hecho que tuvo repercusión mundial y un gran impacto mediático como fue el ataque del 11 de setiembre a las torres gemelas, facilita al gobierno el inicio de una nueva carrera armamentista y sirve de justificativo a su política imperial de agresión mundial. No se dudó demasiado en atribuir la responsabilidad de los atentados a países que tienen una importancia geopolítica clave para el control de recursos tan esenciales como el petróleo y el gas. Ni tampoco se demoró demasiado en aumentar en forma significativa el presupuesto para defensa y seguridad (guerras mediante), y con ello el gasto público y el déficit fiscal.

   Si bien ya estaba señalado en los documentos de Santa Fe IV (que normalmente reflejan la visión estratégica de los sectores más concentrados de poder de la gran potencia) que los productos que son estratégicos para los EEUU se consideran esenciales para su seguridad nacional estén donde estén; los acontecimientos producidos en su propio territorio ayudaron a generar un clima de terror que fue magnificado por los grandes medios y que llevó al gobierno a lograr un fuerte apoyo de la población hacia las nuevas políticas, y a justificar la invasión cobarde a Afganistán (primero) y a Irak (después), con una manipulación burda de la opinión pública que luego quedó al desnudo, pero que no cambió demasiado los acontecimientos pasados.
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   China entra en escena

   Otro elemento clave en el actual tablero del capitalismo mundial es el notable crecimiento económico de la República Popular China. Con un mix muy original de gobierno con planificación centralizada e ingreso masivo de capitales extranjeros, el país más poblado del planeta viene logrando tasas acumuladas y sostenidas de aumento de su PBI, lo que la convierten en una de las cuatro mayores potencias económicas.

   Ese crecimiento récord tiene como uno de los motores centrales sus exportaciones industriales, centradas principalmente en los Estados Unidos; y donde los protagonistas de las ventas externas son las propias empresas transnacionales norteamericanas radicadas en el país oriental. 

   El resultado provisorio de este proceso es un peligroso desequilibrio de las cuentas externas de ambas potencias: déficit comercial de EEUU por alrededor de 800 mil millones de dólares anuales (con el resto del mundo), y un importante superávit comercial de la República Popular China, en especial con los Estados Unidos.

   ¿Cómo sostiene EEUU semejante déficit comercial?. Entregando “papelitos” (dólares y bonos) a cambio de mercancías, motivo por el cual se ha convertido en el principal deudor mundial. Y para evitar una desvalorización importante del dólares, los bancos centrales de los países superavitarios se ven obligados a acumularlos en sus reservas (China tiene reservas por más de un billón de dólares y Japón por más de 800 mil millones). Sólo que esta situación aparece como muy difícil sostener por demasiado tiempo, y muchos analistas prevén que el próximo evento importante de la economía mundial será una recesión a desatarse en EEUU, pero con indudable e inmediata repercusión en el resto del sistema capitalista internacional.

   Por otro lado, una economía de semejante magnitud que crece a tasas tan elevadas durante años, comienza a pesar como una gran demandante de materias primas, lo que sumado al hiper consumismo de las grandes potencias capitalistas, agrava el efecto depredador sobre los recursos naturales del planeta. Hoy, los dos principales países contaminantes y responsables del calentamiento global son, precisamente, EEUU y China.

   Pero no son sólo estas dos potencias los únicos protagonistas. También pesan otros países de mucho poder, aliados de unos y de otros (Japón, Gran Bretaña, el resto de la Unión Europea, Rusia, etc), y “nuevas potencias emergentes” (como la India, Brasil, etc). Todos ellos con renovadas aspiraciones de impulsar sus propios procesos de crecimiento en un mundo globalizado e hipercompetitivo, y con recursos naturales cada vez más escasos y disputados.

   El gradual agotamiento de muchos recursos esenciales para la humanidad, ha generado la preocupación de los sectores dirigentes de los países capitalistas desarrollados por su propio futuro. De allí que el avance del neoliberalismo, como proyecto político estratégico de los sectores más concentrados del poder para rearmar el tablero del sistema mundial, empieza a hacer agua porque el planeta no alcanza para todos, en la medida que continúe el mismo modelo con sus características depredadoras. Y los mercados tampoco alcanzan para todos. 

   Entonces las disputas entre las grandes burguesías de los países desarrollados asoman con creciente evidencia, aunque la prensa “occidental” generalmente no da información adecuada para un seguimiento de esos procesos.

   En este marco es que nosotros hemos analizado, en nuestros Envíos anteriores, el comportamiento de la cúpula más concentrada del poder de los Estados Unidos (es el 1 % de su población, la “crema” de la sociedad), grupo fundamentalista que piensa que el futuro de la humanidad es el de sus exclusivos intereses (y el resto no existe). Entonces su estrategia ha sido clara: “nos salvamos nosotros”, “todo para nosotros” (los mercados, los negocios, la riqueza, los recursos escasos). En sus planes no entran siquiera el resto de los norteamericanos, y mucho menos el resto del mundo. 

   Eso explica la política que ha sostenido Bush contra viento y marea, que ha transformado cualquier acontecimiento traumático para los seres humanos en excelentes oportunidades de negocios. 

  Así fue con el huracán Katrina (que generó operaciones enormes para la reconstrucción de Nueva Orleáns, beneficiando a las grandes constructoras), con el atentado a las torres gemelas (que les dio justificativo para apoderarse del gas y del petróleo de otros países), con la resistencia iraquí (que justifica crecientes gastos públicos para las industrias de armas y anexas). Y adicionalmente, con más gastos del Estado contribuyen también a sostener en forma artificial el ritmo de crecimiento de la economía norteamericana, y en forma indirecta del capitalismo mundial. 

   También en EEUU es negocio la pobreza, la marginalidad y la delincuencia, donde a mayor crecimiento del delito más ganancias para algunas empresas vinculadas al poder. Por el sistema de cárceles privadas, hay una triple posibilidad de rentables negocios: para la construcción de nuevos edificios, para la gestión del sistema carcelario, y para la sobre explotación de la población en prisión, que es usada como mano de obra abundante y casi gratuita, en muchos casos en producción para importantes empresas transnacionales.

  Ahora, frente a la presión mundial ante el imposible ocultamiento del calentamiento global causado por el propio sistema capitalista, el gobierno de EEUU desarrolla una nueva estrategia disuasiva. 

   Uno de los factores principales de la emisión de gases de efecto invernadero es el uso masivo e irracional del automóvil, que además ha provocado la caída irreversible de las reservas mundiales de hidrocarburos. Esto tiene que ver con el modelo cultural promovido por el capitalismo globalizado y practicado principalmente por los sectores de mayores ingresos de los países centrales. Si ese modelo se mantiene, las soluciones alternativas que se manejan son ilusorias. No hay salida dentro del mismo.

   Sin embargo, para salvar los fuertes intereses del complejo automotriz y sus grandes negocios, sin modificar el actual modelo depredador, se promueve ahora el reemplazo parcial de los hidrocarburos “fósiles” actuales con el uso creciente de los biocombustibles. Entonces el nuevo “caballito de batalla” de los sectores dominantes de EEUU y otros países desarrollados, con el cual vuelven a retomar la iniciativa estratégica frente al deterioro que se había generado por sus posiciones irresponsables frente al ambiente, es promover la producción masiva de bienes agrícolas que sirven para la fabricación de combustible, en especial de maíz y soja. 
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   Claro está que, si se quiere abastecer con biocombustibles el consumo que requiere el funcionamiento del parque automotor mundial, no alcanzaría la producción ni destinando toda la superficie actual del planeta. Entretanto, en la medida que parte de lo producido para maíz y soja se destine al biocombustible, es obvio que se verá afectado el abastecimiento de alimentos para la población mundial, cuando ya hoy existen miles de millones de personas que no tienen acceso a una alimentación digna. 
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   Menos alimentos y mucho más caro será la consecuencia lógica de este nuevo proceso, donde los pobres del mundo casi sin poder adquisitivo deberán disputar (dentro de la lógica del mercado) con la demanda de productos agrícolas para alimentar a los autos de los más ricos.

   Resumiendo, estamos viviendo en un escenario mundial del capitalismo globalizado bajo el impulso del proyecto neoliberal, donde se manifiestan con notable claridad las tendencias estructurales históricas del sistema: crecimiento ilimitado e irracional, depredador, desigual y heterogéneo. 

   Sólo que ahora esas tendencias están potenciadas en una magnitud tal que, de no haber cambios profundos en el comportamiento de los sectores con mayor poder de decisión, está en peligro no sólo la vida de miles de millones de personas, sino la supervivencia misma del ser humano en el planeta. Aunque el planeta, sin humanos, siga el curso de la historia.

------------------------------------------------- 

China ¿Podrá seguir creciendo así?

El arrollador crecimiento de la economía del país más poblado del mundo está cada vez más firme y transmite la sensación de que China está lejos de detenerse

El año pasado comenzó el XI Plan Quinquenal, que durará hasta 2010, con el que se pretende que sus empresas se globalicen  / La Nación 29-4-2007

   SHANGHAI, China.- A principios de siglo, cansados de que los embotellamientos de autos fueran un problema para llegar al aeropuerto más importante de la ciudad, los chinos decidieron solucionar el asunto. En pocos meses, construyeron el primer tren de levitación magnética comercial del planeta. Sin ruedas, sin ruidos ni rozamientos, los tres vagones que flotan sobre rieles unieron por primera vez los 30 kilómetros que separan el centro de Shanghai con el aeropuerto el último día de 2002. Operativo desde 2004, el tren de alta velocidad utiliza los primeros cinco kilómetros para acelerar. En los 20 siguientes, circula a 300 km/h y en los restantes cinco, frena. En total: ocho minutos para unir el trayecto. 

   Paralela a la traza de enormes bloques de cemento, corre una de las tantas autopistas que tiene la ciudad. Circula por allí parte de los siete millones de autos que el año pasado se produjeron en el país, un 35% mas que el año anterior. 

   La autopista está perfectamente parquizada. Es casi una huerta o un jardín botánico. Trabajan allí centenares de empleados que mantienen sus banquinas como el mejor de los jardines de una residencia de Punta del Este. Los trabajadores son parte de los 18 millones de puestos de trabajo que el gobierno chino estima que creará la economía asiática en 2007, de los cuales 2,6 millones ya fueron creados en los primeros dos meses del año. 

  Lo dicho no es más que una forma de ilustrar el arrollador paso de la economía de China, que anunció en los primeros tres meses del año un crecimiento interanual de un 11,1 por ciento. 

   "Mire por aquí", dijo el cónsul argentino en Shanghai, Miguel Velloso, a este cronista. Era una tarde soleada en un barrio no muy céntrico de Shanghai. "Acérquese a la ventana", insistió a LA NACION. "¿Ve aquel edificio y aquel otro? Bueno, eso no estaba hace un año. Es todo nuevo. Van cambiando el paisaje todo el tiempo. Demuelen y construyen sin parar", agregó. 

   China se ha convertido en el primer consumidor de cemento del mundo. Según datos del departamento de Energía de Estados Unidos, los chinos consumían el 40% del cemento del mundo en 2004. "Ese porcentaje ha crecido y ahora seguramente estarán cerca de la mitad", sostuvo Velloso. 

   Según la misma fuente, China consumía el 37% del algodón que se produce en el mundo, el 32% del arroz y el 30% del carbón disponible, entre otras materias primas. Quienes estudian a China consideran que uno de los principales factores de este crecimiento es la planificación. Hacia fines de 2005, se presentó el XI Plan Quinquenal, una suerte de hoja de ruta para el desarrollo del país. "Allí, los chinos se plantean dos metas: go out [hacia afuera] y go west [hacia el Oeste]", resumió Velloso. 

   La primera de las metas es llevar las empresas chinas al mundo, ya que por ahora no consideran exitosas las incursiones de las compañías chinas fuera de las fronteras. En ese marco, bien podría encuadrarse el posicionamiento en América latina de la automotriz Chery, que de la mano del grupo Macri, planea iniciar la producción de vehículos en la región. 

    Chery, por ejemplo, es la principal automotriz china, tercera en producción en ese país, sólo superada por dos alianzas de General Motors y Volkswagen con compañías locales. La marca china fabricó el año pasado 400.000 vehículos para pasar a 700.000 este año y llegar a un millón en 2010. Otro ejemplo es Lenovo, una empresa china que se quedó con la operación de PC del gigante informático IBM. 

   La otra pata del plan es integrar el Oeste, de lejos, la zona más relegada de la China. Nadie se arriesga a predecir qué pasará con el planeta si finalmente el plan se cumple y los chinos logran incorporar el consumo, que ya tiene el Este, a parte de los habitantes que permanecen el Oeste y que representan algo más de 800 millones de chinos. Además, el Plan Quinquenal se propone abandonar uno de los pilares de la arquitectura económica. Dejarán atrás el "volverse rico primero" para llegar a la "prosperidad común". 

   La teoría propuesta por el arquitecto de las reformas de China, Deng Xiaoping, en la década del 70, para permitir que algunas de las personas se volvieran ricas primero desaparecerá para dar lugar a la "prosperidad común", en un intento por disminuir la creciente disparidad entre los ricos y los pobres, y para evitar la polarización de la sociedad. 

   Ese es un ajuste histórico al patrón de planes quinquenales desde que China cambió su forma de abordar el desarrollo económico y social. "Eso muestra que el Partido Comunista Chino (PCC) pondrá atención especial a la construcción de un mecanismo equilibrado en una economía de mercado", dijo entonces Hu Angang, experto en macroeconomía de la Universidad Qinghua, a la agencia de noticias oficial Xinhua. 

   Después que China decidió llevar a cabo reformas económicas en 1978, Deng propuso el principio de permitir que algunas de las regiones y algunas de las personas se volvieran ricas primero para lograr una prosperidad común final. Más de 20 años después, el producto bruto interno promedio per cápita aumentó a más de US$ 1000 y se espera que llegue a 3000 en el 2020. 

   Pero semejante crecimiento trajo consigo varios problemas. En principio, se dio una masiva migración desde el campo a las ciudades. Según datos oficiales, el área urbana pasó 96,53 millones de habitantes en 1993, a 300 millones en 2003. Se estima que la economía deberá crear cerca de 20 millones de puestos de trabajo por año para no aumentar el desempleo urbano. 

   Pero claro, el PCC no se ha mantenido quieto. Hace unos pocos meses, para frenar la diáspora del campo a la ciudad, se dieron a conocer algunas medidas que benefician a los 190 millones de microemprendimientos rurales con los que cuenta el país. En China, cada familia de agricultores tiene un mu (0,67 hectárea). Recientemente, el gobierno dispuso eliminar los impuestos para los productores y permitir que se puedan vender libremente los productos excedentes. 

   Sin embargo, la duda sobre si podrá mantener la población en el campo aumenta. Y, en ese caso, aparece una nueva encrucijada: quién podrá dar de comer a semejante cantidad de chinos. ¿Podrá el mundo asegurarles alimentos? Nadie lo sabe. /   Por Diego Cabot /  Enviado especial.

----------------------

EE.UU. no crece lo esperado  

   La economía estadounidense creció un 0,6% durante el primer trimestre de 2007, lo que equivale a su peor desempeño desde hace cuatro años. La cifra sorprendió y decepcionó a las autoridades de la primera potencia mundial, que habían previsto un índice de 1,3%. 

BBC Mundo 1-6-2007

   Las fluctuaciones en el mercado inmobiliario influyeron negativamente en el crecimiento. Entre los factores que afectaron negativamente el crecimiento económico se cita la alta cantidad de productos importados por las compañías estadounidenses y a la reducción la que han debido recurrir las empresas en sus propios abastecimientos. 

   El otro elemento de la ecuación fue la caída en el mercado inmobiliario, que registró una reducción de un 15,4% en la construcción de nuevos hogares. La Reserva Federal estadounidense (FED por sus siglas en inglés) admitió que este descenso había sido más pronunciado de lo esperado, pero agregó que los riesgos de una desaceleración abruta de la economía eran menores que en épocas anteriores. 

   Es que no todas fueron malas noticias. El índice de inversiones económicas creció un 2,9% cuando se esperaba una mejora del 2%. El índice de consumo siguió incrementándose, esta vez en un 4,4%. Los analistas consultados por la BBC manifestaron su confianza que las cifras serán mejores en el segundo trimestre y hay quienes encontraron un punto para celebrar en un período para olvidar. "Es obvio que la economía tocó fondo en el primer cuarto y eso nos deja con una mejor base para mejorar de ahí en adelante", señaló Michael Woolfolk, estratega del Banco de Nueva York. 

-------------------------

Bush consigue dinero para Irak  

Las tropas de EE.UU. en Irak siguen sin fecha de retiro

   Las dos cámaras del Congreso estadounidense aprobaron un paquete de más de US$ 100.000 millones para financiar los gastos militares de los conflictos en Irak y Afganistán. BBC Mundo.com 25-5-2007

   La votación terminó con meses de polémica entre el presidente, George W. Bush, y la oposición demócrata, que querían condicionar los nuevos fondos a un cronograma de retiro de las tropas en territorio iraquí. Aunque el Partido Demócrata cuenta con mayoría en ambas Cámaras, no tiene suficientes legisladores (dos tercios del total) para evitar que el mandatario vete sus iniciativas. 
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Las tropas de EE.UU. en Irak siguen sin fecha de retiro. 


Una victoria interna para el presidente 

Bush, quien elogió esta tarde "el consenso" que permitió aprobar el proyecto de ley, ya había vetado una ley anterior que planteaba el repliegue de los soldados estadounidenses. La oposición logró al menos la aprobación de ciertos requerimientos al gobierno iraquí para que demuestre progresos en varias áreas de su gestión si quiere asegurarse el apoyo estadounidense. 

Además, consiguió que se asignaran US$ 20.000 a distintos proyectos domésticos, entre ellos un programa de asistencia a los veteranos de guerra. Y los demócratas también consiguieron que, tras una década de espera, se aprobara el incremento del salario mínimo, que se elevará paulatinamente de los actuales US$ 5,15 por hora a US$ 7,25 en 2009. 

Hasta setiembre  

El presidente Bush dijo que más soldados de EE.UU. podrían morir en los próximos meses. La victoria política de Bush con la aprobación de este proyecto eleva el total del presupuesto para las campañas bélicas de Irak y Afganistán a más de US$ 565.000 millones. La nueva inyección de recursos para la guerra durará hasta septiembre, cuando se hará necesaria una nueva partida de dinero. 

"Al votar esta ley, los miembros de ambos partidos pueden mostrar a nuestras tropas, a los iraquíes y al enemigo que nuestro país apoya a los hombres y mujeres en las regiones de conflicto", sostuvo Bush en la Casa Blanca. El presidente también anticipó que los próximos meses serán críticos para el éxito de la nueva estrategia de seguridad para Irak. Por eso, pidió que la estrategia de EE.UU. fuera establecida por los comandantes en el terreno y no por políticos en Washington.

Tiempos duros 

   Bush dijo que en los próximos meses esperaba combates duros con más víctimas, tanto entre las fuerzas estadounidenses como entre las fuerzas del gobierno iraquí. 

   El jueves, el ejército estadounidense en Irak confirmó que el cadáver que se halló flotando en el río Eufrates era uno de los tres militares secuestrados por la insurgencia 12 días atrás. 
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Ya son más de 3.436 los soldados estadounidenses muertos en la guerra de Irak. 

Con el soldado Joseph Anzack, ya son unas 3.436 las bajas en el ejército estadounidense desde que éste lideró la invasión en marzo de 2003 para derrotar al régimen de Saddam Hussein. Mientras, en EE.UU. la mayoría de las encuestas sigue reflejando el descontento creciente de la opinión pública con la gestión de Bush. Los últimos sondeos muestran que tres cuartas partes de la población creen que la guerra es un fracaso. 

-------------------------- 

A Bush no le importa su impopularidad por Irak 

Anunció fuertes enfrentamientos

   A pesar de contar cada vez con menos aliados en el plano internacional, y que su impopularidad crece entre los propios estadounidenses, el presidente George W. Bush adelantó un sombrío y sangriento panorama para Irak en las próximas semanas y meses, tras lograr que el Congreso cediera en sus intentos de retirar las tropas. Asimismo se mostró partidario de endurecer las sanciones contra Irán por el desarrollo de su programa nuclear. 

   CIUDAD DE BUENOS AIRES (Urgente 24 / 25-5-2007) El presidente de Estados Unidos, George W. Bush afirmó hoy que este verano "será crítico" en Irak, donde se prevén "fuertes enfrentamientos" en las próximas semanas como consecuencia del nuevo plan de seguridad que USA diseñó para el país árabe. 

   En una conferencia de prensa celebrada en la Casa Blanca, el mandatario norteamericano, cada vez más impopular en su país por el recrudecimiento de las acciones en Irak, expresó que si los iraquíes no quisieran que Estados Unidos estuviera allí, "nos iríamos, pero los resultados serían catastróficos". El mandatario señaló que el incremento de los enfrentamientos será a causa de la aplicación de su nueva estrategia de guerra, en la cual las tropas ampliarán sus acciones en varias zonas de guerra. 

   La Cámara de representantes de Estados Unidos aprobó hoy el nuevo proyecto de ley que destina más fondos para la guerra de Irak y Afganistán. Con 280 votos a favor contra 142, se espera que el Senado someta a votación esta noche el proyecto. Asimismo, el proyecto contempla eliminar el calendario para repatriar las tropas. 

   "Me gustaría que estuviéramos en una situación distinta en algún momento en Irak", pero no habrá progresos hasta que "no se tome el control de la seguridad" en Bagdad, dijo el presidente. En su opinión, la victoria en Irak llegará cuando "el país sea estable". 

   El presidente también se refirió en la conferencia sobre la amenaza que representa para su país la red terrorista Al Qaeda, y entonces indicó que los informes de inteligencia que maneja Washington son claros y que la amenaza persiste: "es mejor combatir al enemigo allí que aquí". Respecto a los dos soldados que permanecen desaparecidos en Irak, el presidente ha asegurado que no se escatimarán esfuerzos para encontrarlos. 

   Por otra parte, se mostró partidario de avanzar contra Irán: "tenemos que fortalecer el régimen de sanciones", en ese país, después de que un informe de la ONU determinase ayer que el Gobierno de Teherán ha acelerado su programa nuclear. AL respecto Bush afirmó que discutirá el asunto con sus pares de Rusia, Vladímir Putin, y de China, Hu Jintao, para que entiendan "que un Irán con una arma nuclear sería increíblemente desestabilizador en el mundo". 

"Les interesa que colaboremos para seguir aislando al régimen" iraní, añadió el presidente, quien ha señalado que Estados Unidos trabajará con Europa para "establecer nuevas sanciones" contra Teherán.

-------------------------------

LA ARGENTINA DE LOS KONTRASTES

   En números anteriores hemos publicado análisis propios y de otros medios, donde señalamos la continuidad esencial de las políticas públicas en relación a las líneas gruesas del proyecto de concentración, saqueo y genocidio que sufre la sociedad argentina desde mediados de los años ’70, y lamentablemente se continúan hasta hoy.

  Destacamos en forma reiterada que a pesar de más de dos décadas de vigencia de la democracia, siguen mandando los mismos sectores que concentran el poder en la Argentina. 

   Y que el sistema partidocrático se ha “adaptado” a esta nueva situación, actuando en función de los intereses del bloque de clases dominantes: manteniendo las enormes desigualdades en beneficio de las minorías privilegiadas, pero a la vez intentando legitimarse con las mayorías excluidas, tan necesarias al momento de pedirles su voto.

   Claro que para realizar esa “tarea sucia”, han aprendido a pedir una partecita del botín logrado a costa del saqueo de las riquezas nacionales y de la sobre explotación del trabajo de los argentinos. Y esa partecita del botín tiene que ver con la corrupción y el soborno a funcionarios, que aparecen a veces a la vista de todos y no pueden cubrirse a pesar del fuerte manejo oficial de los medios y de las instituciones encargadas de controlarlos.

   Ya sea en forma más o menos desembozada o encubierta, con la participación necesaria de parientes o testaferros, se fue montando una estructura para el manejo discrecional de los fondos públicos que fuera impermeable a cualquier intento de control. Concentración del poder de decisión, otorgamiento de superpoderes, creación de mecanismos fuera del alcance de las instituciones encargadas de velar por el patrimonio estatal, facultades extraordinarias, poder para otorgar subsidios sin control, etc, etc. 

   Estos mecanismos han permitido que cifras millonarias (cientos y miles de millones) terminen en bolsillos de empresarios inescrupulosos, de dudosos antecedentes, sin ningún fundamento que lo justifique. También que grandes empresas transnacionales, para acceder a negocios con el Estado, deban pagar coimas fabulosas escondidas detrás de sobrefacturaciones irracionales e insostenibles, si las instituciones funcionaran correctamente. 

   Y todas las coimas y los sobreprecios que pagan algunos funcionarios del Estado, se traducen en un mayor gasto público que en el fondo lo termina pagando realmente el pueblo argentino, a través de los mayores impuestos, de menores servicios y de peor calidad, de más sacrificios de la población, etc.

   Porque la contracara de ese sistema concentrador y corrupto, es que siguen sin resolverse los graves problemas que tiene desde hace muchos años gran parte de la sociedad argentina. Y la abundancia de subsidios para los grandes grupos empresarios y para los amigos del poder, contrastan con las carencias injustificables del sistema de salud y educación pública al cual acuden millones de compatriotas que carecen de recursos. 

   En este número vamos a reproducir la información sobre un caso, aparecida en varios medios durante las última semanas, que da cuenta de la continuidad de una lógica corrupta y repudiable, donde queda al descubierto no sólo la responsabilidad de los funcionarios de gobierno, sino también la participación de empresarios inescrupulosos, componentes necesarios para que se produzca y reproduzca este deleznable mecanismo antisocial, que acompaña desde la última dictadura (pasando por la nefasta década menemista) la marcha de la economía y de la política en la Argentina.

   Nos referimos a los subsidios otorgados por el Estado Nacional al empresario Taselli, amigo del Presidente y beneficiario inexplicable de la generosidad oficial (con los recursos del pueblo argentino, obviamente). La información es tan clara y evidente, que no requiere de nosotros mayores comentarios.

   Por otro lado, van luego algunas noticias de quienes no tienen “la suerte” de Taselli, ni de los funcionarios corruptos o de los empresarios inescrupulosos, y que deben sobrellevar una vida miserable por culpa de un sistema que los arroja a la marginalidad.

   Son parte de una realidad que debemos cambiar, y que es necesario para ello conocerla previamente.

EL ROCA, UN VIAJE AL INFIERNO

ROCA: LA SIGEN LE APUNTA A JAIME

La Política Online  /  20-05-2007

   El caos desatado el pasado martes en la estación Constitución sigue dejando tela para cortar. A los espurios negocios del titular de Metropolitano S.A., Sergio Taselli, se le agregó ahora un informe de la Sindicatura General de la Nación (SIGEN) en el cual da cuenta de serias irregularidades en los controles que tenía que llevar adelante la Secretaría de Transporte y la Comisión Nacional Reguladora del Transporte (CNRT).

   Entre los puntos que el informe de mayo de 2006 resalta y al que La Política Online tuvo acceso, se encuentra un punto clave: los subsidios. Luego de una extensiva explicación de cómo los concesionarios de hacen beneficiarios de subsidios del estado y cómo deben administrarlos, luego del decreto 2075 del 2002, firmado por el ex presidente Eduardo Duhalde, en el cual dictaba el estado de emergencia del sector, en la primera de las conclusiones advierte que, luego de auditar todo lo acontecido en este sector, “no existe constancia del cumplimiento de la totalidad de los requisitos necesarios para acceder y mantener el derecho a la percepción de los bienes fideicomisados”.

   Aquí, lo que revela es que los concesionarios siguieron siempre recibiendo los subsidios, pese a que la Secretaría de Transporte y la CNRT, los encargados de llevar adelante estos controles y presentarlos en informes, no lograron dirimir si las empresas cumplieron con lo pactado en obras e inversión en el contrato de concesión. Asimismo, revela “deficiencias en cuanto a los procedimientos utilizados para controlar los servicios de seguridad adicional, cuyo cobertura debe afrontarse con fondos presupuestarios”. Aquí la SIGEN avanza en otro punto clave: la seguridad del servicio.

   Según la ley de emergencia, el Estado, vía subsidios, debe proveer al concesionario de los fondos para asegurar el funcionamiento del sistema que permita a los usuarios viajar sin inconvenientes, pero ni la secretaría de Jaime ni la CNRT realizaban correctamente los controles, pese a que siempre los concesionarios recibieron los fondos de subsidios.

   Pero los puntos que tienen que ver con tomas de dinero y fondos mal utilizados –en el mejor de los casos- continúan. Además de señalar “deficiencias en la determinación de fondos determinados como deuda pendiente de pago” –o sea, que calculaban mal la deuda de las empresas con el Estado-, también advierte la “carencia de control del sistema de Rendición de Cuentas”.

   Estos turbias “fallas” en los controles del manejo de fondos y de deuda traen a la superficie un tema que de a poco empezaba a emerger: la relación de Jaime y Taselli. 

   Los rumores sobre una relación personal que le permite gozar de ciertos “beneficios” al empresario, pese a haber sido ya expulsado de otras empresas estatales que administró como el ferrocarril San Martín o las minas de Río Turbio. Algunos ya estarían poniendo el ojo en este engranaje empresario-funcionario para interpretar por qué el gobierno esperó hasta ahora para poner el foco sobre un empresario con constantes faltas en contratos, siempre beneficiado por millonarios subsidios del Estado.

   De hecho, este elocuente informe de la SIGEN, sumados a otros de la Auditoría General de la Nación (AGN) de organismos de defensa del consumidor ya existían antes del caos de Constitución, al igual que los propios antecedentes empresariales de Taselli, los cuáles sobran como herramientas del gobierno para rescindir un contrato de concesión.

    Entre los puntos más destacados se encuentra ya un pedido de intimación tanto al ferrocarril Roca –de Taselli-, el Belgrano Sur –también de Taselli- y el San Martín –ex empresa de Taselli- para que adopten “las medidas conducentes para garantizar la normal prestación del servicio de transporte ferroviario de pasajeros”.

    Para finalizar, el profundo informe advierte también sobre incumplimientos en la ejecución de obras para garantizar “la continuidad del servicio público” –he aquí la explicación al conflicto del martes- y algunas demoras de la Secretaría de Transporte en propuesta de penalidades de la CNRT en cuestiones de seguridad, mantenimiento y accidentes.

------------------------------------------------

Finalmente el Gobierno le quitó la concesión a trenes Metropolitano

Urgente24 /  22-5-2007

   Tal como lo anticipó Urgente24, el ministro de Planificación, Julio De Vido, anunció en conferencia de prensa que el Estado decidió rescindir los contratos de concesión de las líneas de trenes Roca y Belgrano Sur, ambas en manos de la empresa Transporte Metropolitano de Sergio Taselli. Según informaron, ambos mantendrán las tarifas y el personal de la empresa.

   Finalmente, tras la reunión que mantenían Néstor Kirchner junto al ministro de Planificación, Julio de Vido anunció en conferencia de prensa que el Estado decidió rescindir los contratos de concesión de las líneas de trenes Roca y Belgrano Sur, ambas en manos de la cuestionada empresa Transporte Metropolitano. 

   “Se han violado las condiciones de calidad, confort y seguridad”, expresó el ministro. 

   Transitoriamente, la administración de ambos ramales quedará a cargo de la la Unidad de Gestión Operativa Ferroviaria (Ugofe), tal como sucede con la línea San Martín. La rescisión del contrato se produjo mediante la firma de los decretos 591 y 592. 

   De Vido habló sobre “incumplimiento” por parte de la empresa sobre todo en el “mantenimiento de material rodante” y de la frecuencia horaria”. Antes de dar por terminada la conferencia reafirmó que el ferrocarril “es propiedad del Estado” y que se mantendrán tanto las tarifas como a los actuales trabajadores de ambas líneas. 

   "Vamos a mantener a los trabajadores y la tarifa”, manifestó el funcionario 

   La rescisión tiene vigencia desde hoy, y el nuevo operador de esos ramales será la Unidad de Gestión Operativa, la misma que maneja el ferrocarril San Martín, que también estaba a cargo de Metropolitano. La Ugofe esta compuesta por Metrovías, Ferrovías y TBA. 

----------------------------------
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EL EMPRESARIO SERGIO TASELLI. 

LE QUITAN LA CONCESIÓN A TASELLI

   Finalmente, el gobierno decidió quitarle la concesión del ramal del ferrocarril Roca a la empresa Metropolitano S.A, propiedad del cuestionado empresario Sergio Taselli, según informó hoy el jefe de Gabinete Alberto Fernández en una conferencia en Casa Rosada.  La Política Online 22-5-2007

   De este modo, es la segunda vez que Taselli pierde una concesión de trenes por incumplimiento y fallas en el servicio, ya que lo mismo le ocurrió cuando manejaba el ramal San Martín. Además, ya le habían quitado también la concesión de las minas de Río Turbio. Taselli, a causa de una deuda que mantiene con otro empresario, tiene sus bienes inhibidos y hace 5 años que no puede salir del país, por decisión judicial.

   Los problemas en el servicio de esta línea ferroviaria provocaron la semana pasada una reacción popular en la estación cabecera de Constitución originada en un inconveniente técnico de un tren que bloqueó las vías de salida de la terminal. 

-----------------------------------------

FFCC Y SUBSIDIOS A TASELLI

Auditores que no son oídos

Por Eduardo Tagliaferro / Página12 del 24-5-2007

   La política de subsidios al transporte ferroviario y automotor, matizada con críticas al secretario del área, Ricardo Jaime, y el rol del ex concesionario del ex Roca, Sergio Taselli, aparecieron inesperadamente en el recinto del Senado. Un dictamen de la Comisión Bicameral Mixta Revisora de Cuentas, basado en un informe de la Auditoría General de la Nación, fue el disparador. Por escaso margen, 25 a 18, el oficialismo logró imponer un proyecto en el que se le pide al Ejecutivo “que tome en cuenta las observaciones” realizadas por el organismo de control. Para la oposición, estas “observaciones” eran “graves irregularidades”. Más que la política de subsidios, la oposición cuestionó “la falta de transparencia” con el que éstos son aplicados.

   El chaqueño Jorge Capitanich y el santacruceño Nicolás Fernández fueron los principales oradores del kirchnerismo. Defendieron la política de subsidios como principal herramienta para evitar el aumento de los pasajes. En palabras de Capitanich, el hecho de que no aumenten las tarifas “beneficia al interior por sus menores costos”. También aseguró que “el esfuerzo del presidente Néstor Kirchner es expandir el servicio ferroviario, tanto en cargas como en el transporte de pasajeros”. 

   La definición venía a responderle al socialista Rubén Giustiniani, que si bien reivindicó la existencia de subsidios para evitar el aumento tarifario, señaló que “no hay política de transporte ya que el Gobierno no sabe qué hacer con los servicios públicos”. Para el santafesino, “sacarle la concesión a Taselli para darle a una UTE el ex ferrocarril Roca, no es la solución de fondo”.

   El radical jujeño Gerardo Morales le puso nombre y apellido a las críticas. Jaime y el ministro Julio De Vido fueron el blanco de sus cuestionamientos. De los 2200 millones anuales que reciben los ferrocarriles, Morales se detuvo en los subsidios pagados desde diciembre a la fecha. 

   Recordó que “el Día de los Inocentes, el 28 de diciembre, a Taselli se le pagaron 118 millones”. También puntualizó que el empresario al que se le rescindió la concesión del ex Roca recibió el 30 por ciento de “los 220 millones que se pagaron en febrero y los 114 millones pagados a todo el sistema en abril”. 

   El jujeño destacó que “a pesar de que el empresario adeuda 30 millones en multas, no se le dejó de pagar”. Esto lo llevó a afirmar que “Taselli es un empresario amigo del poder”. Por eso se preguntó y le inquirió al oficialismo “cuál fue el motivo para que Taselli viajara con De Vido en el Tango 01 a Bolivia y Venezuela”.

   El oficialismo no mostró mucha energía en la defensa del funcionario. Ello llevó a Morales a decir que “si yo fuera Presidente le diría a De Vido: ‘Hasta acá venís mal, Chango’ y luego le pediría la renuncia”.

------------------------- 

DESVIO DE SUBSIDIOS MILLONARIOS

Denuncian a Taselli

   El defensor del Pueblo, Eduardo Mondino, denunció al empresario Sergio Taselli por el presunto desvío de subsidios otorgados a Transportes Metropolitano, el ex concesionario de las líneas Roca y Belgrano Sur. Según la presentación, parte de los subsidios que se entregaban al ferrocarril habría sido utilizada para pagar salarios de la firma láctea Parmalat, propiedad también de Taselli. (Asteriscos TV 1-6-2007)

   La denuncia se basa en los testimonios de empleados de Parmalat que aportaron documentación que acreditaría que fondos asignados como subsidios para la explotación del servicio ferroviario fueron utilizados para pagar salarios al personal de la empresa láctea.

   Hace dos semanas, después que en una protesta de pasajeros indignados por la demora del servicio se incendiara parte de la estación Constitución, el Gobierno decidió rescindirle la concesión del Roca y del Belgrano Sur a Taselli, a quien ya le había quitado hace dos años la concesión de la línea San Martín, luego de una serie de accidentes fatales en este ramal.

   Metropolitano recibió este año a razón de 15 millones de pesos mensuales: 12 millones para el Roca y 3 millones para el Belgrano Sur. Mondino adjuntó a la presentación copias de los resúmenes de cuenta bancarios de un grupo de empleados que probarían que Metropolitano deposita los salarios de los trabajadores de Parmalat.

   La documentación constituiría “una evidencia del uso indebido de fondos por parte de este empresario, que estaría desviando los subsidios que le aporta el Estado a otras empresas pertenecientes a su grupo económico”, escribieron los empleados de Parmalat en su denuncia. El ombudsman, a su vez, trasladó la documentación al procurador general, Esteban Righi, para que evalúe una denuncia judicial.

   “De corroborarse los hechos expuestos por los denunciantes, se estarían desviando fondos públicos que el Estado nacional entregó en forma de subsidios, con aplicaciones específicas, a una empresa prestataria de servicios públicos”, escribió Mondino en la nota que le envió al procurador. Y destacó que los fondos serían utilizados para “fines ajenos a su destino, lo que podría constituir una defraudación en perjuicio de la administración pública”.

   Mondino solicitó, además, la intervención de la Fiscalía Nacional de Investigaciones Administrativas “a los fines de investigar el accionar de la Comisión Nacional de Regulación del Transporte (CNRT) y de la Secretaría de Transporte en el control de la aplicación de los subsidios otorgados a Transportes Metropolitano”.

------------------------------

LA CONTRACARA DEL SAQUEO Y LA CORRUPCION

Los números de la desigualdad

   El modelo productivo de la Argentina de hoy, posibilita que mientras se producen 70 millones de toneladas de cereales y más de 90 millones de toneladas de productos agrícolas por año, el 70% de las personas menores de 18 años se encuentren en situación de pobreza. 

   En tanto, el sector más rico de la población gana 40 veces más que el sector más pobre, cifra que desde el año 1974 a la actualidad supone un crecimiento de la desigualdad entre sectores populares de ingresos metropolitanos del 174% en los últimos treinta años.

   La provincia de Buenos Aires, la más habitada del país, también ostenta el triste panorama de ser la que más concentración de habitantes pobres posee por kilómetro cuadrado, superando 193 veces a la media nacional. Según los datos del último censo nacional, en el año 2001 residían en el suelo bonaerense 13.760.969 habitantes, constituyendo el 38,61% de la población total del país. Dentro de ese universo más de 5 millones son personas menores de 18 años, de las cuales 3 millones están vinculados a la pobreza y la desigualdad.  /  Agencia CTA 17-5-2007

----------------------

Argentina: Obligados a viajar más de 400 Km. para cobrar $150

   Recibido de María Victoria Eraso, corresponsal de Prensa Indígena, 26noticias.com.ar – Decisión insólita. Denunciaron que cerca de 300 wichís y tobas formoseños deberán trasladarse, por caminos de tierra, esa distancia para percibir una suma insignificante, costeándose un viaje que iguala la cifra que deberán percibir. A esto se suma que son analfabetos y que nunca utilizaron un cajero automático. Hasta ahora cobraban esos planes sociales sólo con su DNI y cerca de sus lugares de residencia. / Ewituri 27-4-2007

   La situación fue denunciada por el intendente de la localidad de Ing. Juárez, Cristino Mendoza. Así más de 300 aborígenes de los departamentos Ramón Lista y Matacos, ubicados en el oeste de Formosa, tendrán que ir a una sucursal bancaria de la localidad de Ibarreña que está a unos 400 kilómetros de sus aldeas de residencia. Allí tendrán que retirar una tarjeta de débito para poder seguir cobrando sus planes Jefas y Jefes de Hogar, en un cajero automático. 

   “La mayoría de los beneficiaros son mujeres con varios hijos y deberán salir de sus pequeñas comunidades en el monte para viajar por caminos de tierra más de 250 kilómetros y luego casi 200 más para ir a cobrar su subsidio” dijo el intendente Cristino Mendoza. El costo de viaje igualaría la cifra que deben percibir y se están haciendo gestiones para evitarlo. 

   Antes de esta insólita medida los aborígenes podían cobrar por ventanilla, solo presentando DNI, en una sucursal bancaria ubicada a 150 Km. de sus lugares de residencia pero ahora deberán viajar casi 300 Km. más. Foto: Indios Wichís•

------------------------------------   

La mitad de los chicos vive en hogares pobres 

   El 48% de los 2.557.000 niños de hasta 9 años que habitan la Argentina, un total de 1.230.000, vive en hogares pobres, según el Barómetro presentado por la Universidad Católica Argentina. Además, la concentración de niños/as en condiciones materiales y sociales vulnerables es mayor en el Capital y conurbano que en el interior del país.

   Por primera vez se presentó en el país un informe dedicado exclusivamente el análisis de la Deuda Social de la Infancia. El 67,5% de los niños y niñas vive en hogares vulnerables en términos socioeconómicos y el 50,8% en hogares con bajo nivel educativo.

   "Del relevamiento y su análisis se desprende que 4 de cada 10 niños/as residen en hogares vulnerables en su capacidad de atender su salud, y el 50% pertenece a hogares que no pueden cubrir su adecuada alimentación y vestimenta", señaló el trabajo de la UCA. Esta brecha se abre negativamente hacia las ciudades del interior con relación al AMBA.

   El 50% de los niños/as de los centros urbanos encuestados pertenecen a hogares sin cobertura médica a través de obra social, mutual o prepaga. El déficit de atención en salud afecta a 6 de cada 10 niños/as pobres y a 2 de cada 10 niños/as no pobres.

   El estudio de la Deuda Social de la Infancia en la Argentina, suma también el análisis de otras dimensiones de la vida del niño que exceden las de las condiciones materiales, como ser las culturales, recreativas y artísticas.

   Las estadísticas obtenidas indican que 2 de cada 10 niños/as no suelen salir de paseo, mientras que 4 de cada 10 niños/as no reciben narraciones orales (lo cual incluye la lectura de cuentos). Esta brecha es mayor en el AMBA que en las ciudades del interior, y a medida que desciende el nivel educativo del hogar. La brecha desaparece en los niveles educativos más altos donde ambas actividades pueden ser realizadas con la misma posibilidad. / Fuente: Infobae 29-3-2007

 -------------------------------------

HUMOR VARIADO (DE NUESTROS POLITICOS Y DEL OTRO)

DE NUESTROS POLITICOS… 

Un chiste de aquéllos…

   La Ministra de Economía Felisa Miceli destacó “que es la primera vez en la historia argentina que se ingresó al quinto año consecutivo de crecimiento, con inclusión social, cosa que no sucedió en los años de crecimiento anteriores”.  “Antes las góndolas estaban llenas, pero la gente, con muy bajo poder adquisitivo, no podía comprar. Era como ‘la ñata contra el vidrio’. Eso hoy se ha revertido”. 

   Página12, del 24-4-2007

Diversos personajes se acercaron a la sede de la famosa Guía Guiness de récords mundiales para "renovar sus títulos": 

Entró Cenicienta y a los 5 minutos salió llena de alegría: 

-¡¡Sigo siendo la más bella del Mundo!! 

Luego entró Pulgarcito y a los pocos minutos salía saltando y de lo más contento: 

- ¡¡Todavía no hay nadie más pequeño que yo!! 

Entró DUMBO y enseguida salió feliz, batiendo sus orejas: 

-¡¡Aún soy el único elefante volador!! 

Entró Alí Babá escoltado por sus 40 ladrones... A los 10 minutos salió rojo de la rabia, insultando y gritando en alta voz: 

-¡¡¡¿¿Quién carajo es Kirchner y su gabinete??!!!

--------------------------------

HUMOR NEGRO K

Los salarios subieron sólo $59 más que el costo de vida!!

(¿quién se lo kree?)

   Mientras que el sueldo promedio del personal en blanco se elevó desde diciembre a marzo últimos en $108, la canasta de precios al consumidor se encareció $49. La brecha entre ambos es ahora positiva para el primero en $32. /  Por Daniel Sticco Infobae.com / 17-5-2007 

   De la mano de los acuerdos salariales que concretaron empresarios y sindicatos, más las homologaciones que lograron en forma privada varias empresas con su personal no sindicalizado, la remuneración promedio de la economía trepó entre enero y marzo 5,6%, a $2.050, según muestra hoy la estadística actualizada del Ministerio de Economía de los salarios declarados por los empleadores al Sistema Integrado de Jubilaciones y Pensiones (SIJyP), con el agregado de la parte proporcional del aguinaldo.

   En ese período el índice de precios al consumidor se elevó 2,5%, de acuerdo con lo informado una semana atrás por parte del INDEC, ubicando el valor promedio de la canasta total de gasto del hogar que se utiliza para medir la inflación en 2.018 pesos.

------------------------------------------- 

DEL OTRO (no tan bueno como los políticos)
HUMOR DE GALLEGOS

Un gallego llama a una aerolínea y pregunta: 

· Señorita, ¿podría decirme cuánto se demora el vuelo de Buenos Aires a Barcelona? 

· La señorita le responde: un momentito.

· El gallego le dice; muchas gracias, y cuelga...

---------------------------------

HUMOR DE ABOGADOS

Abogados 

En una sala del juzgado, viene entrando el Juez para dar inicio a una audiencia. En ese momento, el fiscal se levanta y le grita al abogado defensor:

-¡Es usted un sinvergüenza!-

El abogado defensor le responde gritando:

-¡Y usted es un ladrón!-

El Juez toma asiento y tranquilamente dice:

-Bueno, ya que ambas partes se han identificado plenamente, podemos dar inicio a la audiencia.

--------------------------

Bailamos mi negra?

 Comenzó la música y un borracho que estaba sentado, vio a una señora de negro que estaba sentada al frente suyo. Tambaleante se aproximó y le dijo:

- Hic!... Mi negra… ¿me da el placer de este baile?

- No!

- Hic!. ¿Y por qué no?

 La negra contestó… 

- Pues por cuatro motivos:

Primero, porque usted está borracho…

Segundo, porque esto es un velorio…

Tercero porque el Ave María no se baila…

Y cuarto, porque “mi negra” será su madre,

"YO SOY EL CURA"!!!!!

Obligan a la televisión pública británica a cerrar un portal educativo porque compite con los centros privados

De Estado social a Estado delincuente

Pascual Serrano / Rebelión 23-3-2007

    El pasado martes 20 de marzo la televisión pública británica BBC suspendió su portal educativo Jam (1). Ese proyecto fue aprobado en enero de 2003 por la Secretaria de Estado de Cultura, Medios y Deporte de este país y por la Comisión Europea en octubre de ese mismo año. Se puso en marcha en enero de 2006 y tenía previsto funcionar hasta el 30 de septiembre de 2008. 

   Desde Jam se ofrecían serie de servicios de enseñanza online, para chicos de entre 5 y 16 años, en lo que se llamaba “curriculum digital”, un servicio de aprendizaje interactivo que reflejaba los planes de estudios de Inglaterra, Escocia, Gales e Irlanda del Norte. 

   Jam estaba diseñado para enseñar a explorar, a aprender y crear y ofrecía una experiencia de aprendizaje de banda ancha interactiva, en el cual cada uno puede escoger qué, en dónde, cuándo y cómo quiere aprender. 

   Según el experto en educación Sue Nott (2), BBC Jam “está centrado en quien aprende; el contenido que se entrega en línea es de inmersión, exploratorio, para aquellos sujetos que se basan en habilidades; el sistema alienta a crear algo propio. BBC Jam responde a la curiosidad natural de quien aprende sobre el mundo”.

   Todos los contenidos de BBC Jam estaban vinculados a juegos e historias, dibujos animados, experiencias de audio y otras actividades combinadas, para inspirar a quien aprende y ayudarlo a comprender cada tema. 

   La razón del cierre ha sido la queja de los centros educativos privados, quienes argumentaron que perjudicaba sus intereses de mercado. Estos centros llevaron su reclamación a la Comisión Europea alegando que el servicio público que impulsaba la BBC a través de internet de forma individualizada se había puesto en marcha sin tenerles en cuenta y perjudicaba sus intereses económicos. El órgano comunitario atendió la reclamación y la cadena pública británica ha decidido cerrar el portal “reduciendo al mínimo su impacto negativo en el mercado”. 

   En un comunicado, la cadena asegura que ha tomado esta decisión después de largas conversaciones con el Gobierno de Londres y la Comisión Europea acerca de las quejas del sector privado. Explican que promover la educación es "uno de los pilares del servicio público de la cadena", pero que debe emprenderse después de considerar sus efectos en el mercado. Según afirman, con el dinero público, la BBC debe "informar, educar y entretener" a los ciudadanos, pero sin perjudicar al sector privado.

   El asunto parece bastante claro y denota las prioridades y jerarquías en el sistema político dominante. Por delante de las posibilidades educativas que tenga un estado está el negocio de algunos. Atrás queda ese modelo social de un estado desvelado –y obligado- a atender las necesidades de una sociedad. Ahora, no sólo no tiene ese compromiso, sino que lo tiene prohibido si con ello va a afectar negativamente al negocio de las empresas privadas. 

   Con el mismo principio, a los estados europeos se les podría obligar a cerrar los hospitales públicos o de beneficencia en la medida en que quitan mercado a los centros privados. Es más, hasta las instituciones religiosas y de caridad deberían tener prohibido los comedores sociales para indigentes porque pueden restar clientes a los restaurantes. 

   En realidad todo es coherente con la política de la Unión Europea, si ha sancionado a España por el delito de prestar libros sin cobrar en las bibliotecas públicas (3) por qué no iba a obligar al Reino Unido a cerrar una televisión pública que cometía el delito de educar. 

(1) Ver http://www.elmundo.es/elmundo/2007/03/21/comunicacion/1174475853.html

http://www.uberbin.net/archivos/internet/bbc-jam-obligado-a-cerrar-por-competencia-injusta.php

(2) http://www.comminit.com/la/tendencias/tendencias2004/tendencias-227.html

(3) Ver: Europa impone a España un canon por el préstamo de libros en bibliotecas

isard/shalafi

---------------------------------------

INFORMACION DE NUESTRO PROYECTO DE EXTENSION

“POR UNA NUEVA ECONOMIA, HUMANA Y SUSTENTABLE”

1 – En las últimas semanas y organizada por los compañeros de AGMER Paraná, desarrollamos una actividad de formación dirigida a delegados del gremio docente, sobre el tema “El contexto económico del educador entrerriano – Elementos para el debate y la formación” (módulos a cargo de Luis Lafferriere y Roberto Schunk).

2 – En el mes de junio iniciamos el desarrollo del Ciclo de Cine-debate sobre “Los horrores del neoliberalismo – Análisis y propuestas alternativas”, dirigido a estudiantes del último año de los colegios secundarios de Paraná; con la proyección de películas sobre temas del mundo, del país y de la provincia, y la invitación a elaborar trabajos sobre esa problemática.

---------------------------------------

HASTA LA PROXIMA…

   En nuestros próximos Envíos volveremos con mucho material sobre las Irregularidades en la era K, porque los últimos acontecimientos nos están saturando de noticias (lamentablemente). También hablaremos sobre la “novela” del Banco Mundial. Y por supuesto, temas como el cuidado del ambiente y la importancia de la educación para el desarrollo de los pueblos. Tampoco nos olvidamos nunca del humor.
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