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¡¡FELIZ DIA PARA TODAS LAS MADRES!!

ENVIO Nº 3 – 15 DE OCTUBRE DE 2006

(¡Bienvenidas las críticas, las diferencias y el debate!)

· SUMARIO

· El proyecto dominante continúa – Petróleo y entrega


Pág. 2

Un hecho sumamente grave se ha producido en los últimos días, que pone al descubierto la continuidad de una política oficial que promueve el saqueo de nuestros recursos hidrocarburíferos. Más beneficios para las que más ganan, se llevan nuestras reservas, se quedan con las divisas y no pagan impuestos.

· Gualeguaychú: El pueblo vuelve a la ruta
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Hemos tenido que volver sobre este tema, dadas las importantes novedades producidas en la última quincena. Un informe del Banco Mundial que (no podía ser de otro modo) sostiene que las pasteras no contaminan. Un gobierno que apuesta pasivamente a la desmovilización, y una comunidad que es conciente que sólo su lucha es la única garantía para frenar un proceso depredador.

· Hechos lamentables y preocupantes
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 No podemos dejar de mencionar, al menos, varios hechos preocupantes sucedidos en las últimas semanas, considerando que atentan contra los derechos humanos y las libertades democráticas en la Argentina.
· Algo de humor (para  bajar los decibeles)
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Tenemos los políticos y los gobernantes que tenemos (hasta que nos decidamos a hacer algo por nosotros mismos para cambiar). Tenemos la policía que tenemos (en especial los bonaerenses), hasta que logremos cambiarla. Mientras tanto, ¡a reír!
· Otro 12 de octubre – Colonizados o globalizados, resistimos


Pág. 11
La conquista y el saqueo de América por el imperio español, se continúan hoy bajo nuevas formas y actores, pero con el mismo objetivo y con consecuencias similares al proceso que se iniciara hace 514 años (breve texto de Indymedia).

· Sólo hay futuro con un ambiente saludable 
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Declaración de RENACE (Red Nacional de Acción Ambiental) en el Día Nacional de la Conciencia Ambiental. El diagnóstico y sus propuestas.

SIN PRISA PERO SIN PAUSA

EL PROYECTO DOMINANTE CONTINUA

   Tanto desde nuestro Proyecto de Extensión “Por Una Nueva Economía, Humana y Sustentable”, como desde los grupos que se han conformado dentro del mismo, y más específicamente desde la “Red de Docentes Por Una Nueva Sociedad”, estábamos convencidos de la necesidad de aportar al difícil momento que vive la Argentina con una mirada crítica. Una mirada que, como cualquier otra que realice un análisis de la realidad social, es siempre subjetiva e ideológica. Pero también, y partiendo de ese reconocimiento, explicitamos que nuestra lectura se hacía desde un lugar determinado, en base a un criterio definido claramente. Y ese criterio era considerar siempre cuál es la situación de los sectores mayoritarios y más vulnerables de la sociedad, y cómo se ven afectados por la marcha de los acontecimientos.
   En función de eso, afirmamos que los últimos treinta años vividos en nuestro país estaban marcados por el rumbo que impuso el proyecto dominante, que iniciado con la última dictadura militar se continuó (en su esencia) en más de veinte años de democracia. Y que más allá de los cambios de gobierno, de funcionarios y de políticas, había una constante que iba consolidando una nueva estructura económica, política, social y cultural, que caracterizamos sintéticamente con tres palabras: concentración, saqueo y genocidio. Así, la legislación, las políticas oficiales y los recursos públicos, sirven centralmente para mantener y acrecentar los privilegios de unos pocos; mientras los indicadores sociales muestran un persistente deterioro de la calidad de vida, que más allá de las mejoras en relación al momento más grave de la crisis (años 2001 y 2002), no han logrado ni siquiera volver a los parámetros de la infame década del ’90.
   En ese sentido, la última quincena muestra nuevos hechos que sólo corroboran el análisis que venimos realizando en los Envíos anteriores. Existe una enorme distancia entre el manejo discursivo del gobierno nacional, que supone una política progresista y enfrentada al neoliberalismo; y las medidas oficiales, que mantienen la orientación socioeconómica que tanto daño ha generado al tejido social y a la estructura productiva.

   Petróleo, la entrega (y el saqueo) continúan
   En un Envío anterior dimos cuenta de un hecho sumamente grave que comenzaba a superar los intentos gubernamentales de tapar el cielo con las manos. No alcanzaron más las declaraciones oficiales de que no había crisis energética, y de que todo era normal en el abastecimiento de gasoil. Los grandes diarios tuvieron que hacerse eco de estos hechos. Y las reacciones comenzaron a sentirse en gran parte del territorio nacional, por el impacto negativo provocado por la escasez de este producto tan esencial para el transporte y la producción agropecuaria.

   Las causas generadoras de esta crisis deben ubicarse en el contexto general de un modelo económico concentrador, que deja el manejo de recursos estratégicos en manos de un reducido grupo de grandes empresas oligopólicas, que tienen como prioridad absoluta el logro de la máxima ganancia. Eso provocó una sobreexplotación de nuestros recursos hidrocarburíferos, que deja beneficios extraordinarios a los monopolios del sector y va agotando las reservas sin hacerse inversiones en exploración. Además, y por ser más rentable la producción de naftas que de gasoil, la demanda interna de este último se ve afectada por la falta de abastecimiento y por subas de precios injustificables. Todo esto, en abierta violación a la legislación vigente, y ante la pasividad absoluta de las autoridades, que se han limitado a cacarear en los medios, sin tomar medidas efectivas en defensa de los más vulnerables (nuestras pymes, los pequeños productores del agro, los usuarios).

   Como remate de estos antecedentes, en esta última semana asistimos a dos hechos aparentemente contradictorios. La inocultable escasez del gasoil producto de las maniobras especulativas de las multinacionales petroleras, llevó al gobierno a amenazarlas con la aplicación de la ley de abastecimiento (hasta ahora son amenazas, frente al manejo inescrupuloso de las petroleras, que es bien concreto y efectivo). Pero, a la vez que se sigue amenazando con aplicar medidas drásticas, el mismo gobierno aprueba una ley que otorga enormes beneficios a las mismas empresas que especulan en perjuicio del país. Por esa ley, se las exime de todo tipo de impuestos por las exploraciones que hagan (que debían haber hecho durante los últimos quince años, pero no hicieron). 

   Para tener una idea de la magnitud de los beneficios de las petroleras, basta con señalar un dato que ya hemos mencionado antes: el costo del barril de petróleo en la Argentina es de cuatro dólares y medio, en tanto que el valor con que lo exportan supera los treinta y cinco dólares. A pesar de eso no hacen inversiones en exploración, y desabastecen el mercado local (ambas acciones en abierta violación a la legislación vigente y a lo pactado en los contratos de concesión). ¿Cuál es la respuesta del gobierno progresista y de sus legisladores, que con la obediencia debida responden en forma obsecuente a las órdenes del Ejecutivo? Sancionar una ley que les otorga más beneficios, que pagamos entre todos los argentinos.
   A continuación, repasamos algunas noticias aparecidas en diversos medios, que dan cuenta de estos graves hechos que se vienen repitiendo en los últimos meses, y del desgraciado final que tuvo.

Crisis energética   /    Por Alfredo Zaiat   - Página12, 16-9-2006

   Ante una tardía estrategia para incrementar la oferta, aparecen las restricciones ineludibles por vía de la demanda, que abren las puertas al poderoso lobby energético. La más reciente expresión  de ese lobby se concretó a mediados de semana cuando la Cámara de Diputados dio media sanción al proyecto de incentivo fiscal a la exploración petrolera. Esa norma resulta una peculiar utilización de recursos públicos a través de beneficios con el IVA, Ganancias y exenciones en el pago de los derechos de importación. Las petroleras son compañías con una rentabilidad elevadísima por factores internacionales conocidos. Y para que realicen inversiones que no hicieron en su debido momento toda la sociedad tiene que destinar fondos, que se podrían sumar a rubros más sensibles del presupuesto nacional, para que un sector con ganancias extraordinarias tenga ánimo de invertir.
MONDINO DICE QUE SE VIOLA LA LEY DE HIDROCARBUROS

Demanda para garantizar el gasoil / Página12, 16-9-2006

   Según Mondino (actual Defensor del Pueblo de la Nación), “la Argentina está exportando petróleo (5 mil millones de metros cúbicos anuales) mientras importa unos 3 millones de metros cúbicos anuales de gasoil y fuel oil, cuando la Ley de Hidrocarburos es muy clara y prohíbe expresamente exportaciones mientras el mercado interno no esté debidamente abastecido”. En ese sentido, explicó, “estamos siguiendo detenidamente los problemas de escasez de algunos hidrocarburos (como el gasoil) y no dudaremos, si es necesario, en realizar una presentación judicial para que se cumpla la Ley de Hidrocarburos, que señala que primero se debe garantizar el consumo interno y recién después se pueda exportar”. En las últimas semanas se hizo notoria la escasez de gasoil ante la demanda creciente del agro en el interior del país.
La falta de gasoil se siente en todo el país   / La Nación, 17 de setiembre de 2006 

   La crisis del gasoil es un hecho en el interior del país y los empresarios están preocupados por la forma en que afectará las cosechas. En el Chaco, el gobierno provincial acaba de suspender la asistencia a 10.000 pequeños productores y en Entre Ríos los arroceros esperarán unos días para definir si efectúan la siembra. En esta provincia se están pagando sobreprecios del 10 al 15%, según el productor y dirigente agrario Alfredo Bel.
Llevarán a la Nación la queja por la falta de gasoil   (El Diario 3-10-2006)

    Representantes de las entidades agropecuarias y el gobernador Busti se reunirán con Cristian Folgar, el subsecretario de Combustible. Le entregarán un detalle de las necesidades de gasoil, que se estiman en aproximadamente 70 millones de litros, para todas las actividades agrícolas entrerrianas. Al término de la reunión que mantuvieron ayer en la Casa Gris, el dirigente de la Federación Agraria Argentina (FAA), Alfredo De Angeli, comentó que “dado que el gobernador Busti tomó cartas en el asunto, le presentamos toda la problemática de Entre Ríos, que no desconoce, y acordamos asistir el jueves a la Secretaría de Energía de la Nación para transmitirle cuáles son las empresas que no están entregando el gasoil y lo que están recibiendo las cooperativas que, por ejemplo, antes disponían de 200.000 litros por mes y ahora les entregan entre 20.000 y 30.000 litros”.

Gobierno: tiene miedo de controlar a las petroleras    (Campo en Acción, 6-10-2006)

   El dirigente Alfredo De Angeli, indicó que Federación Agraria exige la renuncia del secretario de Comercio Interior de la Nación, Guillermo Moreno, por la falta de control sobre las petroleras para que éstas provean el combustible necesario. De Angeli indicó que la Federación Agraria de Entre Ríos exige la dimisión del funcionario nacional en base a que "tuvo tanta garra en controlar el precio de las carnes y de la leche y no hace lo mismo con las petroleras. Quiere decir que hay hijos y entenados y el hilo se corta por lo más delgado".

   Luego, acusó a las petroleras por el desabastecimiento de combustible en la zona y volvió a cargar contra Moreno por no aplicar la ley de abastecimiento y debido a que tampoco "controla el sobreprecio (de los combustibles) que se paga hace muchísimo tiempo en Entre Ríos".
Petróleo – La entrega continúa    (de Gustavo Calleja en InfoMoreno Nº 171, del 4-10-2006)

“Adquiere características geopolíticas trágicas la entrega del mar argentino a las multinacionales españolas, brasileras y chilenas, a través de contratos secretos celebrados vía ENARSA”.

Amenaza el Gobierno con prohibir exportar más nafta

Lo dijo el senador Capitanich, tras una reunión que mantuvo ayer con Moreno

RESISTENCIA.- El gobierno nacional está dispuesto a aplicar la ley de abastecimiento si en una semana no se normaliza la provisión de combustibles. Además, no descarta prohibir las exportaciones de naftas con tal de que los surtidores estén abastecidos. Así lo informó ayer a LA NACION el senador Jorge Capitanich (PJ-Chaco) después de reunirse con el secretario de Comercio Interior, Guillermo Moreno, que estos días ha puesto la lupa en el sector de los combustibles.  (7-10-2006)

Hidrocarburos: el día que el oficialismo votó sin aplausos  Armando Vidal / Clarín, 9/10/2006.
   No hubo gestos de victoria, arengas triunfalistas ni esbozos siquiera de aplausos cuando, el 13 de setiembre, el oficialismo logró aprobar en Diputados el proyecto que concede beneficios impositivos a las grandes petroleras que operan en el país. Para el bloque del Gobierno fue la primera sanción con sabor a sapo amargo. Este miércoles, los oficialistas del Senado —que son amplia mayoría— se aprestan a transformar en ley el proyecto. Si la política petrolera de Néstor Kirchner es la continuación de la de Carlos Menem, como coincidió toda la oposición en Diputados (radicales, aristas, provinciales y otros), distinto fue en setiembre de 1992, cuando el oficialismo menemista de entonces, que devendría en el kircherismo de hoy, votó en esa misma Cámara la privatización de YPF. La diferencia está en las portadas de los diarios de la mañana siguiente. En aquellas, aparecía el jefe del bloque justicialista Jorge Matzkin festejando con sus compañeros al pie de las bancas. Tenía cierto atenuante: había debido vencer varios boicots a la conformación del quórum, problema que no tiene hoy el bloque de la Casa Rosada. El duro debate que enfrentó el oficialismo este año puede compararse con aquellas sesiones en las que el menemismo se abrió paso para construir su propia y pasajera historia. Tuvo de entrada el apoyo del diputado Alvaro Alsogaray que, en 1989, les decía en el recinto a los peronistas que no entendían la importancia de votar a favor la reforma del Estado, ésa que dio lugar a las privatizaciones.

   Más allá de los esfuerzos de los diputados Alfredo Fernández, Graciela Camaño y del propio Agustín Rossi, presidente de la bancada kirchnerista, el peso de la argumentación opositora en la pulseada del miércoles fue mucho mayor. Para fundamentar la vinculación de la política de Néstor Kirchner con la de Carlos Menem, los opositores hablaron en el debate sobre la muerte de la estatal YPF y sobre la creación, hace dos años, de la petrolera ENARSA. Claudio Lozano (CTA) no halló respuestas cuando sostuvo que las empresas beneficiadas siguen operando sin ningún control estatal. El entrerriano Juan Carlos Godoy (Concertación Entrerriana) tampoco, cuando para dar idea de la magnitud del negocio resaltó que en un reciente ejercicio la EXXON premió a su máximo directivo con "un sueldo especial de 400 millones de dólares" (sic). El radical Miguel Angel Giubergia no logró que le explicasen por qué había que promover a empresas que explotaban a un costo máximo de 7 dólares por barril cuando el precio internacional es de unos 60. Alicia Comelli (Movimiento Popular Neuquino) no consiguió que nadie reaccionara cuando aseguró que Oscar Parrilli —secretario general de la Presidencia—, que había fundamentado desde la banca la venta de YPF, no estuvo en Cutral Có para explicar lo que había hecho.
SENADORES - APROBARON LA LEY DE HIDROCARBUROS  (11-10-2006)
   El Senado de la Nación convirtió en ley el proyecto que crea un "Régimen Promocional para la Exploración de Hidrocarburos", que contempla beneficios impositivos a las empresas que inviertan en el sector.  La aprobación fue alcanzada con el voto positivo de 35 senadores oficialistas, mientras que la oposición al proyecto sumó 21 votos, que a pesar de la crítica fundamentada no alcanzaron a revertir la decisión del Justicialismo. Entre los opositores estuvo el senador Giustiniani (Socialista de Santa Fe), que expresó, entre otras cosas: 

   “Ni en Brasil, ni en Venezuela, ni en México se privatizó el petróleo con las políticas neoliberales, ni siquiera la dictadura militar pinochetista privatizó el cobre. Pero sí se privatizó el petróleo en la República Argentina. Y no solamente se privatizó, sino que además se desreguló la actividad. Apertura,  privatizaciones y desregulación, esas fueron las políticas de los 90, que hoy se están consolidando con esta ley, en un área fundamental como es la energética y, en particular, la del petróleo en la República Argentina”.

   Giustiniani argumentó que “los datos aportados por algunos especialistas son contundentes, señor presidente. Me voy a referir a Salvador María Losada, un notable historiador, especialista en derecho público, defensor del patrimonio nacional. ¡Qué antiguas parecen estas palabras ‘defensor del patrimonio nacional’!, desde el momento en que hemos escuchado algunas cosas en el debate de hoy. En un artículo publicado en la edición de abril de 2006 en Le Monde Diplomatique, Salvador María Losada analiza este proyecto de ley, y señala que el mismo -de acuerdo a sus considerandos- ‘exalta los incentivos económicos diferenciales y plantea modificaciones que hagan más atractiva y competitiva la exploración de nuestro territorio nacional’. Está claro, dice Losada, que es una continuación del menemista ‘Plan Argentino’ que —según la fundamentación del proyecto de ley—‘ha dado resultados muy positivos’ en la exploración, mencionándose con indisimulado entusiasmo y coincidencia, los decretos del presidente Carlos Menem, 2178 del 21/10/91; 1271 del 21/7/92,  y 1955 del 4/12/94”.

   El senador socialista expresó: “sigue Salvador María Losada diciendo que quienes deseen aprovechar este plan continuista gozarán de desgravaciones del Impuesto al Valor Agregado y del Impuesto a las Ganancias, de exención a la ganancia mínima presunta, además de la exención en el pago de derechos de importación, propios de la ley de importaciones mineras. Tampoco deja dudas de que al permiso de exploración le seguirá una posterior concesión de explotación, como dice literalmente el artículo 4° del proyecto. Y el último párrafo que quería leer del mencionado artículo señala con claridad que estamos ante una profundización y consolidación de la política neoliberal impuesta por el menemismo en los ‘90, que desguazó el Estado nacional. ‘Esta propuesta legislativa clarifica las intenciones gubernamentales en materia de energía y recursos naturales, lo que resulta coherente con el enfático apoyo a la privatización de YPF. Que en aquellos mismos años expresó el actual presidente, por entonces gobernador de la petrolera Provincia de Santa Cruz’”. 

   Para Giustiniani “la privatización y la desregulación determinaron que hoy lleguemos a esta crisis energética que estamos padeciendo”, y finalizó diciendo que “la historia de nuestro país y de todos los países en vías de desarrollo ha sido la de un capitalismo prebendario, rapaz y depredador que actúa sin control hasta terminar con las riquezas naturales. Se podrían hacer muchas cosas para revertir esto.”
GUALEGUAYCHU
EL PUEBLO VUELVE A LA RUTA

   Hemos tenido que volver sobre este tema, dadas las importantes novedades producidas en la última quincena. Ante la inminencia del informe del Banco Mundial sobre el impacto ambiental que tendrían las empresas pasteras a radicarse sobre Fray Bentos, había gran expectativa entre los ciudadanos de Gualeguaychú que sospechaban de la imparcialidad de ese organismo internacional. Y no se equivocaban, ya que con unos días de anticipación se dio a publicidad el informe que sostiene que esas plantas de celulosa no contaminarán, y que sus efectos sobre el ambiente serán mínimos.
   La respuesta no se hizo esperar, y en una democrática asamblea los gualeguaychenses decidieron asumir ellos mismos la defensa de sus intereses, como lo vienen haciendo desde hace tiempo, que observan cómo avanzan las obras de la firma finlandesa Botnia, ante la pasividad y las maniobras distractivas del gobierno nacional. Por mayoría votaron volver a la ruta, volver al corte. Y desde el viernes se instalaron de nuevo sobre Arroyo Verde, para reclamar enérgicamente que se ponga fin a la construcción de ese gigantesco emprendimiento que sólo traerá enfermedades, contaminación y muerte; además de promover un modelo depredador de monoproducción de eucaliptos, que arrasa con la biodiversidad, la soberanía alimentaria, la agricultura campesina, el empleo rural y los valiosos recursos naturales, empezando por el más vital de todos (el agua).
   Son concientes de que sólo su lucha puede llegar a frenar los intentos de las grandes empresas de los países desarrollados, de radicar las industrias sucias en zonas del planeta donde la vida humana no vale nada, con el sólo fin de maximizar sus beneficios y sostener un modelo super consumista. Son concientes que no pueden esperar nada de sus gobiernos, que se suman con una actitud consecuente al impulso de un proyecto excluyente que no contempla los intereses del conjunto de la sociedad. Son concientes de las propuestas oficiales dilatorias que buscan el desgaste y la desmovilización, para que todo siga igual, y que no deban pagarse los costos políticos. Son concientes, en última instancia, de que nadie les regalará nada, y que lo que no hagan hoy ellos mismos en defensa de su ambiente y su calidad de vida, lo perderán luego para siempre.
   ¿Cuál ha sido la reacción oficial ante esta legítima y valiosa decisión? Lamentable. Tanto el gobierno provincial como el nacional, salieron a criticar duramente la medida, con dos agravantes. Por un lado, el gobernador entrerriano, que el año pasado y en vísperas de las elecciones legislativas se quiso poner al frente de la lucha (por una simple especulación electoralista), hoy afirma que el corte tiene una intencionalidad electoral (¿?). Por otro lado, se comienza a esbozar una sucia y sutil campaña gubernamental contra los vecinos de Gualeguaychú, diciendo que la decisión de cortar la ruta favorece a las empresas pasteras en el proceso abierto ante el Tribunal de La Haya; anticipando que un eventual fallo en contra sería por culpa de los propios vecinos (¿?). 

   ¿Cómo pueden criticar a quienes no tienen más defensa que su propia lucha, a quienes van a ser las víctimas inocentes de un proceso que facilitaron ellos mismos, con su propia torpeza y su grave desidia? Con estos “amigos”, ¿qué se puede esperar de los enemigos declarados, como las propias empresas, sus gobiernos, y los organismos internacionales que controlan? 

Comprovincianos, amigos de Gualeguaychú, nos están dando un ejemplo a todos

A los entrerrianos, a los argentinos, y al mundo. Estamos con ustedes!
A continuación reproducimos una nota publicada por la Agencia Lavaca, con el reportaje que realizó a dos representantes de la Asamblea Ciudadana Ambiental de Gualeguaychú.
Gualeguaychú en movimiento - Por qué la Asamblea vuelve a la ruta  /  lavaca.org 

   La Asamblea Ciudadana de Gualeguaychú decidió volver a cortar la frontera con el Uruguay, contra la instalación de las fábricas de celulosa. ¿Cuál es el Plan B del gobierno frente a la contaminación? La certeza de que el futuro depende de la propia comunidad, y la lógica del nuevo corte. 

 -Al Estado nacional no se le cayó nunca una idea sobre qué hacer con este problema. Por eso tomaron nuestras ideas. No tienen Plan B. El Plan B lo tenemos que aportar nosotros –dice Gustavo Rivollier, técnico en computación y coordinador de muchas de las reuniones de la Asamblea Ciudadana Ambiental de Gualeguaychú. 

-¿Cuál es el Plan B de la Asamblea? 

-Volver a la ruta este fin de semana, y de ahí en más seguiremos tomando cada decisión que nos parezca acertada. 

-¿Y el Plan B del gobierno? 

-Decirnos: no hagas cortes, quedáte quieto y calláte la boca. 

Mientras el gobierno difunde a través de las empresas periodísticas su sorpresa, perplejidad, asombro y otros sinónimos igualmente ingeniosos sobre esta medida que consideran “inoportuna” y “no razonable”, la Asamblea Ciudadana Ambiental de Gualeguaychú tomó la decisión de volver a la ruta 136 y cortar la frontera con Uruguay durante el largo fin de semana, como una actitud que vuelva a poner las cosas en su lugar, y a exhibir que el reclamo por la instalación de las pasteras y por decidir en qué tipo de ambiente quieren vivir, sigue vigente. 

Sin embargo, en los últimos tiempos parecía que el gobierno tenía controlada la situación. José ‘Pepo’ Pouler, uno de los más activos asambleístas y dueño de una pizzería de Gualeguaychú explicó a lavaca una cuestión que se relaciona con las fotos, a partir del viaje del canciller Jorge Taiana en julio, cuando la Asamblea se negó a ir a Buenos Aires y exigió que Taiana fuera a Gualeguaychú: 

-El canciller vino, se sentó, habló, se sacó fotos, trajeron cámaras, se llevó una serie de puntos que le propusimos. 

-¿Por ejemplo? 

-Una Ley Forestal para que no pueda ir madera en pie al otro lado, como materia prima para la fabricación de celulosa. Se llevó todo, y nunca más nos han respondido. Es más, cuando llamamos a Chancillería directamente no nos contestan. Deben tener esos identificadores de llamadas, que acá no existen, y cuando ven 03446 (el código telefónico de Gualeguaychú) dicen “acá no contestamos”. 

-Pero la Chancillería envió a Gualeguaychú a los abogados contratados para los juicios internacionales. 

-Vinieron el inglés (Philippe Sands), el francés (Alain Pellet) y el argentino (Marcelo Kohen). Vinieron también (Raúl) Estrada Oyuela y la (Susana) Ruiz Cerrutti (funcionarios de la Chancillería que dirigieron las presentaciones ante La Haya). Pero más que a conversar, a preguntarnos, vinieron a decirnos que no podemos hacer cortes. Yo estuve en la reunión, y es lo único que les interesaba plantear. 

Los visitantes luego se subieron a un bote en el río Uruguay. Pouler: 

-Fue una verdadera payasada. Lo hicieron para sacarse fotos y mostrar que estuvieron. Disponían de un buen barco de Prefectura pero no: la fotito era más pintoresca en el bote. 

La imagen es bastante curiosa, con todos los abogados trajeados, sonrientes, algunos hablando por celular, en un bote que no navega a ningún lado, acompañados por el secretario de cultura local. El nombre del bote: Aventura. 

   El gobierno provincial navega en sus propios botes. En septiembre se detectó en una exposición agraria un folleto en el que Entre Ríos se propone como territorio forestal ante los inversores extranjeros. La comunidad de Gualeguaychú repudió esa política: se opone a un modelo de desarrollo basado en lo forestal, y en el monocultivo de eucaliptos, porque depreda la tierra, genera puro desempleo y rompe todo tipo de desarrollo armónico. Además, es la materia prima para la celulosa que usan las plantas contaminantes de Fray Bentos, Uruguay. Uno de los empleados del grupo Clarín redactó contra los gualeguaychenses: “¿Es que acaso forestal quiere decir veneno? ¿Qué pretenden? ¿Borrar la palabra de los diccionarios a menos de que se la califique de mala palabra?”  

   Pouler explica qué pretenden: “Tenemos un plan estratégico, hemos definido un tipo de desarrollo que cuide el medio ambiente. En Gualeguaychú se sacaron las areneras y las curtiembres. Queremos un desarrollo controlado, volcado a lo social y lo turístico. No estamos en contra de nadie. Pero queremos elegir, tener opciones. De lo que sí estamos en contra de que nos impongan un modelo”. 

   La comunidad intenta entonces no dejar decisiones tan cruciales sobre su propia vida en manos de empresas, funcionarios, y empleados de grupos periodísticos. Ejemplo de lo que hacen los funcionarios: el secretario de la Producción de Entre Ríos Daniel Welschen dijo que el folleto era viejo, y que Entre Ríos no busca ser una provincia forestal (exactamente lo contrario de lo que dice el folleto). Despidió a su segundo (lo relocalizó en otro cargo) y aceptó ir a hablar ante la Asamblea en El Teatro de Gualeguaychú. 

   Rivollier coordinó ese encuentro: “Fue movidito. Trajo folletos con loas a la forestación y a la celulosa. Fue como hablar de la soga en la casa del ahorcado. Se largó a hablar de cualquier cosa, decía que no pero que sí, la gente entendió que era un autobombo, no dio ninguna disculpa, los asambleístas le pidieron que hiciera algo público para que se entienda la posición de la provincia. ¿Qué hizo? Se negó, empezó a hacer tiempo, a contestar sobre cualquier cosa, hasta que alguien se paró y dijo: muchachos, este hombre no acepta nada de lo que le decimos, así que nos vamos nosotros, o se va él”. Unos 500 asambleístas empezaron a gritar “que se vaya”. “Se fue mal el hombre, echado prácticamente” dice Rivollier. 

-Lo que les cuestionan es que opinen sobre el modelo de producción. 

-Eso es ridículo, si los habitantes no podemos hablar ni opinar del modelo de producción, ¿quién puede? 

Otra pregunta que con su actitud genera la Asamblea podría ser: ¿Cuál es el mecanismo para que funcione mejor una democracia? ¿Aquel en el que deciden funcionarios como Jorge Busti o Daniel Welschen, o los que viajan en el bote Aventura? ¿O uno que exprese lo que pretende la sociedad? 

Otro elemento que en Gualeguaychú genera pura desconfianza es el anuncio de Ence (la pastera española) con respecto a su relocalización. Pouler: “Yo creo que es toda una mentira, hasta que no lo vea no les creo. Acá lo único que les interesa a las empresas y al gobierno es desarticularnos, como lo han hecho con todos los movimientos sociales. Pero nosotros seguimos vivos”. 

Así se llegó a la famosa gota que colma el vaso. Mientras la secretaria de Medio Ambiente, estaba en Panamá en un seminario seguramente trascendente, se publicó en Internet, por un supuesto error, la decisión del Banco Mundial de apoyar la financiación de las pasteras. Gualeguaychú decidió dejar las cosas claras, y vuelve a la ruta. 

Las diferencias de la Asamblea 

Pouler sostiene que el gobierno, con este tema, “duerme una siesta eterna” y que su principal política es dividir a la Asamblea, para reinar sobre ella. “Hay referentes antiguos que aparecen todo el tiempo en los medios, pero van perdiendo todo el consenso. Aguantamos ciertas cosas para no romper la Asamblea. Pero la gente de Gualeguaychú tiene las cosas claras. Lo que le duele al gobierno es justamente eso: no poder controlar al movimiento asambleario”. 

Rivollier: “Hay mucha política, en el sentido de partidos políticos que quieren sacar tajada y más con todas las elecciones que se están viniendo. Unos quieren mantener la situación como está, haciendo lo que dice el gobierno. Pero va a haber un reacomodamiento interno para canalizar la lucha de acuerdo a lo que quiere mucha gente, que es meter presión. Y tenemos una sensación, después de todo: de estar muy pesimistas durante el invierno, ahora se nota que está creciendo la sensación de que la vamos a ganar”. 

HECHOS LAMENTABLES Y PREOCUPANTES
   No podemos dejar de mencionar, al menos, varios hechos preocupantes sucedidos en las últimas semanas, considerando que atentan contra los derechos humanos y las libertades democráticas en la Argentina.

-  A casi un mes de su desaparición, se continúa sin noticias de Jorge Julio López, el albañil de 77 años, principal testigo en el juicio en que se condenó al represor Miguel Etchecolatz, ante el reclamo unánime de la sociedad por el esclarecimiento del hecho. Es extraño que una persona clave en ese juicio no haya tenido la protección del Estado.
- A ello se suma otro hecho aberrante, cuando los hermanos Ariel y María Montes, mientras se preparaban en la localidad de Mármol para movilizarse junto a 200 compañeros hacia la Capital Federal, para manifestar por la aparición con vida de Jorge López, fueron interceptados, golpeados y agredidos por personal policial que los trasladó a la comisaría bajo amenazas (“si desapareció López, podés desaparecer vos”), y después de padecer el terror durante cuatro horas, recuperaron su libertad.
- Otro cobarde ataque se produjo contra la familia de María Cristina Saborido, ex detenida desaparecida, que luego de sufrir amenazas todo el núcleo familiar, el novio de su hermana fue atacado por dos hombres cuando abandonó la casa, quienes luego de insultarlo (“zurdo de mierda”) fue tajeado en uno de sus brazos.

-  Las luchas del personal del Hospital Francés (en la Capital Federal), en defensa de su fuente de trabajo y contra las oscuras maniobras que han llevado a su vaciamiento, recibieron una incalificable agresión de un grupo de patoteros vinculados a los “jóvenes K”, al PJ de ese distrito y al jefe de gabinete Alberto Fernández. 
-  La fiscal federal María Esquivo acaba de pedir la intervención de la Gendarmería Nacional, para que labre actas y filme a los ciudadanos de Gualeguaychú que están protagonizando el corte de ruta, en un intento de judicializar una protesta legítima que no es del agrado del poder económico ni del poder político que está a su servicio.

-  Este viernes amenazaron a la jueza de Instrucción de Paraná, Marcela Badano, la fiscal Elisa Zilly, la abogada Noemí Berros y el periodista Daniel Enz. En el texto recibido les advirtieron que serán los próximos “desaparecidos”. Las intimidaciones llegaron tres días después de que se conociera que la magistrada dispuso la citación a indagatoria del ex jefe de la Policía de Entre Ríos, Ernesto Geuna, por el delito de "Amenazas" contra el periodista.

-  Como difundimos a través de la red, otro periodista entrerriano también fue víctima de agresiones y amenazas, por realizar críticas en su programa radial al intendente Rossi, de Santa Elena, aliado histórico del gobernador Busti y condenado por la justicia por enriquecimiento ilícito (léase por robar al pueblo). 
-  El intendente Lara (PJ) de María Grande, y su secretario de gobierno Ferri (ex funcionario de la última dictadura militar), protagonizaron un vergonzoso episodio que recibió un fuerte repudio de la comunidad: ordenaron la quema de mil libros pertenecientes a la Biblioteca Pública, de los que los mismos vecinos pudieron luego recuperar alrededor de 300 ejemplares.

ALGO DE HUMOR (para bajar los decibeles)
ESCUELA DE GOBERNANTES

Caminaban dos amigos, y pasan frente a la escuela de políticos y gobernantes. Desde afuera de la escuela se escuchaba: 

- Corrupto!... Chorro!... Coimero!... Ladrón! 

Entonces, un amigo le dijo a otro: 

- Mierd… ¿A quién insultan tanto? 

- No son insultos, solo están pasando lista de asistencia.
CONCURSO POLICIAL

   Se realiza un concurso mundial de las policías de las más grandes ciudades del mundo. Luego de un riguroso examen técnico que, gracias a una coima, la Policía de la provincia de Buenos Aires había conseguido de antemano, consiguen llegar a la final junto a la Policía de Londres y la de Nueva York.

   La prueba final para consagrar a la mejor era quién lograba atrapar una liebre que soltaban por la ciudad en el menor tiempo posible. La primera en intentarlo es la de Londres, salen los hombres prolijamente, y siguiendo las normas internacionales con un orden increíble logran atraparla y presentarse al jurado en tan sólo 15 minutos.

   Le toca a la de Nueva York, y salen con un batallón de policías SWAT junto a un despliegue de tecnología de última generación, helicópteros, satélites... Todo dirigido y coordinado por un equipo de estrategia. La detectan y la devuelven en tan sólo 7 minutos... 
   Mientras tanto, la Policía de Buenos Aires (ahora se llama La Bonaerense) observa la situación, los cronómetros... Es hora de actuar... Salen arando con dos Falcon verde y un Monza sin patente, y a los 4 minutos 30 segundos llegan cargando con un chancho muy golpeado, con los ojos morados, con síntomas de shock y respirando con muchísima dificultad, lo tiran sobre la mesa del jurado.

   Estos, asombrados observan el animal y preguntan confundidos qué era eso...Y el chancho con los últimos suspiros grita:

- " ¡¡¡ SOY UNA LIEBRE !!!  ¡¡¡ JURO QUE SOY UNA LIEBRE !!!"... y muere.
Otro 12 de Octubre
Colonizados o globalizados: resistimos

Por Colectivo Indymedia Córdoba - Oct. 11, 2006.

   Han transcurrido 514 años desde que la bota española se clavó por primera vez en las tierras del Abya Yala.

   Por esos días, la corona española se encontraba con su tesoro agotado, al haber perdido todo su capital en la guerra cristiana contra el Islam (Guerra de la Reconquista). 

   Es así que Fernando de Aragón e Isabel de Castilla, decidieron financiar la aventura emprendida por Cristóbal Colon, no sólo en busca del oro y la plata, sino también en busca de la canela, el jengibre, la pimienta, el clavo de olor y demás especies que se encontraron en el camino. 

   La conquista se constituyó como en una empresa militar, eclesiástica, política y económica. “A tiros de arcabuz, golpes de espada y soplo de pestes, avanzaron los implacables y escasos conquistadores de América”. [1] 

   Avasallando con los pueblos que habitaban el continente, rápidamente los colonizadores se adueñaron de todos los recursos encontrados y mediante el saqueo fueron abasteciendo el continente Europeo. América, constituyó y formó el capital para la Europa. Con el tiempo al territorio Americano lo estructuraron en función de las necesidades y en función del mercado europeo (capitalismo colonial), y luego los mercados que rápidamente se consolidaron al norte mismo de nuestro continente. 

   A la par del avasallamiento político, económico, cultural y militar, la iglesia Católica esparcía su doctrina, imponiendo su fe cristiana y sus valores; contrapuestos a los que existían en las culturas originarias, cuya vida y creencias se constituían en base a una relación armónica y de igualdad con la naturaleza. 

   En América, existía un orden social, político y económico, solidario y orgánico, que fue destruido con la llegada de los conquistadores. Los pueblos nativos, rendían culto al Sol, a la Luna, la Madre Tierra quien es la base de la vida. A su vez tenían amplios conocimientos de la astronomía, arquitectura, matemáticas, etc. 

   La conquista, engendró la estructura colonial regida por los grandes propietarios de tierras, el monopolio comercial, el deterioro ambiental, la explotación de mano de obra de los pobladores del lugar y esclavos traídos del África. [2] 

   Estas estructuras aún persisten y se lo vive a diario en cada rincón de nuestra América, en donde los recursos naturales continúan siendo saqueados como ayer, donde son las multinacionales las que rigen la vida social, política, económica y cultural de los pueblos que siguen siendo sometidos a sus condiciones y a una cultura hegemónica que tiene las mismas raíces y valores de la cultura que hace 514 años se nos impuso. 

   “...Ya los barcos negreros no cruzan el océano. Ahora los traficantes de esclavos operan desde el ministerio de Trabajo… Las empresas extranjeras empiezan a explotar la mano de obra local, barata y abundante, el crédito ilimitado, las exoneraciones de impuestos y los recursos naturales al alcance de la mano.”[3] 

   Basta con mirar a nuestro alrededor para comprobarlo… 

   Al sur, grandes extensiones de tierras siguen en manos de latifundistas extranjeros. En el centro del país, los monocultivos arrasan con los montes nativos, desplazando a quienes lo habitan. Al Norte, la sobrevivencia de los pueblos, se debate entre: patrimonio cultural, desmonte y latifundios. El extenso cordón montañoso de los andes esta siendo explotado por la codicia minera día a día. [4] 

   Y pese a que todo parece ser tan evidente en las escuelas a muchos niños y niñas les siguen contando otra historia para así continuar celebrando el dolor de los pueblos y reforzando desde allí los cimientos de las instituciones que ponen en marcha el sistema. 

   Sin embargo ya no podrán hacer oídos sordos, al grito de resistencia que se escucha en Latinoamérica desde tantas organizaciones y movimientos sociales y diferentes formas de poner en pie hoy la cultura que se nos arrebato. Han transcurrido 514 años de genocidio, pero también de sobrevivencia, y en ella fue naciendo la resistencia que sigue creciendo en montañas, selvas, cerros y ciudades. 

   Hoy como ayer, los lazos comunitarios se activan nuevamente, nutriéndose de diversos elementos del pasado-presente y futuro, re encontrándonos con la historia que nos fue negada. 

   “El objeto continua siendo el mismo, por lo que es hora de levantar del polvo esa vieja bandera humillada, como un acto en nuestro destino en larga marcha por la oscuridad de los tiempos…”[5] 

-------------------------------------------------------------------------------- 

[1] Eduardo Galeano. Las venas abiertas de América Latina. Ed. Siglo XXI.1980 

[2] Durante el proceso de conquista, la mano de obra indígena disminuyó a causa del maltrato al cual fueron sometidos, además de las masacres y las enfermedades importadas desde Europa. Ante este panorama, los conquistadores introdujeron esclavos provenientes del África. 

[3] Eduardo Galeano. Las venas Abiertas de América Latina. Ed. Siglo XXI. 1980. 

[4] Benetton, es uno de los más grandes latifundistas del sur argentino. 

Las empresas como Monsanto, impusieron semillas transgénicas, agroquímicos; eliminando la diversidad de cultivos por monocultivos. 

En el 2005 la Quebrada de Humahuaca, fue convertida como Patrimonio de la Humanidad, esto trajo más perjuicio a los habitantes. 

También, multinacionales como: Sabord Corporation, desaloja a las comunidades ancestrales. 

[5] Adolfo Columbres. “América como civilización emergente”. Ed. Sudamericana. Bs. As. 2004. 

 Jornadas de Pedagogías Universitarias. Una agenda posible de Investigación.

Área de Investigación en Pedagogía Universitaria

Facultad de Ciencias de la Educación-UNER

   La crisis económica, la redistribución regresiva del ingreso y la crisis cultural contribuyen a la deslegitimación de las instituciones modernas: los abandonos, las invocaciones a la autoridad y al valor de la cultura, las producciones mediáticas ‘documentales’ de las tragedias e ‘inseguridad social’ parecieran caracterizar el perfil de nuestro tiempo. Crisis que ‘afecta  a las  escuelas y familias’ incidiendo de modo particularmente  intenso en las ‘zonas del tejido social’ más vulneradas por las causas estructurales señaladas.

   Por un lado, las crisis desmontan los abordajes parcelados según ámbitos o dimensiones… y, por otro, ponen en jaque a las prácticas pedagógicas, las inercias y las pretensiones de reponer los  valores culturales y educativos  tradicionales.

   Es indudable su afección en los modos de subjetivación, en las prácticas en las instituciones universitarias, en el currículo, en los modos de enseñar y aprender… 

   La  invocación reiterada a las condiciones actuales, en estos eventos y otros, tal vez sea una alerta sobre lo menguado en una lógica teórica -¿qué pervive?-, que al ‘tender’ a la generalización produce ese resto siempre convocado y ausente de la particularidad y la temporalidad que hace, resiste y trastoca los ‘programas’, los imperativos subjetivos, grupales y sociales. ¿Una concepción teórica de la que participa el discurso pedagógico y marca sus investigaciones? 

   Al mismo tiempo, las menciones a las falencias, carencias cognitivas, se las significan como una dificultad que incide  en los estudios de grado.

   Desde ese lugar, aparece la necesidad de interrogar  las lógicas pedagógicas que al inscribirse en una perspectiva de las relaciones y los ‘progresos’, presupone desigualdades de inteligencias que exigirían prácticas correctivas, compensatorias. 

   La especificidad de las áreas de conocimientos, las articulaciones que se dan en las carreras de Comunicación Social y Educación, nos exige detenernos en las diferencialidades y relaciones que suponen y  menoscaban las pretensiones de resolución generalista y unívoca. Retomar la marca de su partición – comunicación/educación- como: ¿efecto de una lógica que piensa la educación al margen de la comunicación, de una relación dialógica, que no se reduce ni a formatos instrumentales ni a la ‘buena voluntad’ (de comunicación) de los participantes?  Los debates en torno a la definición de enfoques, prioridades y límites de cada campo se sostienen e imbrican en los modos de relación ‘con el conocimiento’, en las prácticas pedagógicas universitarias.

Objetivos:

-Compartir un espacio de debate sobre las necesidades y apuestas en la Pedagogía Universitaria.

-Alentar/promover el diálogo entre la Investigación en Pedagogía Universitaria y los distintos niveles del sistema educativo a partir del  intercambio de experiencias pedagógicas en la educación primaria, media  y universitaria. 

- Contribuir a la apertura de las lógicas pedagógicas y de sus objetos de investigación.

Fecha: Viernes 27 de octubre (de 9 a 13 y de 14,30 a 20 hs) 

Lugar: Aula 6- anexo Rivadavia 325
Coordinación: Prof. Liliana Petrucci /  Contactos: lilianapetrucci@ciudad.com.ar 
Neoliberalismo, escuela y mercantilización de las cosas

El fragmento que sigue corresponde a un texto de Pablo Gentili. Seleccionamos este apartado, ya que en él el autor nos muestra cómo las relaciones capitalistas no se encuentran sólo en el “mercado”, en la “Economía”, en las “empresas”, sino también –y sobre todo- en nuestra manera de mirar el mundo y de relacionarnos con los demás. A esto se va a referir cuando hable de la “materialidad de la conciencia” o de “introyectar valores mercantiles”. Dicha introyección es la que permite que mercantilicemos todas las cosas, que miremos todo de acuerdo a parámetros de costos, beneficios, utilidad, pérdidas o ganancias, lo que nos advierte sobre cierto triunfo ideológico y político del neoliberalismo. Lo interesante es cómo este modo de percibir el mundo ha penetrado los vínculos pedagógicos, las escenas escolares poniendo en jaque la existencia de la propia escuela pública, todo lo cual nos puede permitir reflexionar acerca de nuestras propias experiencias docentes y su relación con el contexto más amplio. Gentili propone una aguda mirada sobre esta problemática a partir del relato de la experiencia de Nora, una docente.  

...en el capitalismo histórico, la acumulación de capital ha supuesto siempre una tendencia generalizada y creciente a la mercantilización de todas las cosas. 

Semejante interpretación, derivada de los aportes formulados por Immanuel Wallerstein, implica reconocer que la expansión y generalización del universo mercantil impacta no sólo en la realidad de las “cosas materiales” sino también en la materialidad de la conciencia. Es así que los sujetos, en la medida en que introyectan el valor mercantil y las relaciones mercantiles como padrón dominante de interpretación de los mundos posibles, aceptan (y confían en) el mercado como aquel ámbito en el cual “naturalmente” los individuos pueden (y deben) desarrollarse como personas humanas. 


...Nora, participante del seminario (donde exponía estas cuestiones) pidió contar una experiencia. Relató que había estado pensando en la pertinencia de aquel proceso tendencial y progresivo a la mercantilización de todas las cosas. Preocupada, llegó un día al aula (Nora trabajaba de maestra en una escuela pública) y preguntó a sus alumnos de tercer grado: “¿qué es lo que ustedes no pueden comprar con dinero?”. Los casi cuarenta niños la miraron sorprendidos, quizás sospechando que se trataba de otra locura típica de su maestra políticamente inquieta. Nora, insistente, volvió a preguntar: “¿qué es lo que ustedes no pueden comprar con dinero?”. Luego de interminables segundos de silencio uno de los chicos ensayó cierta respuesta de compromiso: “un transatlántico”. Confiado, otro arriesgó: “jugar a la pelota con Maradona”. Otro dijo: “una casa con cancha de fútbol y de tenis”. Otra: “toda la colección de Barbies”. “Ir al programa de Xuxa”, soñó alguna... Para ellos lo que no se podía comprar con dinero eran esas cosas que nunca podrían comprar con el dinero que imaginaban tener algún día. 


Los participantes del seminario escuchaban atentos el relato de Nora. Ella concluyó categórica: “me parece que cuando es difícil reconocer algo que no sea comprable con dinero, o sea, cuando la relación mercantil todo lo invade, nuestra propia tarea en defensa de la educación pública se hace cada vez más compleja. Creo que la gente –y eso se ve en los chicos- le está diciendo adiós a la escuela pública, quizás sin darse cuenta”. 


La experiencia de Nora me impactó profundamente. (...). Voy a sostener que la ofensiva neoliberal contra la escuela pública se vehiculiza (...) mediante una serie de estrategias culturales orientadas a quebrar la lógica del sentido sobre el cual dicha escuela (o dicho proyecto de escuela) cobra legibilidad para las mayorías...

Pablo Gentili, “Adiós a la escuela pública. El desorden neoliberal,

 la violencia del mercado y el destino de la educación de las mayorías”, 

en Apple, Gentili y Da Silva “Cultura, política y currículum”. 

Argentina: Día Nacional de la Conciencia Ambiental

Sólo hay futuro con un ambiente saludable

Por RENACE 

   En el Día Nacional de la Conciencia Ambiental, la RENACE exige que se declare la Emergencia Socioambiental en todo el territorio argentino. Como ambientalistas sabemos que los diagnósticos ya no son necesarios puesto que los problemas son harto evidentes; aún así, consideramos necesario dar a conocer nuestra visión sobre el estado de situación de la Argentina. 

   En este 27 de septiembre de 2006, fecha que recordamos el fallecimiento de siete personas, en un crimen aún impune como resultado de la desidia gubernamental, la laxitud en las leyes y la búsqueda ambiciosa de ganancias, los miembros de la Red Nacional de Acción Ecologista (RENACE) declaran que esas víctimas representan un porcentaje mínimo de las que todos los días perecen en nuestro país como consecuencia del hambre, el abandono, la falta de acceso a servicios esenciales como el agua, la salud y la educación, entre otros, y que muchas de ellas son producto de una errónea concepción del desarrollo, que hace que deban abandonar sus ambientes natales debido a la destrucción del mismo, para hacinarse en villas miserias.

EL DIAGNÓSTICO 

   Como ambientalistas sabemos que los diagnósticos ya no son necesarios puesto que los problemas son harto evidentes; aún así, consideramos necesario dar a conocer nuestra visión sobre el estado de situación de la Argentina. 

   Nuestro planeta se encuentra inmerso en una profunda transformación, siendo el más evidente el proceso del Cambio Climático debido al incremento exponencial de los gases de efecto invernadero en los últimos doscientos años. Los expertos aseguran que detenerlo es imposible y que sólo nos queda mitigarlo y adaptarnos. Nuestro país no está ajeno a esta situación y ya se verifican los cambios en la distribución de las lluvias, los períodos de sequía e inundación, y el lento pero persistente incremento de la temperatura año tras año. En un ciclo que se acelera en cada nueva estación, se reproducen los cambios y en eso influyen las actividades humanas. Sólo una visión muy sesgada de la realidad puede pretender que el deterioro de la calidad de vida se encuentra asociado de manera unívoca a las cuestiones económicas, políticas o sociales; bajo esa visión de los procesos económicos-productivos y sociales, se obvia la referencia al componente más importante: NUESTRO AMBIENTE. 

Cómo estamos... 

   En un recorrido por los actuales problemas ambientales de nuestro país, vemos que en todos los casos coincide con situaciones de conflicto entre la sociedad, un determinado modelo de producción y consumo y el soporte natural. 

   A lo largo de toda la zona cordillerana, las explotaciones mineras a cielo abierto de Bajo La Alumbrera y Veladero, por citar sólo las más conocidas, están destruyendo el paisaje, los glaciares y un modo de vida sustentable, secando las escasas reservas de agua y contaminando con cianuro más allá de las fronteras provinciales tal como se ha podido detectar en Río Hondo (Santiago del Estero). La organización, la insurrección y la vigilia permanente de la población local, que ve afectado su futuro y el de sus hijos, han podido detener algunos proyectos como en Esquel (Chubut) y Chilecito (La Rioja), pero varias decenas esperan su aprobación en el marco de la Ley de Inversiones Mineras y al Tratado de Implementación Conjunta con Chile, ambos aprobados en los años 90. 

   En la Patagonia, hasta en los manuales de geografía de las escuelas primarias, se habla del problema del sobrepastoreo y la consiguiente erosión, situación que no ha cambiado y/o mejorado en los últimos años. A esta situación extrema, debemos sumarle los intentos de destrucción del bosque cordillerano a través de los incendios o siembra intensiva y extensiva de especies exóticas, la apropiación de fuentes de agua, la extranjerización del territorio, la explotación del petróleo, el proyecto latente de establecimiento de un basurero nuclear y la persecución y el despojo a los pueblos originarios a ambos lados de la cordillera. 

   En el centro del país, y en un salvaje proceso de expansión de las fronteras agropecuarias para atender a los mercados externos, se destruyen e incendian montes y bosques nativos, se avanza sobre tierras no aptas para la agricultura, expulsando a miles de pequeños productores y trabajadores del campo, que terminan engrosando las villas miserias de las grandes ciudades. Por otra parte se elimina la biodiversidad y se modifican los ciclos agrícolas, abriendo paso al monocultivo de soja transgénica, con el sistema de siembra directa y más de 150 millones de litros de pesticidas por campaña rociados sobre las cabezas de la población urbana y rural, que ya comienza a sufrir las consecuencias de una década de fumigaciones en forma de alergias respiratorias, enfermedades cutáneas, cánceres de distinto tipo y malformaciones congénitas. El paisaje cotidiano de silos y máquinas fumigadoras dentro de las áreas urbanas, otrora símbolo de progreso, comienza a percibirse como una agresión a la salud de los ciudadanos, que se movilizan en Santa Fe, Córdoba, Buenos Aires, Chaco y Entre Ríos. 

   Como efecto colateral a este proceso de una agricultura sin agricultores, nuestras carnes de renombre internacional pierden ventajas comparativas al confinarse al ganado vacuno a las peores tierras o a los feed-lots, aplicando hormonas de engorde prohibidas y obligándolos a consumir alimentos balanceados de dudosa calidad y escaso control sanitario, con el fantasma de la “vaca loca” rondando los corrales. Una situación similar sucede con la producción tambera, habiendo eliminado actividades generadoras de mano de obra o produciendo leche maternizada con altos contenidos de pesticidas. Demás está decir que estos productos básicos de nuestra Soberanía Alimentaria han desaparecido de la canasta básica de muchos argentinos que hoy no pueden acceder a ellos ni en cantidad ni en calidad. 

   Las pesquerías continentales y marítimas se encuentran en un franco proceso de agotamiento por sobreexplotación: ni sábalo ni merluza forman parte importante de esa variada ictiofauna que nos caracterizaba hasta hace unos años. Y con ellos, desaparece toda una sociedad y una cultura relacionada al recurso. 

   La destrucción de los hábitats naturales conlleva la desaparición o retroceso numérico de especies enteras de pájaros, insectos, pequeños y grandes mamíferos, hierbas, arbustos y árboles, que cumplen una función esencial en el mantenimiento del sistema y que ya se encuentran sitiados por la agricultura, las urbanizaciones, las vías de comunicación y el cambio climático. En el polo opuesto se encuentra una política gubernamental errática en cuanto a áreas naturales de conservación, las que siempre serán pocas, en comparación a las necesidades: el monte chaqueño, la Selva de Montiel, la selva misionera y próximamente las Yungas y los últimos bosques nativos del chaco árido y del espinal, serán recordados sólo en fotografías. 

   Por otro lado debemos mencionar las explotaciones de uranio en Malargüe, Mendoza, y en Los Gigantes, Córdoba, con un alto impacto sobre el ser humano, por la concentración poblacional; ambas sin funcionar por el momento y donde se acumulan toneladas de desperdicios, con la remediación pendiente desde hace un lustro. 

   La contaminación del aire, del agua y del suelo se acentúa en los parques industriales, con su consiguiente impacto sobre las poblaciones circundantes, y en los polos petroquímicos de Bahía Blanca y La Plata (Buenos Aires), Gran Rosario (Santa Fe) y el paradigmático caso del Dock Sud, la Villa Inflamable y la cuenca del Riachuelo-Matanza, a las puertas de la capital nacional, con un impacto directo sobre 5 millones de argentinos, con un Estado ausente y desarticulado para realizar cualquier control. 

   El reciente conflicto por las pasteras de Fray Bentos, Uruguay, desnudó con vergüenza a nuestras propias plantas de producción de pasta de papel - con los consiguientes monocultivos de eucaliptos y pinos-, distribuidas en todo el país, con tecnologías productoras de dioxinas, una de las sustancias más tóxicas creada por la Humanidad. 

   Añadimos el profundo deterioro ambiental que sufre actualmente la costa atlántica, en especial la bonaerense, con motivo del robo de arena de sus playas y el terreno ganado al sistema dunícola por emprendimientos edilicios. Esto nos remite también a las tierras públicas urbanas donde los inversores inmobiliarios reciben especial atención por parte de las autoridades políticas mientras que los vecinos deben pelear por cada metro cuadrado de espacio verde; la lucha por esos espacios hoy trasciende el romanticismo, habiéndose formado redes en Buenos Aires, Santa Fe y Córdoba. 

   En un país con el 85% de la población residiendo en áreas urbanas, resulta lógico que muchas de las problemáticas estén asociadas a las ciudades, como el inadecuado manejo de residuos cuyo caso más resonante es el del CEAMSE y los rellenos sanitarios “regionales”; la falta de acceso al agua potable y a cloacas sin sistemas de tratamiento; la proliferación de las antenas de telefonía celular sin los correspondientes Estudios de Impacto Ambiental (EIA), la contaminación del aire por el tránsito automotor y la elevación de las napas freáticas en partidos del Gran Buenos Aires; los transformadores con PCB; la pérdida de los cinturones verdes hortícolas, proveedores de alimentos frescos a escala local y regional; la aplicación de pesticidas en los espacios verdes; los ruidos; la coexistencia con industrias contaminantes. 

   Todo esto no debe verse en forma separada del hacinamiento y la violencia social. En este imparable proceso de urbanización a costa de tierras productivas de altísima calidad, sufren los más desprotegidos, los que no pueden acceder a los alimentos básicos, los que deben atenderse en hospitales sobresaturados y que terminan, en muchos casos, engrosando las filas del clientelismo político. 

   Los hornos incineradores de residuos patológicos, industriales, domiciliarios y crematorios, emiten sustancias altamente peligrosas, como las dioxinas y los furanos. Los incineradores han sido objeto de largas campañas de protesta, ante los oídos sordos oficiales y el aumento de las patologías asociadas a esos tóxicos, en las comunidades en las que se localizan: Zárate, Marcos Paz, Morón, El Bolsón, Crespo, Lanús, entre otras. 

   Dos elementos básicos para la supervivencia de una sociedad son motivo de discusiones permanentes: la energía y el agua. La matriz energética de nuestro país, basada mayoritariamente en el petróleo y el gas, tiene sus impactos globales y locales por la prospección, la destilación y el aporte de gases de efecto invernadero. La respuesta al futuro son las energías alternativas y hacia ellas, en este momento histórico, debieran apuntar los esfuerzos de toda la sociedad. 

   Un párrafo aparte merece la energía nuclear. En ese sentido, la RENACE entiende que el desarrollo de la generación nucleoeléctrica genera en todo su ciclo un riesgo tal que excede las posibilidades de protección y guarda. La experiencia demuestra que el Estado, a través de distintas administraciones, no ha cumplido para evitar la sumatoria de los pasivos ambientales, sitios contaminados, percances y desmanejos con materiales radiactivos. Ezeiza (contaminación con uranio y nitratos), Malargüe (desechos de la extracción de uranio) y Alta Córdoba, (almacenamiento en zona densamente poblada de miles de toneladas de residuos radiactivos), son sólo algunos ejemplos. El Estado, a través de la Comisión Nacional de Energía Atómica, (CNEA) engaña a la población con un cálculo de costo-beneficio que excluye adrede el costo desmesurado de controles, saneamiento y remediación, que no ejecuta. Cuando en todo el planeta la opción nuclear está en retroceso, el gobierno nacional pretende implementar el Plan Nuclear Nacional como forma de diversificar la oferta, siendo contraria la RENACE a la utilización de tal energía. 

   El agua es un recurso vital. Esto lo saben las poblaciones de las zonas áridas, donde hoy deben disputar su posesión con los emprendimientos mineros devoradores de agua y energía. Pero también donde abunda, debe ser utilizada racionalmente: el agotamiento y contaminación del acuífero Puelches es un llamado de alerta para todos, al igual que la extracción de agua termal salada proveniente del Sistema Acuífero Guaraní y el posterior vuelco de la misma a los cursos superficiales. Por otro lado, las cíclicas sequías e inundaciones del Gran Chaco se han incrementado con la sistemática destrucción del otrora “Impenetrable”, poniendo en serio peligro la subsistencia de grandes poblaciones. En las ciudades, mientras tanto, el agua potable que cada vez cuesta más producir, se derrocha en usos suntuarios. 

   En este breve recorrido por una extensión tan amplia como nuestro territorio nacional, encontramos pruebas que permiten ratificar que los problemas sociales generan problemas ambientales y los problemas ambientales generan problemas sociales. Y ambos son hoy de una gravedad tal que nos pone a todos lo habitantes de esta tierra en serio riesgo de vida. 

LA SOLICITUD 

   Por todo ello, la RED NACIONAL DE ACCIÓN ECOLOGISTA (RENACE), reclama al Gobierno Nacional, a los Gobiernos Provinciales y Municipales y a nuestros representantes electos, que se DECLARE la EMERGENCIA SOCIO AMBIENTAL EN TODO EL TERRITORIO DE LA REPÚBLICA ARGENTINA. 

   Pretendemos que se asuma la calidad de vida de todos los argentinos como una Política de Estado, ratificando el art. Nº 41 de nuestra Constitución Nacional, para lo cual es necesario que las estructuras gubernamentales y la sociedad en su conjunto debatan sobre estos problemas que amenazan nuestra vida presente y futura , asumiendo los cambios necesarios en la educación; a través de acciones punitivas a aquellos que transgredan; recuperando la Soberanía Alimentaria mediante el fomento de las producciones alternativas; protegiendo la biodiversidad, promoviendo las energías renovables y limpias y modos de producción y consumo que respeten los derechos de los que heredarán este país. 

   Este es el único camino viable que ayudará a los pueblos a conservar la TIERRA, NUESTRA CASA GRANDE, como único lugar posible para la VIDA que conocemos. 

RED NACIONAL DE ACCION ECOLOGISTA

Anexo I  -   PETITORIO 

RENACE reclama puntualmente, en una lista no taxativa: 

1) APLICACIÓN Y CUMPLIMIENTO DE LAS LEYES VIGENTES. 

El Estado Nacional deberá garantizar en un plazo perentorio, el cumplimiento y estricto control de los derechos constitucionales y de las leyes y reglamentaciones vigentes en nuestro país, destinadas a resguardar a la sociedad y al ambiente. 

2) AUDITORIA AMBIENTAL DEL CENTRO ATOMICO EZEIZA. 

Se establezca el inicio, en un plazo de 30 días corridos, contados a partir de la recepción de la presente, de una auditoría radiológica y químico toxicológica independiente en el Centro Atómico Ezeiza, debido a la contaminación radiactiva y toxicológica. Requerimos que esa auditoría sea realizada por un laboratorio independiente, preferentemente del exterior, de la cual no deben participar ni la CNEA, ni la ARN, ni el Organismo Internacional de Energía Atómica. Exigimos además la realización de un estudio de caso control sobre morbilidad y mortalidad, donde se comparen las situaciones en los alrededores del CAE con otra zona comparable no afectada por actividades nucleares. 

3) EVALUACION DE IMPACTO AMBIENTAL DE ATUCHA II 

Dentro de los 30 días corridos a partir de la recepción de la presente solicitud, que la CNEA presente, con plazo a determinar, la evaluación de impacto ambiental de la central nuclear Atucha II, y que dicha evaluación quede posteriormente abierta a la lectura y crítica pública. Igualmente, que se establezca la realización de audiencias públicas para evaluar los resultados de dicha evaluación de impacto ambiental, y de los errores que pudiera contener esa evaluación, y hayan sido señalados por expertos independientes. Requerimos que dicha evaluación incluya el riesgo por ataque terrorista con aviones de gran porte o por accidente aéreo, tanto de la planta nuclear como del depósito de residuos radiactivos de alta actividad que generará su funcionamiento (combustible agotado). 

4) EVALUACION DE IMPACTO AMBIENTAL DE LOS EMPRENDIMIENTOS MINEROS. 

Dentro de los 30 días corridos contados a partir de la recepción de la presente nota, se proceda a intervenir en forma directa e independiente, en la evaluación del impacto ambiental y los daños que provocó o pudiera estar provocando la mina de Veladero que opera Barrick Gold en la provincia de San Juan, y verifique el pleno cumplimiento de la Ley Nacional de Residuos peligrosos 24051/1992 y su reglamento 831/1993, en particular todo lo atinente a descarga de residuos, orgánicos e inorgánicos, y a daños provocados en las etapas de construcción de la ruta de acceso y de sus instalaciones, y en la etapa actual de operación. Igualmente, requerimos se cumpla y haga cumplir toda la normativa nacional vigente de la cual la Secretaría de Medio Ambiente y Desarrollo Sustentable es autoridad de aplicación. Como parte de este proceso, que se informe a la sociedad la totalidad de los resultados, los mecanismos de control y seguimiento, y las penalidades que se hubieran impuesto a la mina y la empresa responsable. 

5) DECLARACIÓN DE EMERGENCIA AMBIENTAL Y SANITARIA DE LA CUENCA MATANZA-RIACHUELO. 

a) Declarar dentro de los 30 días corridos a partir de la recepción del presente petitorio, y hasta la resolución del conflicto, la emergencia ambiental y sanitaria de la Cuenca Matanza - Riachuelo para asegurar el derecho a la salud, a un ambiente sano, equilibrado y apto para el desarrollo humano en los términos de los artículos 41 y 75, inc. 22 de la Constitución Nacional, haciendo respetar la ley General del Ambiente Nº 25.675 y la ley de acceso a la información pública ambiental Nº 25.831 

b) El Poder Ejecutivo, sin perjuicio de la declaración de emergencia deberá adherir a la Ley N° 2.057 (Expediente N° 54.229/06), sancionada por la Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires en su sesión del 17 de agosto de 2006 que ha quedado automáticamente promulgada el día 13 de septiembre de 2006 y publicada en el B.O. el 20 de septiembre de 2006, replicarla sobre el Riachuelo lado Provincia de Bs. As. y en el Matanza. 

c) Obligar al cese de toda actividad que suponga en forma actual o inminente un daño al ambiente, así como la recomposición en caso de haber existido un daño ambiental, desde un fondo solventado por los responsables de la contaminación de la cuenca. 

d) Evaluar especialmente el riesgo de ignición y/o deflagración, por accidente laboral, aéreo, o ataque bélico/terrorista en el Polo Petroquímico Dock Sud, desde lo ambiental, social y seguridad nacional.

6) EVALUACION AMBIENTAL Y MONITOREO DE LOS BIENES HÍDRICOS SUPERFICIALES Y SUBTERRÁNEOS. 

El Estado Nacional en conjunto con las provincias deberá proceder a realizar la evaluación y monitoreo permanente de calidad de las aguas, con especial atención al río Paraná, Uruguay, Tercero de Córdoba y Litoral Atlántico, entre otros. En los cursos de aguas superficiales (saladas y dulces), se deberá relevar y actualizar el estado de situación de las poblaciones ictícolas, instrumentando las medidas necesarias para su conservación. 

7) REVISIÓN DE LA ESTRATEGIA NACIONAL DE RESIDUOS SÒLIDOS URBANOS. 

La Secretaria de Medio Ambiente y Desarrollo Sustentable deberá revisar en el término de 90 días, y mediante consulta a los sectores involucrados pero con especial atención a las organizaciones de la sociedad civil, la Estrategia Nacional de Residuos Sólidos Urbanos (ENGIRSU). Esta herramienta debería basarse en la reducción del consumo y debería excluir lo referente al “modelo CEAMSE”, especialmente en lo que hace a la proliferación de rellenos sanitarios “regionales” y la facturación por tonelada. 

En numerosos puntos del país se están planeando rellenos sanitarios bajo la impronta de este modelo: Mar del Plata, Rosario, Misiones, Tucumán, Chubut, Santa Cruz, Santa Fe, varias ciudades de Córdoba y otras más, los que están provocando resistencia en la población informada. 

8) REALIZACIÓN DE ESTUDIOS EPIDEMIOLÓGICOS 

En el término de 120 días, la Secretaría de Medio Ambiente y Desarrollo Sustentable, en conjunto con los ministerios de jurisdicción nacional y provincial, deberá iniciar los estudios epidemiológicos en poblaciones afectadas ante situaciones de impacto ambiental, a saber: 

a) Nuclear. Centro Atómico Ezeiza, Mina de extracción de uranio de Malargüe (Mendoza) 

b) Pasteras. Capitán Bermúdez (Santa Fe), Alto Paraná (Misiones), Ledesma (Salta), Gualeguaychú (Entre Ríos) 

c) Agrotóxicos. Poblaciones de las provincias de Buenos Aires, Santa Fe, Córdoba, Chaco, Salta, Santiago del Estero y Río Negro. 

d) Minería. Poblaciones de las provincias de Catamarca, La Rioja, San Juan, Mendoza (zona cordillerana). 

e) Contaminantes industriales, específicamente Compuestos Orgánicos Persistentes. Dock Sud, Bahía Blanca, Ensenada-La Plata (Buenos Aires), San Lorenzo (Santa Fe), Villa Mercedes (San Luis), entre otros. 

f) Incineradores de residuos patológicos, industriales y crematorios. San Lorenzo (Santa Fe), Zárate (Buenos Aires). 

El diseño de los protocolos de esos estudios deberá ser acordado con los expertos que designe la RENACE y con los representantes de los grupos de vecinos potencialmente afectados.Las tomas de muestras y trabajo en terreno deberá contar siempre y sin excepción con veedores elegidos por los grupos vecinales potencialmente afectados, y con los expertos veedores que designe la RENACE y los vecinos. Requerimos que los resultados sean inmediatamente comunicados a la sociedad.

9) AMPLIACIÓN DE AREAS NATURALES PROTEGIDAS. 

En el término de 120 días, la administración de los parques nacionales deberá pasar a la órbita de la Secretaría de Medio Ambiente y Desarrollo Sustentable. Se deberá hacer efectivo el marco legal, jurídico y económico a las áreas naturales bajo protección. Ampliar la superficie de reserva hasta llegar al 7 % del territorio -índice recomendado internacionalmente- con muestras representativas de los ambientes originales del territorio nacional, siempre bajo la gestión estatal nacional o provincial. 

10) RECHAZAR EL INGRESO DE RESIDUOS NUCLEARES RADIACTIVOS. 

El Estado Nacional deberá dejar sin efecto en forma inmediata el convenio entre el gobierno de Australia y la empresa INVAP, en estricto cumplimiento del artículo 41 de la Constitución Nacional. 

11) POLITICAS DE TIERRAS PÚBLICAS URBANAS. 

Reclamamos que en el término de 60 días corridos, el Estado Nacional dicte las normas correspondientes para que se reserven para uso y utilidad pública -preferentemente espacios verdes de acceso irrestricto- las tierras urbanas del dominio público del Estado Nacional en todos los pueblos y ciudades del país. www.ecoportal.net 

RENACE - Red Nacional de Acción Ecologista 

**********************************************

EN LOS PROXIMOS ENVIOS QUINCENALES:

   Además de los temas que puedan surgir de las opiniones y comentarios de quienes participan de la red, estaremos tratando temas vinculados a la situación medioambiental, educativa, política, económica, social, etc. Entre otros: la actual situación del mundo y las consecuencias para América Latina, los efectos depredadores del saqueo minero y la continuidad del sistema jurídico, el verso del “parlamento” del MERCOSUR (un juguete para los legisladores), las regalías que premian a la biopiratería en la Argentina (y los negocios de Monsanto), las supuestas ventajas del libre comercio, los beneficios de la economía de la “macro mágica”, la educación para la transformación, etc. 
Y como siempre… el análisis de la coyuntura, humor, educación y medio ambiente.
Opiniones, comentarios, críticas, sugerencias… y suscripciones: lafferr@speedy.com.ar 
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