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ENVIO Nº 16 – 15 DE JULIO DE 2007
(¡Bienvenidas las críticas, las diferencias y el debate!)

· SUMARIO

· El mundo y nuestra América
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Ante los cambios de humor de las sociedades americanas al sur del Río Grande en lo que va del nuevo siglo, el mapa político abre grandes expectativas. Pero no hay que confundirnos, ya que bajo el calificativo de progresistas, reformistas y de izquierda moderada, se esconden proyectos continuistas que mantienen vigente las políticas neoliberales. Lo que está claro es que son pocos los pueblos que aceptan las políticas de ajustes y continuismo, y por eso luchan como pueden, a pesar de la represión. Así lo muestra el escenario actual en el Perú de Alan García.
· Condoleezza – Caradura universal
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La Secretaria de Estado norteamericana nos aconseja “más mercado, más comercio libre” y asegura que el crecimiento viene de la mano del sector privado. Respondemos desde dos frentes: en la Argentina, somos más papistas que el Papa, por lo que pretender más libertad de saqueo es el colmo; y en los EEUU, el Estado es mucho más intervencionista, pero a favor de los más poderosos y privilegiados.
· Corrupción  ¡Nos quedamos sin funcionarios!
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Hay sociedades donde la corrupción es repudiada y se castiga. Con esos parámetros rigurosos, la Argentina actual se quedaría huérfana de gobernantes. Repaso de casos mundiales, y artículos varios acerca de más irregularidades en la era K (denuncias por corrupción y entrega).
· Ambientales y Protagonismo popular
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En la Argentina K sigue la entrega minera y la contaminación. Pero también sigue firme la lucha de los pueblos del interior, para evitar el saqueo y la depredación. 
· Continuismo K – De entregas, saqueos y otras yerbas
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Sigue la entrega de nuestros yacimientos petroleros (ahora hasta el 2047!), sigue la vergüenza K en el Indec, y se olvidaron que Martínez de Hoz sigue indultado(¡!). Por eso, el periodista De Pedro afirma que “el futuro será igual” si siguen haciendo más de lo mismo.

· Un poco de humor (de todo un poco) –oficial K y del otro-
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· Ojo con los agrocombustibles! (aunque no les interese a nuestros dirigentes)
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· Entre Ríos – La UADER y la ejemplar lucha estudiantil!
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EL MUNDO Y NUESTRA AMERICA…
   Desde nuestro primer Envío hemos venido tratando la situación internacional, dado que como país somos parte de un sistema mayor que nos impone límites y condicionantes, además de ofrecernos oportunidades. Por esa razón, conocer el contexto y sus tendencias es importante cuando analizamos cómo estamos y hacia dónde vamos.
   Mucho espacio le hemos dedicado al proyecto imperial de los Estados Unidos, en especial a la estrategia impulsada desde los años ’80 por la cúpula más concentra del poder y personificada en ese momento en Ronald Reagan. De allí surgió el actual modelo “neoliberal”, que tantos horrores y miseria ha descargado sobre la humanidad (y que abordaremos próximamente en un Envío especial).

   La crisis desatada desde entonces generó fuertes reacciones por parte del gran capital transnacional (lo que abordamos en otros números), y que fueron modificando el escenario del sistema capitalista. También dentro del sistema, y como parte integrada en forma dependiente y subordinada, nuestra América, indígena, morena y latina, fue viviendo diferentes circunstancias.

   Desde los años ’80 retornamos a la vigencia de una democracia débil y condicionada. En los años ’90 sufrimos el embate de las políticas neoliberales impulsadas por el Consenso de Washington. Y quizás fruto de los resultados desastrosos de tales políticas, vinieron sucesivas “oleadas” de triunfos electorales de fuerzas de tradición “nacional y popular”, que al menos en lo formal mostraron un fuerte avance del progresismo en nuestro continente.
   Sin embargo no todo es igual, ni los rótulos o los nombres deben confundirnos o generar en nosotros falsas expectativas. Lamentablemente, muchos “socialistas”, “progresistas” y “trabajadores” que hoy gobiernan en nuestra América, siguen adelante con las mismas políticas entreguistas que iniciaron sus antecesores neoliberales. Sólo que lo hacen en medio de (y gracias a) una gran confusión ideológica generada en el seno de los pueblos.

   Sin ir tan lejos, veamos en qué han cambiado (al margen del discurso) las políticas económicas de los gobiernos socialistas de Chile (con enormes contrastes sociales y mayores bolsones de pobreza), del Presidente del Partido de los Trabajadores en Brasil (con medidas monetaristas y favorables al capital más concentrado), o del Frente Amplio del Uruguay (con la promoción masiva de fábricas celulosas contaminantes y del monocultivo de eucaliptos). Más cerca aún, en qué ha cambiado el modelo de concentración y saqueo instaurado en la Argentina en las últimas décadas del siglo XX.
   Nosotros insistimos en que se necesita ir más allá del discurso oficial, observar debajo de la superficie, para intentar entender a fondo la realidad que vivimos, y actuar en consecuencia. Recordemos si no lo que les dijera a los empresarios nuestro Presidente un tiempo después de asumir: “ustedes no se fijen en lo que digo, sino en lo que hago”. Por eso es que, también en nuestro país, venimos observando lo que se hace, que frente al doble discurso K y de los grandes medios, es exactamente al revés de lo que se pregona.

   El rol de varios gobiernos supuestamente “progresistas” es crucial para frenar las protestas y movilizaciones de la sociedad, que se han levantado contra la aplicación del proyecto neoliberal y neocolonial para el centro y el sur del continente. Frente a la creciente resistencia de los pueblos, han sido funcionales al proyecto imperial (y muy eficaces), desmovilizando, reprimiendo o judicializando las protestas.
Al Sur del Río Grande… La América india, negra y latina
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   Otros gobiernos en cambio han avanzado sin defraudar las expectativas de la gente, promoviendo la participación y la movilización de la sociedad, impulsando medidas de defensa de sus recursos naturales, de reconocimiento del derecho de los excluidos y a favor de quienes menos tienen. Venezuela, Bolivia y Ecuador son ejemplos de esos procesos que despiertan muchas esperanzas, más allá de las diferencias que se puedan tener con algunas medidas coyunturales, que pueden ser discutibles pero no alteran el rumbo de fondo tomado.
   El caso de Perú es diferente. Allí triunfó (por una pequeña diferencia en el ballottage de las últimas elecciones) el actual Presidente Alan García. Lo hizo con un discurso neoliberal, que contó con el apoyo de los sectores de la derecha oligárquica y del gobierno de los Estados Unidos. 
   Pero las políticas neoliberales lo desgastaron rápidamente, y la reacción del pueblo no se hizo esperar. Frente a la aplicación de medidas elitistas y concentradoras, se ha provocado una masiva reacción de la sociedad, y ha debido apelar a una feroz represión. Los artículos que reproducimos a continuación hacen referencia a los acontecimientos sucedidos en los últimos días, y que tienen un final abierto.
--------------------------
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PERÚ PARALIZADO. 18 MUERTOS, INCONTABLES HERIDOS Y 160 DETENIDOS.

GARCÍA PIERDE CREDIBILIDAD  
(Altercom, Lima, 13/07/07).- El ministro Jorge del Castillo amenazó '...de ninguna manera el gobierno va a aceptar que gente con ideologías extrañas a Perú o enemigas del avance y el progreso pretendan impedir el desarrollo normal de las actividades'. El presidente Alan García, a días de cumplir su primer año de mandato, obligó a las fuerzas armadas a tomar control de todo el territorio nacional. El motivo: el Perú se encuentra totalmente paralizado por la huelga general convocada por los principales sindicatos y organizaciones campesinas. 

   Los reclamos son diversos: maestros contra la ley de Carrera Pública Magisterial,  la CGTP (trabajadores) por la solución de los más de 70 conflictos laborales, en Puno por obras de inversión social, Tacna y Moquegua por presupuesto, Cusco por demandas sociales y locales, los agraristas contra la explotación minera, los cultivadores de hoja de coca contra las medidas represivas norteamericanas, Pisco y Tupac Amaru marchan contra la ampliación de una planta de Pluspetrol y prácticamente todas las fuerzas sociales muestran su desaprobación por la firma de un tratado de 'libre' comercio con EEUU sin consultarle al pueblo. O sea como en Fuenteovejuna: Todos a una. 

   La mayor crisis que enfrenta un remozado Alan García, hoy neoliberal a ultranza y alineado junto a Bush y Uribe, en el inicio de su segunda presidencia, tiene que ver con el deterioro creciente de las condiciones de vida de la mayoría de los peruanos, que viven bajo el umbral de la pobreza, a pesar de los anuncios rimbombantes de un 'crecimiento' macroeconómico. 

   Según la encuesta divulgada hoy por el Instituto de Opinión Pública de la Pontificia Universidad Católica del Perú (PUCP), "la aprobación de los peruanos a la gestión del presidente Alan García bajó a 35%, mientras que el 59 % la desaprueba, según la encuesta a nivel nacional. Por otro lado un 43% y 33% de los entrevistados expresaron que tienen poca y ninguna confianza, respectivamente, en la administración del Partido Aprista Peruano, que encabeza García Pérez", según da a conocer el diario digital Sur Noticias. 
   Según el medio, Fernando Tuesta, responsable de la encuesta, afirmó que los resultados "son realmente preocupantes" dado que Alan García cumple recién un año al mando del país el próximo 28 de julio. Dijo además que "los peruanos siguen con las carencias extremas, frustradas y quizás alimentadas por lo menos en el primer medio año". 

   La multitudinaria y unitaria marcha de anteayer reunió a las distintas fuerzas sociales en la capital peruana. Allí, llenando hasta las cercanías la histórica plaza 2 de Mayo, estaban el Sindicato Unitario de Trabajadores de la Educación, SUTEP, en huelga indefinida; gremios afiliados a la Confederación General de Trabajadores del Perú, CGTP; la Central Unitaria de Trabajadores, CUT; la Federación de Estudiantes del Perú, FEP; la Confederación Campesina del Perú, CCP; la Confederación Nacional Agraria, CNA; y la CONACAMI. Se unieron también agrupaciones de militantes del Partido Nacionalista, Partido Socialista, Movimiento Nueva Izquierda, Partido Comunista Peruano, así como otras fuerzas políticas y organizaciones sociales. Los gritos de "no tenemos presidente, tenemos delincuente", "Alan come echado: cuándo has trabajado?"; "Ahora que diga que somos minoría"; terminaron con un coro que se  generalizó: "y va a caer...y va a caer...Alan García va a caer..." 

La expectativa aumenta a medida que pasan las horas.

   La represión que deja 18 muertos, decenas de heridos y 160 presos (aunque fueron liberados ya Javier Diez Canseco y sus compañeros) más la orden de militarización, marcan un camino gubernamental. Las masivas protestas, marcan un camino social. 

Las cartas están lanzadas…
--------------------------------
Perú: Crece la represión en medio de fuertes luchas

   E-Wituri /13 de julio de 2007.- La continuidad neoliberal se asegura con las fuerzas armadas en las calles. Dos trabajadores asesinados fue el saldo de la primera jornada de huelga general convocada por la Confederación General de Trabajadores del Perú (CGTP) que comenzó ayer. Esta jornada de lucha se da en el marco de un descontento generalizado por la profundización de las políticas neoliberales de Alan García.

   García, licenciado en abogacía y sociología que gobernó la república del Perú entre el año 85`y el 90 -años teñidos de acusaciones, muchas de ellas probadas, de corrupción y ejecuciones sumarísimas- se apresta a cumplir en dos semanas el primer año de su segundo mandato. A lo largo de las últimas tres semanas se han realizado movilizaciones y protestas callejeras de diversos sectores. 

   En las regiones de Ancash, Piura, Huanuco, Arequipa, Cajamarca, Madre de Dios, Ucayali, Loreto, Junín, Huancavelica y Ayacucho las movilizaciones congregan a miles. Hay huelgas mineras, de agricultores contra el TLC, bloqueos de carreteras con enfrentamientos con la policía. La huelga del sector salud y las protestas contra la contaminación ambiental de la actividad minera informal han generado un importante ambiente de inestabilidad institucional. 

   Esta coyuntura motivó que el ejecutivo apruebe la intervención por 30 días de las fuerzas armadas en el control del conflicto social. Lejos de atemorizar a los trabajadores, la decisión motivó un repudio generalizado de la sociedad. El 5 de julio pasado comenzó una huelga general, por tiempo indefinido, convocada por el Sindicato Unitario de los Trabajadores en la Educación del Perú, que presiona al ejecutivo para tener participación en la implementación de la reforma educativa. 

   Tras varias medidas previas, como huelgas de hambre y movilizaciones, y dada la inminencia de la aprobación de la normativa, resolvieron la realización de una medida permanente. La jornada de lucha nacional -acompañada por sectores mineros, estatales y agricultores- tuvo una fuerte represión y concluyó con el saldo de dos muertos y un trabajador herido de bala. Una maestra, golpeada por la policía en la jornada del 5 de julio, falleció tras cinco días de agonía.

   Además de generalizados enfrentamientos con la policía a lo largo y ancho del país, los maestros irrumpieron en el aeropuerto de la ciudad de Puno saqueando las instalaciones y bloqueando la salida de aviones. En Cusco, manifestantes bloquearon la salida de aviones y trenes que llevan hacia las ruinas de Machu Pichu. 

   En la provincia ayacuchana de Huanta, una manifestación de 15 mil personas tomó virtualmente de rehén al gobernador, quien fue liberado tras la firma de un acta-acuerdo para la conformación de una comisión mediadora compuesta por representantes de la Iglesia, el Ministerio Público y la Policía Nacional•
-----------------------------
Perú: Alan se jodió

Por: Iván Salas Rodríguez (sociólogo peruano) / E-Wituri 14-7-2007

   Recibido del autor. 13 de julio.- Perú 11 de julio. La multitud exclama: Alan se jodió, el pueblo despertó. Hace 20 años, entonces estudiante universitario, participé en una gran marcha en Lima, Alan García había intervenido tres universidades, la policía nos dispersó con bomba lacrimógena y palo por doquier, era  el primer gobierno de Alan Damián García Pérez.

   El pasado miércoles 11 de julio, nuevamente participé en la multitudinaria marcha de protesta frente al segundo gobierno de Alan Damián García Pérez, un gobierno mediocre, inepto, entreguista, antinacional, antipopular, con graves casos de corrupción. "En el gobierno de Alan no hay chorreo sino CHOREO" dice hoy un titular periodístico.

   Delegaciones de maestros, representantes de la Confederación General  de Trabajadores del Perú, construcción civil, jóvenes universitarios, Confederación Nacional de Comunidades Afectadas por la Minería, productores agrarios, fonavistas, militantes del Partido Nacionalista Peruano, Movimiento Nueva Izquierda, Partido Socialista, Comité Malpica,docentes universitarios y de institutos, delegación de trabajadores mineros, textiles, ciudadan@s jubilados, sindicato nacional de trabajadoras del Perú, artistas, etc, etc.

   Fue una gran marcha, la multitud siempre creativa, refiriéndose a José Chang, ministro de Educación exclamaba: "¡Chang, Chang, Chang, no seas tan conchán, la huelga es total!", "¡Siempre de pie, nunca de rodillas!". "¡Pueblo informado jamás es humillado!" ¡"Alan  se jodió, el pueblo despertó"! Mucha gente humilde, trabajadora, aprovechó para vender habas, comida barata, refrescos, canchita, cebiche, etc., este es el sufrido pueblo que suda la camiseta de 7 a 7. 

   A propósito de trabajo, la multitud coreaba: "¡Alan ocioso, nunca trabajaste, siempre nos robaste!", habían consignas que no rimaban, pero en fin, la gente las coreaba, por ejemplo: "¡Alan ladrón ándate a tu casa con tus tres mujeres!", otra: "¡Alan demagogo ni tu abuelita te cree"!

   Un grupo de maestros cargaban una enorme gigantografía con una caricatura de Carlín, en ella un grupo de gente protesta con varios letreros: Eliminar la renta básica, no al TLC, eliminar abusos de las services, impuesto a las sobreganancias, vuelta a la Constitución de 1979. Alan García pregunta: ¿De donde salen estos agitadores?, el primer ministro Jorge del Castillo le responde: me temo que son las ofertas de tu campaña electoral. 

   Un grupo de jóvenes confeccionó un gran muñeco con la cara de Alan García, el muñeco tenía en la banda presidencial la frase: "Alan ladrón" y en la mano tenía un letrero que decía: "Remató el Perú".  Recordaba el comentario de un viejo militante aprista, "El Apra ha traicionado sus principios, se está lumpenizando", me dijo indignado. Alan García llegó al extremo de faltar el respeto a su señora madre, insulta al magisterio: Ociosos, come echados, les dice. 

   Olvida que su madre es maestra; qué terrible, la arrogancia lo tiene mareado. 

   Mientras el Presidente de la República insulta y amenaza, las rondas campesinas luchan solidariamente, en Cajamarca han acordado no  permitir que maestros desempleados sustituyan a los que están en huelga, profesor que vaya a sustituir, inmediatamente será llevado por las rondas campesinas a rondar por el campo.

   El gobierno y su prensa micrófono trataron de desprestigiar la marcha con argumentos tontos, infantiles: agitadores, radicales, picones que perdieron las elecciones, infiltración chavista, etc. Hubo represión brutalmente a varios manifestantes, detuvo a varios dirigentes, ha enrejado el centro de la ciudad. Tengamos cuidado, estos hechos pueden ser el ensayo preliminar para la formación del comando paramilitar Rodrigo Franco en su segunda etapa.

   El discurso más aplaudido por la multitud fue el del comandante Ollante Humala, líder del Partido Nacionalista Peruano; ratificó su compromiso de defender los sagrados intereses de la Patria y convocó a una Asamblea Nacional Popular que una a todas las fuerzas nacionalistas, de izquierda, progresistas, así como a las organizaciones del campo y la ciudad, representantes de los trabajadores, agricultores, maestros, empresarios, jóvenes. 

   El objetivo es unir esfuerzos para luchar por la Patria Grande, Soberana. Se inicia una nueva etapa en la historia del Perú, el dilema histórico es construir un proyecto Nacionalista de Desarrollo Nacional al servicio del pueblo, o continuar con un gobierno pro yanqui, entreguista y corrupto. El reto de esta Asamblea será discutir una agenda de emergencia nacional alternativa a la actual crisis, tema que trataremos en un próximo artículo.

   Soplan vientos de cambio para alegría de todos, al presidente Alan García le recuerdo: Ud. ganó en la primera vuelta con sólo 18% del total del electorado, este es su porcentaje real señor Presidente.

-----------------------------
CONDOLEEZZA: CARADURA UNIVERSAL!
Críticas de EE.UU. al gobierno argentino

Lo instó a apoyar al sector privado

La Nación / Martes 10 de julio de 2007 

   WASHINGTON.– “Espero que mientras la Argentina mira hacia su futuro, resguarde los principios de libre mercado que producen crecimiento en el resto de la región”, dice la secretaria de Estado, Condoleezza Rice, a LA NACION. Sin mencionar al gobierno argentino, pero en lo que resulta una referencia inequívoca, insta también al país a evitar las “soluciones de corto plazo para problemas de largo plazo”, porque, más temprano o más tarde, esos problemas “siempre vuelven para atormentar”. 

   Rice señala que la Argentina debe “prestar atención a cuáles son los verdaderos medios para progresar”, como “mercados libres, libre comercio, economías abiertas y creación de empleos que esté basada en el verdadero rendimiento de la economía”. 

   Todo, muy lejos de la intervención del Estado. “Si algo aprendimos a nivel mundial es que es el crecimiento del sector privado, no el del sector público, el verdadero motor del desarrollo económico”, afirma. 

La entrevista con LA NACION, con otros dos diarios de la región –El Universal, de México, y El Mercurio, de Chile– y tres agencias de noticias se hizo en el contexto de la Conferencia de la Casa Blanca sobre las Américas, que el presidente Bush inauguró ayer. En la pregunta específica sobre Argentina, esta fue el diálogo textual:
-¿Cuál es su mensaje para los argentinos? No para el Gobierno, sino para los argentinos 

- Que tienen un amigo en los Estados Unidos, como lo demostramos una y otra vez. Que es importante prestar atención a cuáles son los verdaderos medios para progresar: mercados libres, libre comercio, economías abiertas, la creación de empleos que esté basada en el verdadero rendimiento de la economía, no ceder a [mira hacia el techo, mientras busca la palabra adecuada] tendencias que serían soluciones de corto plazo para problemas de largo plazo. Porque las soluciones de corto plazo para problemas de largo plazo siempre vuelven para atormentar. No puedes solucionar lo que está mal en la economía mediante la intervención del Gobierno. Si algo aprendimos a nivel mundial es que es el crecimiento del sector privado, no el del sector público, el verdadero motor del desarrollo económico. Y diría también que se requiere paciencia para tener las bases estructurales para prosperar. 

   Analicemos lo dicho por la funcionaria, que pareciera creer que somos todos estúpidos, al señalar como consejo para la Argentina que “es importante prestar atención a cuáles son los verdaderos medios para progresar: mercados libres, libre comercio, economías abiertas”. Y luego asegurar que “no puedes solucionar lo que está mal en la economía mediante la intervención del Gobierno. Si algo aprendimos a nivel mundial es que es el crecimiento del sector privado, no el del sector público, el verdadero motor del desarrollo económico”.  
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Conduccién del Nuevo Irak




   ¿Qué sucede en la Argentina? ¿No existen mercados libres, libre comercio y economías abiertas?  Para información de esta caradura universal, gracias a la existencia de los mercados libres, las empresas transnacionales controlan los resortes básicos de nuestra economía, y los principales y más rentables mercados del país: comercio externo de granos, negocio petrolero, mega emprendimientos mineros, bancos y financieras, hipermercados, servicios, agro-industria, cada vez extensiones más amplias de tierras, etc. En especial las empresas monopólicas norteamericanas manejan porciones importantes de esos mercados. También para su información, desde el año 2003 hasta la fecha, se ha producido una gran apertura de la economía argentina, como hacia más de medio siglo que no se daba (medida como la suma de nuestras exportaciones e importaciones en relación al PBI), y que es mayor a la de los EE.UU.
   ¿Qué ejemplo nos dan los Estados Unidos? No precisamente una economía pura de mercado. Tienen una legislación antimonopólica (la cual es muy buena) mucho más estricta que la nuestra. Tienen un estado que ha motorizado la reactivación desde el año 2001, a partir de un fenomenal aumento del gasto público y con un déficit fiscal superior a los 200 mil millones de dólares anuales. Mantienen subsidios cuantiosos a los productores agropecuarios, a través de un régimen de precios mínimos sostén y de promoción a sus exportaciones. Su Congreso se opuso a una operación de compra de una empresa petrolera privada por parte de capitales chinos, por entender que estaba en juego su soberanía nacional. Y el complejo militar-industrial (incluyendo los avances en materia espacial) existe gracias a los negocios de grandes empresas privadas con el Estado. Estos son sólo algunas muestras “de su libre mercado” y de “su libre comercio”.
   Pero la vergüenza mayor está en la política exterior del imperio: ¿de qué libertad económica pueden hablar, si cuando necesitan ciertos recursos e insumos del exterior (petróleo, gas, minerales, granos, droga, etc) o copar mercados protegidos, invaden países, apoyan dictaduras, masacran pueblos, con el objetivo de apoderarse de sus riquezas? ¿De qué sector privado habla cuando lo califica de “motor del desarrollo”?
   Tal vez las declaraciones de Condoleezza no sean tan graves, ya que defiende los intereses del imperio, y son files al dicho “haz lo que yo digo, pero no lo que yo hago”. No se puede esperar otra cosa de quienes han saqueado y explotado históricamente a los pueblos del mundo. Lo lamentable es la actitud de muchos “dirigentes” y gobernantes de países del tercer mundo, que mantienen un silencio cómplice o una aceptación a rajatabla de los consejos interesados que vienen del norte; y de muchos economistas “serios” del establishment local potenciados por los grandes medios “nacionales”, que pretenden vendernos “gato por liebre” al reproducir estas declaraciones como si fueran verdades científicas y no mentiras gigantescas.
------------------------ 
PELIGRO! NOS QUEDAMOS SIN FUNCIONARIOS!!
(por suicidios y fusilamientos masivos)
    No hay que asustarse. Es cierto que nos quedaríamos con muy pocos funcionarios públicos, pero eso sería en el caso de que en nuestra sociedad predominaran actitudes y valores similares a los de algunos países orientales, donde la vergüenza de protagonizar un acto de corrupción es pasible de un fuerte rechazo social o de un duro castigo del Estado.
   Eso se puede ver a través de dos noticias internacionales que aparecieron en estos días en los medios (y reproducimos a continuación), y a la vez en una nutrida información nacional sobre distintos hechos vinculados al comportamiento de varios funcionarios K que han sido protagonistas de numerosas y preocupantes irregularidades.

   De todos modos, es necesario destacar que la crítica que realizan los grandes medios de (in) comunicación y (des) información del establishment a los funcionarios involucrados en irregularidades, no guardan relación con el silencio cómplice que los mismos medios muestran frente a hechos de una gravedad sustancialmente mayor, donde los beneficiarios son las grandes empresas y los montos involucrados superan los varios miles de millones de pesos.

  Nuestra hipótesis en este terreno, sin contar con las pruebas fehacientes pero sí con los indicios y las tendencias observadas, es que no se pueden separar ambos tipos de hechos. Para que los grandes conglomerados empresarios, incluyendo a las empresas transnacionales como actores centrales, puedan saquear legal e impunemente nuestro territorio y nuestra sociedad, hay funcionarios cómplices que lo permiten (y por lo cual se cobran un porcentaje que son migajas en comparación con lo que permiten saquear).
   Los hemos más graves de corrupción tienen que ver con la entrega de nuestros recursos naturales y de nuestros mercados al capital concentrado extranjero y nacional, algo que venimos denunciando desde nuestro primer Envío. Pero quienes lo permiten y posibilitan son los funcionarios que fueron elegidos por el pueblo para gobernar y defender los intereses de la sociedad, en especial al de los que menos tienen. Claro que a esa tarea sucia no la hacen gratis, y eso es lo que no le gusta al establishment.

   De nuestra parte, ambos tipos de irregularidades son repudiables y merecen ser denunciadas y castigadas por la sociedad. Para lo cual, el paso inicial es la información sobre lo que sucede, pero que muchos medios no publican, publican a medias, o lo hacen en forma distorsionada. De nuestra parte, y dada la cantidad de irregularidades que se han venido detectando en los últimos tiempos de la era K, sólo vamos a tomar algunas, y en todo caso volveremos sobre el tema con un Envío Especial.
   En síntesis, nuestra posición es contra todo tipo de corrupción: de “la grande” y de “los grandes”, y de “la chica” de los pirinchos gestores de esos grandes intereses.

Ministro nipón se suicida en pleno escándalo de corrupción

   Se trata del ministro de Agricultura, Bosques y Pesca japonés, Toshikatsu Matsuoka. El funcionario falleció hoy tras ahorcarse en un edificio residencial para parlamentarios de Tokio. La oposición había reclamado insistentemente su dimisión en los últimos meses debido a varios escándalos por supuesta corrupción. Urgente24 del 28-5-2007

   Según recuerda la agencia Kyodo, Matsuoka, inmerso en un escándalo por supuesta corrupción y malversación de fondos públicos, fue trasladado a un centro hospitalario de la capital, donde ingresó inconsciente y con parada cardíaca, y poco después se certificó su muerte. Según Kyodo, el ministro se ahorcó con una cuerda en el salón de su residencia y fue encontrado por su secretario y su guardaespaldas, que llamaron a una ambulancia. 

   Matsuoka, de 62 años y parlamentario por la provincia de Kumamoto (suroeste de Japón), tenía previsto participar en la sesión de hoy del comité de presupuestos del Senado y, ante su tardanza, sus asesores fueron a buscarlo a su residencia, según medios nipones. Toshikatsu Matsuoka formaba parte del Gobierno del actual primer ministro, Shinzo Abe, desde su constitución en septiembre de 2006, puesto al que accedió tras una larga trayectoria en el Ministerio de Agricultura. 

   El político japonés ha sido acusado de aceptar donaciones por parte de empresarios que optaban a proyectos públicos dependientes de su departamento y de no dar una explicación clara de elevadas partidas presupuestarias de su Ministerio. 

   El miércoles pasado, ante el comité presupuestario del Parlamento nipón, Matsuoka aseguró que no iba a revelar los detalles de los presupuestos de su Ministerio y que en todo momento había actuado "de acuerdo con la ley". El primer ministro y el gubernamental Partido Liberal Democrático (PLD) han sido acusados repetidamente por la oposición de "proteger" a Matsuoka en este escándalo.

---------------------------

China ejecuta al ex director de la agencia sanitaria por el escándalo de contaminación

   Se trata de Zheng Xiaoyu, antiguo director de la Administración Estatal de Alimentos y Medicamentos de China quien fue ejecutado tras haber sido hallado culpable de corrupción. La noticia fue confirmada por la agencia de noticias Xinhua y Reuters. / Urgente24 / 10-7-2007

   El Tribunal Popular Superior aprobó la sentencia de muerte contra Zheng en momentos en que el Gobierno se enfrenta a una serie de escándalos por alimentos, fármacos, y otros productos contaminados. Zheng, jefe del organismo de 1998 a 2005, fue sentenciado el 29 de mayo y el mes pasado presentó su apelación que fue rechazada. 

   La ejecución de Zheng supone la primera vez que China impone la pena de muerte a un responsable de su rango desde 2000. Zheng fue expulsado del Partido Comunista este año, después de que los investigadores dijeran que había abusado de la potestad de autorización de la agencia para obtener sobornos y beneficios ilegales de compañías farmacéuticas. 

-------------

CARRIO CRÍTICA CON GOBIERNO K 

"Es natural que un gobierno que roba les garantice impunidad a los que roban"

   Reflexionó la candidata de la Coalición Cívica sobre la actitud oficial frente a las denuncias contra dos de sus funcionarias. "Los Gobiernos honestos son los que no garantizan impunidad", señaló Carrió. / Ambito On Line 15-7-2007

--------------------------- 
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IRREGULARIDADES EN LA ERA K – DE DUCTOS Y SOBREPRECIOS

SANTA CRUZ

AHORA, SOBREPRECIOS EN UN ACUEDUCTO

La Política On Line 11-7-2007

   Mientras Santa Cruz mantiene en el centro de la polémica la firma del turbio acuerdo con la empresa petrolera Pan American Energy, hoy desnudaron un nuevo y poco transparente caso de sobreprecios en obras públicas en la provincia del presidente Néstor Kirchner.

   Según informa el sitio OPI Santa Cruz, en la construcción del acueducto Piedra Buena-San Julián, el cual llevaría agua potable a esta última ciudad. La obra, fue anunciada por el primer mandatario El 19 de marzo de 1999 cuando oficiaba como gobernador de la provincia. Tras algunos años sin movimientos que respaldaran la promesa, El 17 de septiembre del 2002, tres años y medios después, la obra fue anunciada por la entonces Senadora Cristina Fernández durante el aniversario de Puerto San Julián.

   La demora continuó hasta la apertura de sobres el 10 de marzo de 2003, pese a que debía hacerse el 15 de octubre del año anterior. El 5 de septiembre del 2003 se suscribió un convenio marco entre el Ministerio de Planificación Federal y la Provincia de Santa Cruz para el financiamiento de la obra y ese mismo día se firmó el contrato con la UTE integrada por Esuco S.A, Gotti Hnos y JCR S.A, reconocidas empresas siempre vinculadas a la obra pública K.

   Para llevar adelante la obra, la Secretaría de Obras públicas de la Nación, en conjunto con la misma dependencia de Santa Cruz, se comprometió a incluir en los presupuesto del 2004 y 2005 la suma de 29.972.658,68 pesos y $27.979.117,57 respectivamente para transferirlo a la Provincia en carácter de "contribución no reembolsable". Así quedó sellado el acuerdo: el monto de la obra ascendía a 57.951.776,25 de pesos con un plazo estipulado para la finalización del trabajo de 720 días.

   Hoy la obra está casi terminada –podría inaugurarse en octubre-, pero nunca se cumplió con los plazos establecidos. Pero lo peor, es algo ya común en la patagónica y presidencial provincia del sur: los sobreprecios.

   El acueducto se encareció sugestivamente en un 40 por ciento. Según el medio local, pese al incumplimiento de obra, en el expediente 109.374/07 la legislatura local ratificó el acuerdo con la Nación, en el cual además señala que advierte que se gestionarán la inclusión de dos sumas –una de 4.742.480,00 pesos y otra de 11 millones- para enfrentar "costos que suscitaron para el desarrollo y ejecución".

------------------

Otro expediente que complica al Gobierno

Nueva denuncia por el Gasoducto Kirchner

También piden investigar obras similares en Santa Cruz /  La Nación / Jueves 12 de julio de 2007 

   Una nueva denuncia por presuntas irregularidades en la construcción del gasoducto santacruceño Néstor Kirchner quedó radicada ayer en la justicia federal. 

   La presentó el abogado Javier Pérez Gallart, presidente de la agrupación política santacruceña Encuentro Ciudadano, y se suma a la formulada la semana pasada por el diputado nacional Esteban Bullrich (Pro) por el mismo gasoducto, que se extiende a El Calafate y se inauguró el año pasado. 

   Si bien las denuncias de Pérez Gallart y Bullrich se hicieron en el marco de la causa Skanska, donde entre otros presuntos hechos ilícitos se investiga el posible pago de coimas en la ampliación de los gasoductos Norte y Sur, el juez federal Guillermo Montenegro, que investiga estas ampliaciones pero no quiere incorporar casos parecidos, se desprendió la semana pasada de la denuncia de Bullrich, que finalmente recayó en el juez federal Jorge Ballestero. 

   Por lo tanto, el mismo destino tendrá la presentación de Pérez Gallart. Sin embargo, su denuncia abarca todo el sistema de gasoductos de Santa Cruz financiado con fideicomisos e incluye el del Barrio San Benito, cerca de Río Gallegos. 

   Su escrito menciona los posibles delitos de "abuso de autoridad, violación de los deberes de funcionario público y defraudación en virtud de lo actuado por [el ente oficial nacional] Enargas, [el provincial] Distrigas SA, la Secretaría de Obras Públicas de la Nación, la provincia de Santa Cruz y Nación Fideicomisos". 

   Pérez Gallart explica que los gasoductos de El Calafate y San Benito estuvieron a cargo de la firma BTU, que en ambos casos subcontrató a Contreras Hermanos. Esta firma y BTU están investigadas en el caso Skanska. 

   "Las características comunes de los fondos fiduciarios de Santa Cruz -dice el escrito- son adjudicaciones directas por montos millonarios sin ningún control, presupuestos con sucesivos aumentos o sobreprecios y funcionarios y empresas privadas o públicas que se repiten." BTU ha dicho que los aumentos en los presupuestos de las obras obedecieron a aumentos en la capacidad de transporte de gas. 

   Pérez Gallart agrega que el presupuesto del gasoducto del Barrio San Benito pasó de 25 millones de pesos a 71,6 millones. También cuestiona el financiamiento, pues considera que se podrían haber empleado "los 560 millones de dólares que Santa Cruz mantiene en el exterior". 

Por Jorge Urien Berri / De la Redacción de LA NACION 

Un aumento del 300 por ciento

RIO GALLEGOS.- Las denuncias sobre el sistema de ampliación de gasoductos en Santa Cruz han sido formuladas previamente en la Legislatura provincial por el jefe del bloque de la UCR, Omar Hallar. Desde hace más de un año, el legislador cuestiona el sistema de contratación directa de estas obras y asegura que éstas no cuentan con presupuesto oficial y que siempre son contratadas con la misma empresa. 

   El sistema empezó a gestarse entre esta provincia y el Ministerio de Planificación, que encabeza Julio De Vido, en 2004, con la intervención de Nación Fideicomisos SA, Banco Nación, Enargas, la Secretaría de Energía y la empresa provincial Distrigas. Todas las obras fueron encargadas a la empresa privada BTU SA. Este esquema de utilización de fideicomisos financieros es similar al utilizado en el caso Skanka. 

   El año pasado, Hallar denunció en la Legislatura el sucesivo incremento de costos de todos los gasoductos. "No estamos en desacuerdo con las obras, pero sí con la ampliación de costos sin límites. Siempre son adjudicaciones directas a BTU", dijo Hallar a LA NACION. 

   "Cuestionamos que el sistema de fideicomisos permita la contratación directa sin licitación pública, ni presupuesto oficial, y que las mismas obras contaran con sucesivas ampliaciones presupuestarias no justificadas", afirma Hallar. Como ejemplo, indica la ampliación del gasoducto para el Barrio San Benito, en las afueras de esta ciudad, que fue presupuestado en 25 millones de pesos el 17 de septiembre de 2004 por los gobiernos nacional y el provincial. Un año después, se firmó una adenda al contrato que elevó el monto a 71 millones de pesos. 

   "Este acuerdo, que representa un aumento de casi el 300%, no fue debidamente justificado, ni fue el último, ya que el año pasado una nueva ampliación elevó el presupuesto a casi 90 millones de pesos", afirmó Hallar. "Una similar situación ocurrió con exorbitantes valores en el gasoducto a El Calafate y la cuenca Río Turbio", amplió el diputado. 
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AMBIENTALES Y PROTAGONISMO POPULAR
   El caso de la entrega de nuestros recursos minerales es vergonzoso. Se promovió con una legislación que pareciera haber sido redactada por intelectuales de las grandes potencias y ejecutivos de las empresas transnacionales, aunque en realidad la impulsaron Menem y Maza en la década del noventa, y la avalaron nuestros legisladores nacionales.

   El actual Presidente, en lugar de modificarla ni bien asumió, se ocupó de incentivar grandes inversiones en el sector, profundizando de hecho el saqueo y la depredación ambiental de nuestro territorio. Se llevan el oro, se llevan las divisas, se llevan las ganancias, no pagan impuestos, reciben subsidios, y dejan aire, tierra y agua altamente contaminados.
   Afortunadamente, la sociedad se ha puesto de pie y frente a la pasividad de los cipayos que gobiernan, asumió con su protagonismo y su lucha la defensa de nuestras riquezas y la protección de nuestro ambiente.

   La noticia que reproducimos a continuación es sólo una muestra de las tantas batallas que vienen librando los pueblos del interior frente a un enemigo poderoso, y que permanece oculta en los medios, que intentan convalidar con su silencio la política neoliberal de tierra arrasada.
Argentina: Condenaron por genocidio a una multinacional minera

   Argenpress, 11 de julio.- Asambleas vecinales de todo el país se reunieron el fin de semana en Chilecito (La Rioja) en el marco de un plenario ambiental. Allí, se recreó un juicio a través del cual de condenó a la minera multinacional Barrick Gold bajo los cargos de genocidio y saqueo. Como condena se dispuso su expulsión de todos los emprendimientos mineros que lleva adelante en el país. Esta firma minera ya había anunciado su retiro de Famatina ante el levantamiento popular en su contra. / Ewituri 13-7-2007

   Que todo un pueblo se levante contra una multinacional minera; que la Justicia se ponga de su lado y que la empresa sea condenada bajo los cargos de saqueo y genocidio dejó de interpretarse, al menos por unas horas, como una utopía descabellada de vecinos ambientalistas para transformarse, al menos en el plano simbólico, en una realidad añorada. 

   Este fue el resultado del juicio que recrearon distintas asambleas vecinales de todo el país, junto a autoridades y empresarios locales de la ciudad riojana de Chilecito en contra de la minera de origen canadiense Barrick Gold. La sede del club local Independiente fue el escenario de la representación realizada en el marco de IV Encuentro de la Unión de Asambleas Ciudadanas (UAC) realizado el pasado fin de semana. 

   Allí, se resolvió, en forma terminante, la expulsión de la minera multinacional de todos los emprendimientos que mantiene sobre la cordillera andina (por ejemplo en San Juan, en la operación de la mina Veladero o el proyecto binacional Pascua-Lama, entre otros), a la vez que se dispuso su condena por los 'daños irreparables' que causa al medio ambiente y las comunidades donde realiza explotaciones mineras.

   Según relató a Primerafuente el referente de la Movida Ambiental de Termas de Río Hondo, Norberto Costa, el planteo contra la minera en el juicio simbólico fue encabezado por el investigador y periodista integrante de la asamblea vecinal de Esquel, Javier Rodríguez Pardo quien hizo las veces de fiscal. En tanto, el tribunal estuvo integrado por Carlos de la Vega, titular de la Cámara Nogalera Provincial; el abogado litigante Alejandro Moreno.

   También Miguel Mott, enólogo, productor y titular del Consorcio de Usuarios de Agua de Chilecito; el abogado Carlos Enrique del Moral, ex camarista de Chamical, y el psiquiatra Ben Ami Shardgrodsky, miembro de ATE y CTA, según publicó el diario local El Independiente. La defensa de Barrick Gold estuvo a cargo de un ambientalista residente en California, EEUU. 

   Luego de escucharse las exposiciones de testigos provenientes de asambleas vecinales antimineras de diversas partes del país, EEUU, Canadá y Chile, el tribunal concluyó en dar lugar a los planteos tendientes a responsabilizar a la minera por el daño que causa mediante su explotación a cielo abierto con compuestos químicos.

   En declaraciones a El Independiente, el 'fiscal' Javier Rodríguez Pardo resaltó que así como la exploración minera, la etapa de explotación es aún peor, debido a que 'se consume mucha agua y energía, con daños a corto plazo'. 'Para obtener los minerales vuelan montañas a lo tonto con una promiscuidad que espanta y luego se hace la conocida lixiviación con tóxicos', agregó.

   Cabe recordar que a principios de mayo (tras la destitución del ex gobernador Ángel Maza en La Rioja) la empresa canadiense Barrick Gold, comunicó al gobierno de esa provincia la decisión de abandonar los trabajos de exploración en el cerro Famatina. Justamente, el contrato entre la multinacional y Maza fue uno de los puntos clave del conflicto entre el ex gobernador y el actual mandatario, Luis Beder Herrera.

   La explotación minera a cielo abierto, que proyectaba la Barrick en el cordón montañoso de Famatina, había generado el rechazo de grupos ambientalistas preocupados por la posible contaminación de aguas en un valle eminentemente agrícola. Ante esto, los vecinos realizaron constantes medidas de fuerza que incluyeron piquetes en los accesos a la mina. La defensa de la explotación minera fue una de las principales banderas que mantuvo durante su gestión el destituido gobernador Ángel Maza, durante la cual se firmó el contrato de exploración con Barrick. Esta firma inició sus tareas en La Rioja en 2005, con una inversión programada de 10 millones de dólares.

   »»Ratifican una gran marcha antiminera hacia el Congreso.- Durante el IV Encuentro de la Unión de Asambleas Ciudadanas (UAC) realizado el pasado fin de semana en Chilecito, La Rioja, se ratificó la realización de un abrazo al Congreso de la Nación, el 24 de Julio, cuando se tratará la derogación de las leyes mineras en la comisión Minería de la Cámara de Diputados. 

   Para esa ocasión, se prevé la presencia de ONGs vecinales y ambientalistas de todo el país en reclamo contra el daño y el saqueo minero. En tanto, se confirmó para el 10 de agosto la realización de una acción conjunta y simultánea bajo la consigna 'contra el saqueo y la contaminación' en la que cada una de las asambleas y organizaciones de la UAC definirá la modalidad más conveniente. 

   Se repartirá un mismo folleto que sintetice los puntos principales considerados por la UAC junto con un resumen de la problemática social y ambiental de cada región. En Chilecito, se resolvió, además, un nuevo encuentro de la UAC del 11 al 13 de octubre en Concepción del Uruguay, Entre Ríos.

   Del encuentro riojano participaron integrantes de asambleas vecinales de Chilecito, Famatina, Córdoba, Termas de Río Hondo, Concordia, San Juan, Gualeguaychú, Ongamira, Andalgalá, Valles Calchaquíes salteños, Sierra de la Ventana, Esquel, Buenos Aires, Mendoza y Santa Fe. También hubo representantes de entidades de Paraguay, Chile, Uruguay, Canadá y EEUU.

   »»Tucumán estuvo representado por la ONG ambientalista Pro-Eco.- Durante el plenario, se realizó una caravana por los pueblos de Alto y Bajo Carrizal, Barrio Galli y Famatina hasta Peñas Negras, paraje ubicado a 1800 metros sobre el nivel del mar. En el lugar se desarrolló un acto simbólico donde se reivindicaron los derechos de los pueblos locales avasallados por las multinacionales y los gobernantes locales. 

   Allí se mantiene desde hace cuatro meses un corte impidiendo a la multinacional Barrick Gold el ingreso a la mina. Se resolvió crear una página web de la UAC; las comisiones de Asuntos Jurídicos y otra de Protección de Recursos Hídricos; la elaboración de un calendario con temáticas ambientales para distribuir en las escuelas y la confección de un mapa con la problemática socio ambiental.

-------------

DE SAQUEOS Y ENTREGAS

   Si consideramos el rumbo que tomó la política oficial sobre el petróleo, deberíamos decir que hasta Menem parece progresista ante las medidas oficiales y los hechos sucedidos en los últimos meses.

   A las dos leyes que impulsó el ejecutivo nacional (léase K) y aprobaron dócilmente los legisladores oficialistas, que amplían notoriamente los beneficios para las empresas extranjeras que operen en el sector; se suman los denunciados actos de entrega del yacimiento de Cerro Dragón (una de las áreas petroleras más ricas del país) hasta el año 2047 (¡!). 
   Como en otros casos similares, semejante barbarie protagonizada por dos gobernadores K, ha generado una fuerte reacción en contra por parte de la sociedad, y es de esperar que se pueda evitar tamaña ilegalidad y corrupción.

   Tomamos sólo algunos artículos, pero volveremos sobre el tema…
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PETRÓLEO - SE COMPLICA ACUERDO CON BULGHERONI

La Política On Line 10-7-2007

   El polémico acuerdo que los gobiernos de Santa Cruz y Chubut firmaron con Pan American Energy extendiendo la concesión de explotación petrolera en una de las áreas más ricas del país por hasta 40 años, entró en zona de crisis debido a la avalancha de impugnaciones judiciales, políticas y movilizaciones de repudio que disparó.

   Así, el trato con la firma que dirige Carlos Bulgheroni -de extrema cercanía al presidente Kirchner-, se encamina esta semana a tomar rumbo de escándalo.

   El acuerdo para explorar y explotar la riquísima zona de Cerro Dragón extiende los permisos hasta el 2027, con una prórroga, firmada por el actual gobernador de Chubut Mario Das Neves, por 20 años más. A esto se le suma una inversión de 800 millones de dólares en actividades de exploración y producción de hidrocarburos. También el pago del 12 por ciento de las regalías petroleras y el 3 de regalía especial.

   Ahora bien, este contrato se encuentra bajo la mira de la justicia. El Juez José Leonardh, quien esta a cargo del Juzgado en lo Civil Nº 1 de esta ciudad, declaró "admisible" el recurso de amparo que presentaron el ex diputado provincial, David Patricio Romero, e Hipólito Solari Irigoyen, ex senador por Chubut. Ambos solicitaron a través de un documento que se declare la nulidad del documento firmado. De este modo, la causa judicial traba el acuerdo hasta que el juez resuelva su legalidad. 

   Asimismo, en Santa Cruz -donde se ubica la otra parte del yacimiento concedido- crece la resistencia popular. Todos los partidos políticos de la oposición, realizaron ayer un acto para repudiar la renegociación con la consigna "no a la entrega del petróleo". 

   La marcha, a la que asistieron entre 700 y 1000 personas, fue convocada por la UCR, los diputados del PJ disidente que responde al ex gobernador Sergio Acevedo, el ARI, el Encuentro Ciudadano, el Movimiento Socialista de Trabajadores, el Frente de Unidad de los Trabajadores y el gremio docente. Se sumaron a ellos otras organizaciones como ATE, la Asociación de Abogados y el gremio de docentes universitarios.

   Además, en Río Gallegos hubo un "cacerolazo" en protesta contra el convenio que el gobernador santacruceño, Daniel Peralta, acordó con la misma empresa. La marcha organizada por el Comité de Defensa de los Recursos Provinciales convocó a numerosos manifestantes provenientes de las localidades del interior provincial, como Caleta Olivia, Pico Truncado, Deseado y Las Heras, que también se hicieron oír.

   Al respecto, La Política Online dialogó con Solari Irigoyen quien declaró: "el contrato es sumamente lesivo tanto para la Provincia como para la Nación". 

   Además, aseguró que el aspecto más vulnerable es el de la regalía petrolera, porque en otros países del mundo se establece en porcentajes que van del 30 al 50 por ciento. "La empresa señala que está dispuesta a hacer inversiones por dos mil millones de dólares en los próximos diez años –agregó-, pero pone varias condiciones. Una de ellas es que no se aumente la regalía. Y hay otras más grotescas, como que el precio del petróleo no baje en relación con el que había en 2006, cuando ni la Provincia ni el país son formadores del precio internacional del petróleo".

   Según el ex senador radical, el contrato posee muchos otros puntos vulnerables: "El yacimiento tiene 12 años de reservas pero la empresa lo debe dejar con dos años. Por otro lado,  deben ser verificadas, a través de un técnico designado de común acuerdo, por el gobierno provincial y la empresa. Pero si no hay acuerdo, la verificación la hará un técnico de una lista de tres que presenta la empresa. Es decir, se va a dar el viejo aforismo de que Pan American será ser juez y parte", criticó.

---------------------

LA RENEGOCIACIÓN DE LOS BULGHERONI

ACEVEDO: “DROMI ASESORA A JULIO DE VIDO”
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HEREDIA, SOLARI IRIGOYEN Y ROMERO. 

La Política On Line 11-7-2007

   "Kirchner sigue la política petrolera que años atrás emprendió el ex presidente Menem". Con esta fuerte declaración el ex gobernador de la provincia de Santa Cruz, Sergio Acevedo, se refirió al acuerdo firmado con Pan American Energy (PAE) en el marco de la conferencia de prensa realizada, esta tarde, en el Hotel Congreso donde también participaron el ex senador Hipólito Solari Yrigoyen (UCR), David Patricio Romero (PJ) y el secretario del Poder Judicial de Chubut, ex senador José Raúl Heredia (PJ).

   Pero no contento con esto, el ex gobernador kirchnerista quien fue como un invitado más -se sentó tranquilo en la primera fila de oyentes-, terminó sobre el final monopolizando los micrófonos.

   Cuando le dijeron que el ministro Julio de Vido había dicho que el tema era exclusivo de las provincias, Acevedo estalló: "Si mal no estoy informado creo que al Ministro de Vido lo asesora el doctor Dromi y me parece que por ahí su asesoramiento no es el adecuado de cara a los intereses nacionales, lo menos".

   Como se sabe, Dromi es José Luis Dromi, ex ministro de Obras Públicas de Carlos Menem, ideólogo y creador de las leyes que dieron sustento a la reforma del Estado y las privatizaciones de la "década maldita", como le gusta decir a Néstor Kirchner para referirse a los noventa.

   La Política Online ya había anticipado que Dromi estaba asesorando al gobierno en distintas materias, como ser las distintas operaciones de "argentinización" de las mismas empresas de servicios públicos que ayudó a privatizar en los 90. Como diría Groucho Marx: "Estos son mis principios, sino le gustan tengo otros".

   Luego Acevedo, visiblemente molesto, agregó: "Creo que el gobierno nacional tiene obligación de participar en las negociaciones por lo que establece actual legislación en materia la ley actual de hidrocarburos la 17.319". 

   "Es el responsable de la política energética por la Constitución, además del Código de minería, y además la cláusula de progreso de orden constitucional razón por la cual el gobierno nacional tiene sobrada competencia para establecer los marcos con las provincias en la administración del recurso energético y en especial en la fijación de una política petrolera, que me parece que es lo que aquí no esta presente", concluyó lapidario.

   La conferencia de prensa forma parte de una creciente oposición política y social a la escandalosa renegociación que obtuvo la firma que conducen los hermanos petroleros para seguir explotando el yacimiento de Cerro Dragón, uno de los más ricos de la Argentina, y que abarca territorio de Santa Cruz y Chubut. La concesión llega en algunos casos hasta los 40 años. En Santa Cruz ya hubo movilizaciones para rechazar un acuerdo que se considera prácticamente expropiatorio de la riqueza provincial, y en Chubut un juez aceptó un recurso de ampara contra este convenio que firmaron los gobernadores Mario das Neves y Daniel Peralta. 

   "En el contrato aparecen ciertos puntos flacos. Por un lado, no hace referencia a las cuestiones ambientales, no habla de una agenda social: jornadas de trabajo, condiciones de higiene y seguridad. Tampoco menciona el crecimiento del empleo ni de cuantas fuentes se van a generar", criticó Acevedo. También habló de las regalías, aduciendo que "se han establecido regalías del 12 por ciento, cuando el resto de los países negocia el 50".

   La conferencia tenía como objetivo detallar las críticas al acuerdo firmado entre los gobiernos de Chubut y Santa Cruz con la empresa de los hermanos Bulgheroni. Los tres expositores, sentados uno al lado del otro, se dedicaron a hablar de las falencias que presenta el acuerdo firmado con PAE en un clima sereno, austero de símbolos y leyendas partidarias. Tan sólo exhibieron sus ideas de manera ordenada y sin contratiempos.

   Desde la primera fila, Acevedo seguía de cerca las declaraciones de Heredia, abogado del caso, quién aseguró que en la firma del escrito hay una primera violación de orden constitucional que se refiere a la enajenación de bienes y aclaró con tono irónico: "La provincia contestó que no lo era, sino que se trataba de una concesión". Sentado a la derecha de Solari Yrigoyen agregó: "Yo no conozco un gobierno de la provincia que haya adoptado un acto de disposición más trascendente que este, ya que se trata de un recurso estratégico de materia no renovable".

   Solari Yrigoyen expuso un detalle cronológico de cómo fueron sucediendo los hechos hasta que se firmó el contrato. Según el ex senador, el día 20 de abril se recibió el informe del secretario de Hidrocarburos y Minería de la provincia. El 25 del mismo mes se obtuvo un informe técnico de un ingeniero, Valdez Rojas, que supuestamente era imparcial. Éste fue, en su momento, presidente de la Transportadora del Gas del Sur. 

   Posterior a esta fecha el 26 se le pasó el expediente al fiscal de estado para que en el mismo día emita un dictamen. Finalmente, el 27 de abril el gobernador firmó el famoso convenio. "Muchos aspectos son vulnerables en el contrato. El más perjudicial para la nación y para las provincias es la regalía del 12 por ciento. El acuerdo se ha firmado de manera acelerada y clandestinamente en ambas provincias", dijo Yrigoyen.

   La sala estuvo colmada de representantes radicales, pero también del partido justicialista y del ARI. Mario Cafiero siguió de cerca todos los detalles brindados por el ex senador nacional de la UCR y de su compañero Romero, quién entre sorbos de agua declaró que este es un tema que le incumbe definitivamente a la Nación.

   Más tarde, Heredia hizo referencia a los artículos de la constitución nacional y provincial: el 14 que invoca a la legitimidad para los derechos de incidencia colectiva en general y el 57 donde dice que todo habitante puede ejercer gracias a una acción popular semejante a la que ha consagrado el estatuto constitucional de la ciudad autónoma de Bs. As.

---------------------------

SIGUE LA VERGÜENZA DEL INDEK

   En este tema, ya tratado en Envíos anteriores, la falta de escrúpulos oficiales no tiene límites. Un burdo intento del gobierno (violando la legislación vigente, las normas éticas y los más elementales procedimientos administrativos), intenta manipular los indices que elabora el organismo, para falsear la realidad y mentir a la sociedad.
   La oposición de los técnicos y empleados del Instituto Nacional de Estadísticas y Censos ha generado ya la intervención judicial y ha hecho trascender en los medios la farsa de los indicadores de precios al consumidor que se dan a conocer a lo largo del corriente año.

   Como la manipulación no quedó allí, sino que también llega a otros indicadores claves para mostrar el bienestar (o malestar) de la población, la resistencia continúa, y los actos autoritarios y poco éticos son la respuesta K a la legítima postura del personal del organismo. Ahora la castigada es la responsable del cálculo de los niveles de pobreza e indigencia, por negarse a aceptar índices truchos y a avalar las falsedades que se buscan promover.
La polémica por los índices de precios – Otra funcionaria echada

   Pock: "No estaban las condiciones para elaborar el dato de pobreza". La ex funcionaria del Indec dijo que se enteró por la televisión de su desplazamiento; su salida se produjo luego de un pedido sobre "los cambios en los índices de precios". Diario La Nación 10 de julio de 2007

   “Me enteré por Crónica TV” Con esta simple frase, la ex directora nacional de Estadísticas de Condiciones de Vida del Indec, Cynthia Pock, relató hoy como supo que había sido removida del cargo. 

   Ocurrió el viernes último, cuando un comunicado distribuido por el área de prensa del Instituto Nacional de Estadística y Censos (Indec) informó que Pock había sido desplazada del área que calcula, entre otros indicadores, el nivel de pobreza e indigencia en la Argentina. 

   "Habíamos hecho un memo interno bajo perfil a la dirección del Indec advirtiendo que no estaban las condiciones técnicas para realizar la difusión de este dato, la elaboración de este dato", dijo hoy en declaraciones a Radio América. 

   "A través de la encuesta permanente de hogares (EPH), metodológicamente, nosotros medimos los ingresos. Entonces para producir el dato de pobreza tenemos que comparar estos ingresos [...] con una referencia externa que procede de otro sector, y que son las canastas básicas alimentaria y total que se mueven según el índice de precios", explicó. 

   El costo de la canasta alimentaria (CBA) y la canasta total (CBT) surge de la Dirección de Índices de Precios, que conduce Beatriz Paglieri, la funcionaria designada por el Ministerio de Economía a principios de este año en esa función, cercana al secretario de Comercio Interior, Guillermo Moreno. 

   Su designación desató la polémica por la intervención en el organismo, y el dato de inflación que produce mes a mes ha despertados fuertes cuestionamientos por parte de economistas, técnicos y trabajadores del organismos y especialistas, que consideran que las cifras están "dibujadas". 

   El reclamo de Pock es simple: por los cuestionamientos a los cambios metodológicos en el cálculo de la inflación y, por ende, en el cálculo del costo de las canastas, no estaban dadas las condiciones para calcular la pobreza. 

   "Habíamos pedido condiciones metodológicas para poder absorber esos datos y que nos aclaren los cambios que hubo en los índices de precios y cómo influyen en las canasta básica", dijo Pock. 

   "El memo que elevamos a la dirección del Indec hacía referencia a que estábamos imposibilitados de iniciar las tareas de la encuesta por no tener las condiciones técnicas de los insumos que debíamos utilizar", concluyó. 

   El decreto 870, publicado hoy en el Boletín Oficial, con la firma del presidente Néstor Kirchner, designa oficialmente por 180 días a Luis Osvaldo Fara al frente de la dirección que, hasta el viernes, conducía Pok. 

----------------------------

!!!Y se olvidaron que también Martínez de Hoz fue indultado!!!
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Martínez de Hoz – Siniestro ministro de economía de la última dictadura militar, integrante del establishment local y artífice de la entrega y la destrucción nacional.  /  Por Bernardo Alberte (h) / De Inventario22 del 14-7-2007
   Durante estos últimos 31 años hemos padecido denegación de justicia, soportado impunidades y complicidades. La Cámara de Casación Penal de la Nación se ha convertido en el refugio para albergar a genocidas. Hoy la Corte Suprema en sintonía con el gobierno anuncia que se anulan “LOS INDULTOS” decretados por el “Infame Traidor a la Patria” Carlos Saúl Menem, por inconstitucionales. 

   Rápidamente han salido gran cantidad de “notables juristas” a aplaudir el anuncio y a explicar el porque de su inconstitucionalidad, les demando 18 largos años para darse cuenta de semejante acto de impunidad a pesar del reclamo constante de un pueblo que no olvida ni se reconcilia con sus verdugos. 

   Sin embargo todos estos siniestros personajes, en una actitud a todas luces cínica e hipócrita nada dicen de que aparte del decreto 1002/89 otorgado a militares imputados por asesinatos, torturas y secuestros, que hoy la Corte Suprema declara inconstitucional, existe otro decreto, el 2745/90, que indulto al ex ministro de economía José Martínez de Hoz, por la participación en los delitos de lesa humanidad (secuestros y torturas) contra Federico y Miguel Ernesto Guthein.

   Como siempre se quiere evitar condenar a los actores civiles, que amparados en el terror, fueron los que desarrollaron y llevaron adelante un plan económico que desvastó a la Nación, llevándola a un estado semicolonial del que había sido sacada por los gobiernos comprendidos entre 1946 y 1955. 

   Estas complicidades hoy todavía subsisten, son las mismas complicidades de los burócratas sindicales y políticos, de las jerarquías eclesiásticas y de la corporación judicial que miraban para otro lado cuando nuestros familiares presentaban pedidos de habeas corpus y se asesinaba a lo mejor de una generación.

   Hoy Julio López continúa desaparecido, los cadetes de las Escuelas de Policía, Colegio Militar, Escuela Naval y otros institutos militares siguen estudiando con los mismos manuales de la dictadura, más de 40 genocidas están detenidos todos juntos en Marcos Paz con un régimen especial, y Martínez de Hoz sigue gozando de la impunidad que le otorgan los cómplices y distraídos. 

*Bernardo Alberte (h.)- Hijo del Mayor Bernardo Alberte, uno de los primeros asesinados por la dictadura el mismo día del golpe, 24 de marzo de 1976

--------------
Argentina K
El futuro será más de lo mismo

Por: Hugo Alberto de Pedro /  Argenpress.info /  Fecha publicación: 04/07/2007   

   Los argentinos seguimos estando bendecidos por las decisiones inconsultas de quienes dirigen los fragmentos, por cierto descuartizados, de los partidos políticos. Unos pocos personeros y vividores de la política indican quienes deben ser los candidatos, a cualquier cargo electivo, para lo cual disponen de millonarios montos “públicos” para imponer a sus continuadores. Como si ellas o de ellos se trataran de los salvadores de nuestro futuro y no de los hacedores del actual estado de situación.

   Han sido -cada vez lo son más- tan miserables, egocéntricos y autoritarios que ya ni les queda el pudor de intentar abrir el diálogo dentro de sus propias facciones para permitir que sean sus adherentes o afiliados quienes puedan opinar y decidir sobre las ofertas electorales.

   En momentos donde las corruptelas, encubrimientos y mentiras políticas ya no pueden ser escondidas más, ni aún detrás de los embusteros índices y resultados de una gestión gubernamental como tampoco de la parafernalia dispuesta para demostrar éxitos incomprobables, para ellos la fiesta de “su politiquería” parece incólume para seguir perpetrándose en las turbias y malolientes aguas del poder que les permitimos conseguir.

   El método perverso de ir cooptando a diferentes sectores del quehacer nacional (sindicatos, movimientos sociales, organizaciones de Derechos Humanos, empresariado, personajes de la cultura, periodismo y medios de comunicación rastreros, etc.) le ha permitido al gobierno de Kirchner tener una hegemonía pocas veces comprobable en nuestra historia. En virtud de la cual cada sector saca la tajada que le corresponde sin miramiento alguno sobre la totalidad de los interesados y beneficiarios de las bondades de la administración y cosa pública. Sin miramientos y sin objeciones, porque disentir es sencillamente sacar los pies de las dádivas y prebendas que consiguen y que son dispuestas y ofrecidas en cada uno de los escalones del poder.

   Los criterios e ideales políticos que se están barajando desde los partidos y facciones políticas, a menos de cuatro meses de las elecciones presidenciales, están dotados de un vacío tan impresionante, como inmensamente mendaz son los mensajes que a diario se emiten desde la izquierda -complaciente, usufructuaria y enfermiza- hasta la derecha -arrogante, favorecida y cómplice-. 
   Todos, los unos y los otros, conforman una caterva de advenedizos que únicamente pueden intentar reproducir un mensaje oficialista plagado de autoritarismo, más allá que intente presentarse como transformadora, transversal o con una identidad de concertación plural. Pacaterías sin más.

   Ya conocemos de sus mentiras, tanto como de la forma en que se van enriqueciendo a medida que más espacios de poder van ocupando. Todos han perdido la vergüenza y la moralidad que les exige los sitiales que hoy gozan; y que han “ganado” en nombre de la supuesta representación que de nosotros ejercen.

   El futuro será más de lo mismo, inexorablemente.

--------------------------------
HUMOR

POLICIAS DUROS

Hubo un robo en una joyería de la capital. Llega la policía y encuentra las ventanas rotas y a un viejito mendigo cerca de la puerta. Los policías dicen:

- ¡Este es el ladrón! Llevémoslo a la pileta del parque para que confiese. 

Lo llevan y lo meten de cabeza dentro del estanque; lo sacan y le preguntan:

- ¿Dónde están las joyas?

El viejito no contesta nada, entonces lo vuelven a meter durante más tiempo. Lo sacan de nuevo:

- ¿Dónde están las joyas? 

Nada que contesta, lo meten la tercera vez, durante dos minutos, entonces el viejito levanta una mano; un policía dice:

- ¡Ya va a hablar! 

Lo sacan y le preguntan:

- A ver, ¿Dónde están las joyas? ¿Qué tiene que decir? 

Entonces el viejito contesta:

- Que llamen a un buzo porque yo no veo nada en el estanque. 

---------------

MÁS HUMOR

El profesor de  matemáticas pregunta:

- A ver, Jaimito, Si tienes 7 euros en un bolsillo  y 7 euros en el otro, ¿qué es lo que tienes?

- Los pantalones de otra  persona, profesor. 

--------------

El condenado espera la hora para su ejecución cuando llega el cura:

- Hijo mío, he venido a traerte la palabra de Dios.  

- Pierde su tiempo, padre. Dentro de poco voy a hablar personalmente con  él. ¿Quiere que le dé algún recado?

-----------

UN BROMISTA “DE LUJO”

   En todo el territorio nacional se ha sentido no sólo el rigor de la ola de frío, sino también las consecuencias de la imprevisión oficial y de la rapacidad empresaria. Apagones en diferentes lugares, cortes de energía a empresas, falta de gasoil para el transporte y el agro, cierre de estaciones expendedoras de GNC, suba de precios de gas en garrafa, etc. Parece que todo eso, que generó protestas, movilizaciones y críticas, no es síntoma de una crisis real, sino parte de una campaña sucia contra la candidatura de Cristina Fernández (¡!). Sobre esto volveremos en un Envío especial que tratará el tema energético en la Argentina.
LA BROMA DEL MES: “NO HAY CRISIS ENERGÉTICA”

   Kirchner dice que la crisis energética es parte de la "campaña sucia" contra Cristina.
   El presidente Néstor Kirchner insiste en negar los graves problemas que sufre la Argentina por la escasez de energía, y pretende, como es su costumbre, asociarla a una "campaña sucia" contra el Gobierno y en el marco de la candidatura presidencial de su esposa, Cristina Fernández. Además, arremetió contra los periodistas, las empresas y la oposición. 

   "Van a ver la campaña sucia que van a hacer en los próximos días con Cristina", porque "ven los resultados de las encuestas y las posibilidades que tiene como candidata" a presidenta, dijo Kirchner en un acto en Casa de Gobierno en el que anunció obras para el municipio bonaerense de Florencio Varela. /  Bolinfo de Carlos 11-7-2007

----------------

OTRA BROMA DEL PRESIDENTE

   Recordemos que el pasado 9 de julio, Néstor Kirchner, aseguró en un acto público: “Cuando dije que las papeleras eran causa nacional, sé que estaba cumpliendo con la Patria y con el pueblo”.  / El Diario 13-7-2007 

   VENTA DE MADERA A URUGUAY. El Gobierno nacional rechazó el pedido de asambleístas de Gualeguaychú para que prohíba la venta de madera a Uruguay y desplace al embajador argentino en ese país, Hernán Patiño Mayer, pero se comprometió a organizar una campaña para la preservación del medio ambiente. Así lo informaron los asambleístas que participaron de la reunión con el jefe de Gabinete, Alberto Fernández, y el canciller Jorge Taiana en la Casa Rosada, el martes.

   Si bien tanto Fernández como Taiana ratificaron su postura a favor de la relocalización de la papelera de Botnia, tal como piden los asambleístas, dos de los planteos que elevaron fueron rechazados por el Gobierno nacional. En este sentido, el Gobierno descartó por el momento elevar un proyecto de ley al Congreso nacional para sancionar una norma similar a la promulgada en Entre Ríos que impida la venta de madera a las empresas de celulosa sobre el río Uruguay. El temor de la Casa Rosada, según explicó el asambleísta Jorge Fritzler, radica en la oposición de algunas provincias como Misiones, Corrientes y Tucumán.

-----------------

   Muy gracioso el presidente. La lucha contra la contaminación de Botnia es “una causa nacional”, pero no puede prohibir que se le venda madera desde nuestro país, cuando esa sola medida bastaría para afectarla donde más le duele (sin insumos no habría producción). Y encima descartó elevar una ley al Congreso para impedir esa venta, cuando en realidad no se necesita ninguna legislación nueva, pues está autorizado por ley a hacerlo. Sólo falta la voluntad política (y terminar con el doble discurso).
---------------------------
LOS PELIGROS DE LOS AGROCOMBUSTIBLES
   Mientras en todo el mundo se debate sobre los riesgos que significa promover la producción masiva de agrocombustibles, para reemplazar parcialmente a los combustibles fósiles; y cuando voces autorizadas alertan de la falta de sustentabilidad y seriedad de esta estrategia como solución a la futura escasez de petróleo y a la contaminación ambiental; nuestros dirigentes (políticos y empresariales) apuestan a un modelo de monoproducción agrícola para venderle biocombustibles a los países capitalistas desarrollados, sin siquiera poner en discusión este riesgoso camino. A continuación dos noticias vinculadas…
Expertos gubernamentales ante organismo de Naciones Unidas manifiestan una grave preocupación por los impactos de los agrocombustibles sobre la biodiversidad.
   París, Francia – Durante la reunión de un organismo de asesoramiento científico de la ONU llevada a cabo esta semana en París [1], una amplia mayoría de gobiernos, incluyendo a Noruega, Suecia, Alemania e Indonesia, expresaron su grave preocupación ante los riesgos que la producción en gran escala de biocombustibles pueden implicar para bosques, ecosistemas, Pueblos Indígenas y comunidades locales. Varios gobiernos pidieron que se aplicara el principio de precaución en el tema de los agrocombustibles. / No Transgénicos / 6 julio 2007 

   Un amplio número de ONGs y organizaciones de Pueblos Indígenas de todo el mundo presentes en esa reunión, también expresaron su preocupación y demandaron una profunda evaluación científica de los riesgos de los biocombustibles, así como una moratoria a todo tipo de apoyo financiero a los biocombustibles hasta tanto no se concluya dicha evaluación, en base al principio de precaución. 

   “Se anuncia que la isla donde yo vivo, la isla Marajó en el delta del Amazonas, será completamente tapada por el agua en los próximos 30 años por el calentamiento global, pero el gobierno brasilero solo está impulsando falsas soluciones”, dijo Edna María da Costa e Silva de la Cooperativa Ecológica de Mujeres Extractivistas de Marajó. “Mi gobierno [Brasil] dice que apoya el desarrollo, pero no apoya a mi comunidad en la producción sustentable de aceite como combustible para consumo local y solo promueve la producción a gran escala de agrocombustibles para consumidores urbanos”, agregó. 

   En la reunión de París, Brasil bloqueó el consenso de países para desarrollar un proceso para comenzar a abordar los impactos negativos de los biocombustibles, que ya se están sintiendo en numerosos lugares en todo el mundo. Al mismo tiempo, el presidente brasilero Lula está haciendo una gira por Europa promoviendo los biocombustibles como una solución “verde” para el cambio climático. 

   “Hay una clara estrategia del gobierno brasilero para bloquear el análisis de los impactos sociales y ambientales de los agrocombustibles, porque eso puede interferir con sus intereses comerciales”, dijo Mateus Trevisan del MST (Movimiento de los Trabajadores Rurales Sin Tierra). Trevisan agregó que “solo están promoviendo grandes monocultivos y defendiendo los intereses de las empresas de caña de azúcar y de empresas biotecnológicas como Syngenta, que tiene representantes en la propia delegación brasilera en esta reunión. Esta estrategia no va a beneficiar al pueblo brasilero”. 

   Un informe de la ONU, hecho público hace pocas semanas [2] advirtió que la producción de biocombustibles en gran escala ya está teniendo impactos devastadores sobre Pueblos Indígenas, cuyas tierras están siendo asignadas para la expansión de palma aceitera y de otros monocultivos, impulsadas por el alza de precios resultante de la creciente demanda por biocombustibles. 

   Existen además planes para el establecimiento de grandes monocultivos de árboles, incluyendo árboles genéticamente modificados, para la producción de biocombustibles de segunda generación. 

   “Vinimos aquí buscando una solución a los problemas que los agrocombustibles ya están causando a nuestras comunidades”, dijo Marcial Arias de Kuna Yala (Panamá), agregando que “ahora nos vamos frustrados, viendo como los gobiernos no sólo no están tomando en cuenta nuestros motivos de preocupación, sino que están promoviendo aún más proyectos destructivos de agrocombustibles en nuestra tierra”. 

   Comunicado de prensa conjunto de Global Forest Coalition, EcoNexus, Global Justice Ecology Project, Movimiento Mundial por los Bosques Tropicales, MST-Movimiento de Trabajadores Rurales sin Tierra, Timberwatch Coalition, BUND/Amigos de la Tierra Alemania, NABU/BirdLife Alemania, Sobrevivencia /Amigos de la Tierra Paraguay, STOP GE Campaign/North América 

Contactos: 

Simone Lovera, Global Forest Coalition (inglés, español, francés y holandés) +31 (0)62.245.7495 

Orin Langelle, Global Justice Ecology Project/Global Forest Coalition (inglés) +33 (0)66.929.4560 

Notas a editores: 

[1] La XII reunión del Órgano Subsidiario de Asesoramiento Científico, Técnico y Tecnológico del Convenio de la ONU sobre Diversidad Biológica tuvo lugar en París, Francia, del 2 al 6 de julio de 2007 

 [2] El informe del Relator Especial del Foro Permanente de la ONU para Cuestiones Indígenas “Palma aceitera y otras plantaciones comerciales de árboles, monocultivos e impactos sobre tenencia de tierras, sistemas de manejo de recursos y medio de vida de los Pueblos Indígenas”. http://www.un.org/esa/socdev/unpfii/documents/6session.crp6 

-------------------------------

Molienda  de soja 

   SANTA FE.- Las empresas privadas Green Fuel (España), Noble Group (China), Raiser (Argentina) y la petrolera estatal Enarsa se  asociaron para crear un complejo de molienda de soja y producción de  biodiésel, que se instalará en la localidad santafecina de Timbúes, en el  Gran Rosario. / No Transgénicos / 5 Jul 2007   

Construirán una planta de trituración de soja con una capacidad de 12.000 toneladas diarias, lo cual la coloca entre las más  grandes del país y del mundo (Dreyfus tiene una de esa misma capacidad en  General Lagos, en esa misma zona). 

Con esa planta podría procesar  más de tres millones de toneladas de soja por año (7% de la producción  nacional de soja del ciclo 2006/07).

-----------------
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LA UADER Y LA EJEMPLAR LUCHA ESTUDIANTIL

   Los estudiantes de la Universidad Autónoma de Entre Ríos (UADER) están protagonizando una lucha ejemplar, que debe ser apoyada y potenciada por todos los entrerrianos, y que debería servir para generalizar un debate imprescindible: ¿para qué queremos educación en nuestra sociedad, y qué educación queremos para nuestra sociedad?
   No obstante que volveremos a tratar este tema general, tan vinculado al desarrollo humano y sustentable al cual aspiramos, en este Envío sólo abordamos la información de la lucha estudiantil, que no es un hecho que surja para defender privilegios o intereses sectoriales, sino que refleja el valor y el desinterés que los motiva: mejorar la calidad de la institución y a través de eso la formación de nuestros técnicos y profesionales, la generación de conocimientos y los servicios a la sociedad.
   ¿Está mal aspirar a una universidad de mejor nivel? ¿Es erróneo pedir que el plantel de docentes surja por concursos abiertos y públicos, por antecedentes y oposición? ¿Y además de reclamar concursos ordinarios, pedir por la estabilidad de los docentes actuales y por la intangibilidad de sus ingresos? ¿Y que al no ser escuchados por las autoridades, tengan que apelar a medidas más drásticas?
   Debemos agradecer, felicitar y apoyar activamente a los chicos que con su lucha desinteresada están luchando no sólo por la calidad de la educación, sino también por todos nosotros, por toda la sociedad; porque no hay desarrollo posible sin una educación de calidad que potencie al ser humano, fin principal de cualquier proceso político.

   A continuación reproducimos párrafos de la noticia publicada por laotravoz.com.ar, a pocos días de iniciada la toma, donde uno de los protagonistas explica los motivos de la lucha.
Construyendo libertad, desafiando el poder clientelar. Entrevista sobre la toma de Uader

   A más de 3 días de la toma del Rectorado de la Universidad Autónoma de Entre Ríos, Adrián López, miembro de la  Agrupación Utopía y secretario de Extensión del Centro de Estudiantes de Humanidades y Ciencias Sociales, en esta entrevista realizada por wwww.laotravoz.com.ar vía correo electrónico cuenta cómo se desarrolla esta lucha a la que define como una: “Experiencia gratificante, ya que materialmente la asamblea ejerce un socialismo muy unificador, la mayoría (de los estudiantes) no nos conocíamos antes de la toma. Ideológica y estratégicamente, con un perfil claramente libertario”. /  

Un Contexto 

   El escenario de las luchas estudiantiles se está reconfigurando. Con la Ley de Educación Superior sancionada durante la presidencia de Menem bajo lineamientos del Banco Mundial a mediado de los `90, las universidades nacionales y los institutos de educación superior provinciales han reorientado sus ofertas académicas en base a las nuevas necesidades de un capitalismo cada vez más excluyente: técnicaturas que proliferan para la clase menos pudiente y, como contracara, para sólo una pequeña elite, doctorados e ingenierías súper especializadas. 
   Este cambio, que se viene ajustando durante hace ya más de una década por las estructuras del poder político sólo puede derivar en un sistema clientelar, y en represión a las teorías criticas y a quienes las defienden.  
¿Cómo fue el proceso de lucha que desemboca en la toma? 

-  El proceso de lucha fue notable, se comenzó con asambleas en todas las facultades y en todas las cedes de la Universidad, al punto tal de que el rector tuvo que ir a una asamblea frente a 500 alumnos a dar explicaciones de lo que sucedía, reconociendo nuestro planteo. Todas estas asambleas fueron derivando en sucesivos cortes de calles y movilización en la fecha en que el Consejo Superior se reunió. La primera vez se hicieron dos movilizaciones hacia rectorado, donde se llegó a una toma simbólica del rectorado. La reunión del Superior quedó sin quórum. 
Cuando se retoma (20 días después) se vuelve a suceder las movilizaciones desde cada sede en Paraná - con presencia de compañeros de muchísimas ciudades donde se cursa, derivando en la toma definitiva que todavía sigue en pie. (N. de La otra voz: La toma del rectorado se realiza luego de la reunión de Consejo Superior del pasado jueves 28, cuando éste aprueba un régimen diferenciado de concursos para los 700 docentes transferidos, que los exceptúa de someterse al sistema de concursos abiertos, públicos de oposición y antecedentes)

¿Podés explicar Qué consecuencias tiene sobre la comunidad universitaria esta decisión y cómo fue tomada?

- La Uader es una Universidad creada en el año 2000, bajo la ley de Educación Superior que autoriza la creación de Universidades provinciales. Todavía no está normalizada. Es decir, los pasos requeridos por el Ministerio de Educación no se han cumplido en su totalidad. Uno de esos pasos es la realización de concursos abiertos, públicos de antecedentes y oposición de los docentes, como en cualquier Universidad del país, desde la Reforma Universitaria de 1918. Cuando se crea, la Uader abarca entre sus matrículas todos los profesorados terciarios que ya existían en la provincia, y que pasan a ser universitarios. Los docentes del profesorado fueron transferidos a la universidad, mientras que las carreras nuevas tienen docentes designados, a los que se suman los docentes que han concursado bajo un reglamento interno de la universidad (docentes interinos). 

El rector y los decanos de la Universidad son puestos a dedo por el Gobernador de turno, y no son elegidos democráticamente, justamente porque la universidad no está normalizada. Esto equivale a que la universidad esté Intervenida. Para ser normalizada, te decía al principio, los docentes tienen que pasar por un régimen de concurso abierto, según el Ministerio de Educación de la Nación. El problema radica en que un pequeño grupo de docentes transferidos no quieren los concursos ordinarios (concursos abiertos y públicos, por antecedentes y oposición), sino que quieren un tratamiento diferenciado, "una revalidación", como en cualquier universidad, pero estos quieren revalidar un concurso universitario que nunca hicieron. 

Por lo tanto el reclamo es: Concursos Ordinarios para toda la planta docente, garantizando lógicamente la estabilidad laboral y la intangibilidad salarial de los trabajadores. 

Quienes no quieren los concursos ordinarios responden a la conducción provincial del Gremio Docente (Asociación Gremial del Magisterio de Entre Ríos, Agmer.), y que responden a Jorge Busti. (N. de La otra voz: actual gobernador por el PJ de esa provincia y “amigo” del gobernador electo Sergio Urribarri).

El consejo superior se reunió el jueves pasado y como no nos dieron una respuesta equivalente al reclamo estudiantil se decidió la toma. Después nos enteramos que el Rector de la Uader (Mario Mathieu) afirma en los medios que la votación se realizó y que la propuesta del estudiantado perdió 15 a 4, lo cual es falso, porque la votación nunca se hizo dentro del marco legal. Hoy por hoy la toma del Rectorado se mantiene, a casi 72 horas, exigiendo que se reconozca ilegal la votación y que el Rector acepte un encuentro con la Asamblea de Estudiantes y Docentes, presentándose con las grabaciones oficiales que demuestran que los "hijos de la dictadura", como nos llamó en un medio de prensa, tenemos razón. De no normalizarse la universidad, esta podría volver a ser provincial, sin dar un respaldo al título nacional que otorga, siendo una estafa al estudiantado y la comunidad en general es clara.  

En muchas provincias los medios de comunicación están comprados por el gobierno de turno, lo cual complica la llegada a sociedad con los reclamos, ¿cómo la sociedad no universitaria ve la protesta?

 -  Los medios nos están matando. El rector nos trata de "hijos de la dictadura", y el Gremio Provincial de ”asesinos”, debido a que durante la toma del rectorado una decana sufrió una descompensación, producto de su diabetes y estar atravesando picos de estrés. La sociedad ha mejorado su visión hacia nosotros últimamente, por el apoyo de otros sectores del gremio docente como la Agrupación Rojo y Negro (ver el artículo "A 50 horas de la toma de Uader en “Publicaciones Libres”), de secundarios y de otras universidades. Incluso estamos recibiendo donaciones de comida, colchones y leche. 

Teniendo en cuenta que hace unos años atrás, cuando vos eras presidente del Centro de Estudiantes de Humanidades te habían apresado por hacer una pintada, ¿Continúa habiendo represión a los que luchan?

-  Si bien los medios de prensa oficialistas nos tiran a matar, el medio más "transparente" ha manejado con cierta objetividad la información, y ha sabido aparecer con móviles en vivo cuando al día siguiente de la toma empezaron a aparecer patrulleros hasta por las ventanas, esto persuadió la presencia policial. 

Cabe aclarar que la universidad consta de cuatro facultades, y las cuatro fueron cerradas por los decanos viernes y sábado con presencia policial en la puerta, afirmando que había posibilidades de toma. Nos remontamos a Onganía y la Noche de los Bastones largos para encontrar aberraciones semejantes. Por supuesto que los mensajes de texto anónimos con amenazas de muerte también aparecieron.

ORGANIZACIÓN ASAMBLEARIA

¿Qué sectores participan de la Asamblea? 

-  La asamblea es de estudiantes y docentes, y al Frente Uader de los Estudiantes se suman estudiantes autoconvocados. Principalmente sectores independientes, además de adhesiones de otros sectores y agrupaciones.

El centro de estudiantes por lo que entendíamos tenía un rol en la lucha estudiantil importante, ¿Cómo se rearticulan las toma de decisiones, con la aparición Asamblea?

- La asamblea se reconoce soberana, por lo que el Frente Uader, más las agrupaciones que no son independientes, junto a los docentes y auto convocados forman la misma. Todas las expresiones son volcadas dentro de la Asamblea, lógicamente las posturas del Frente Uader son orgánicas, pero no son más que propuestas. En definitiva, todo, todo se decide en Asamblea. La soberanía de la Asamblea nunca fue puesta en cuestión. La experiencia es demás gratificante, ya que materialmente la asamblea ejerce un socialismo muy unificador, (ya que la mayoría no nos conocíamos antes de la toma) e ideológica y estratégicamente el perfil es claramente libertario.

PERSPECTIVAS

Vos hablás de un perfil libertario de la Asamblea, ¿Qué rol juegan respecto de este organizaciones estudiantiles? 

- Creo que está claro que la única forma posible que se produzca es que realmente las agrupaciones estudiantiles involucradas sean independientes y que la Asamblea sea soberana, es decir, que la asamblea sea más importante que las voluntades orgánicas de las agrupaciones que la integren. 
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